
Zuzia przeszła 
operację w Polsce!

Czytaj na str. 2

zy jego odejście zy jego odejście 
przekreśla nadzieje na przekreśla nadzieje na 
uzdrowienie SPZOZ? uzdrowienie SPZOZ? 
Co na to Zarząd Co na to Zarząd 

Powiatu i związki zawodowe?Powiatu i związki zawodowe?

Gościem specjalnym była pogoda – 
piękna i sprzyjająca. Kto nie był, niech 
żałuje. A my podsumowujemy wszystko 
– od pola do maszyn i ludzi.             KO

Czytaj na str. 6

25 lat Mazowieckich 
Dni Rolnictwa

Jubileuszowe Mazowieckie Dni Rol-
nictwa już za nami! Po raz 25. Poświęt-
ne stało się centrum rolniczego świata 
północnego Mazowsza. Tłumy odwie-

dzających, rekordowa liczba odmian 
roślin, najnowsze technologie rolnictwa 
4.0, sztuczna inteligencja w służbie plo-

nów, konkursy, debaty, strefa hodowcy 
i innowacji – wszystko to złożyło się na 
wyjątkowe wydarzenie, które od ćwierć-

wiecza łączy edukację, praktykę i postęp. 

Raciąż – 600 lat 
historii na żywo

Książęta, powstańcy, robotnicy z PRL-u 
i współcześni mieszkańcy... W barwnym, 
wielopokoleniowym korowodzie przez 
miasto Raciąż ożyła cała jego 600-let-
nia historia.

Niezwykłe widowisko z udziałem dzieci, 
młodzieży, nauczycieli, samorządowców 
i seniorów poprowadziła orkiestra OSP. Były 
stroje z epok, spektakl historyczny, średnio-

wieczne warsztaty i... tort z herbem miasta. 
To święto było nie tylko hołdem dla prze-

szłości, ale i wspólnym spojrzeniem w przy-

szłość. Jak Raciąż opowiada o sobie po sześciu 
wiekach istnienia?                                         KO

Czytaj na str. 7

OSP Nowe Miasto 

świętuje jubileusz

120 lat służby 
i tradycji

Od wielkiego pożaru w 1904 roku, 
który zniszczył niemal całe miastecz-

ko, po nowoczesną jednostkę w kra-

jowym systemie ratowniczo-gaśni-
czym – historia OSP Nowe Miasto 
to opowieść o odwadze, poświęce-

niu i lokalnej wspólnocie. Podczas 
piątkowego apelu z okazji 120-lecia 
uhonorowano druhów medalami, 
a jednostka otrzymała prestiżowe 
wyróżnienie Pro Masovia. Nie zabra-

kło wspomnień, wzruszeń i hołdu dla 
tych, którzy budowali jej siłę przez 
dekady – od założyciela Józefa Sien-

nickiego po dzisiejszych młodych 
druhów. Opowiadamy o przeszłości 
i teraźniejszości jednostki, o sztan-

darach, ludziach i wartościach, które 
przetrwały pokolenia. Jubileusz to nie 
tylko święto strażaków – to święto 
całej społeczności Nowego Miasta.                                      

KO

Czytaj na str. 10
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Szpital w Mławie Szpital w Mławie 
bez dyrektorabez dyrektora
Zaledwie kilka miesięcy po objęciu stanowiska Zaledwie kilka miesięcy po objęciu stanowiska 
Piotr Parjaszewski niespodziewanie rezygnuje Piotr Parjaszewski niespodziewanie rezygnuje 
z funkcji dyrektora mławskiego szpitala. z funkcji dyrektora mławskiego szpitala. 
Pismo – niepodpisane – trafiło do starostwa. Pismo – niepodpisane – trafiło do starostwa. 
Powiat poręczył kredyt, szykuje pożyczkę, ale Powiat poręczył kredyt, szykuje pożyczkę, ale 
sam dyrektor uznał, że to za mało, by realnie sam dyrektor uznał, że to za mało, by realnie 
ratować placówkę. ratować placówkę. 

CC

Wewnątrz numeru

Czytaj 
na str. 4

R E K L A M A

Nastolatek kliknął w link. 
Rachunek 
telefoniczny 
był szokujący

Czytaj na str. 2

Pijany kierowca 
staranował ogrodzenie 
i wjechał w budynek

Czytaj na str. 2

Wojewoda wprowadził 
ograniczenia. 
Hodowcy 
i pracownicy 
ferm ponownie 
w zawieszeniu

Czytaj na str. 12

Rodzinna Niedziela 
z muzyką, naturą 
i wakacyjną 
wyobraźnią

Czytaj na str. 2
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13-letni mieszkaniec Płońska 
miał tylko porozmawiać z innymi 
graczami, a wpadł w pułapkę 
oszustów. Podszywający się 
pod administratora aplikacji dla 
graczy oszust zmanipulował 
dziecko, a w efekcie do rachunku 
telefonicznego rodziców 
nastolatka doliczono kilkaset 
złotych. 

Płońscy policjanci przyjęli zgłoszenie 
od mieszkanki miasta, której 13-letni syn 
padł ofiarą internetowego oszustwa. 
Cała sytuacja rozegrała się na popu-
larnej wśród graczy aplikacji do komu-
nikacji – używanej powszechnie przez 
dzieci i młodzież grającą w gry online.

- Chłopiec, logując się do gry, kliknął 
link wyświetlony w jej interfejsie – infor-
muje rzecznik prasowy KPP w Płoń-
sku, kom. Kinga Drężek–Zmysłowska. 
- W ten sposób został przekierowany 
na rozmowę z osobą podszywającą się 
pod administratora aplikacji. Fałszywy 
administrator zażądał od nastolatka 
podania numeru telefonu w celu rze-

O godzinie 15.00 rozpocznie się 
wyjątkowy koncert zespołu Czarni-
na zatytułowany „Było sobie niebo”. 
Artyści zabiorą słuchaczy w poetycką 
podróż przez letnie pejzaże – zarówno te 
muzyczne, jak i zmysłowe. Czy muzyka 
może przypominać zapach trawy, smak 
dojrzałych owoców albo cichy szelest 
trzmiela nad łąką? Co mówi cisza? 
Wystarczy wsłuchać się w dźwięki, by 
uruchomić wyobraźnię – i poczuć lato 
wszystkimi zmysłami.

Wystąpią muzycy improwizujący, 
zakochani w dźwiękach świata:

• Nina Kodorska – śpiew, prowadze-
nie, małe instrumenty perkusyjne

• Oliwier Andruszczenko – klarnet, 
saksofon, flażolet

• Patryk Walczak – akordeon

Bartosz G., 17-letni podejrzany 
o brutalne zabójstwo 16-letniej 
Mai z Mławy, dochodzi do 
siebie po dramatycznej próbie 
samobójczej w greckim areszcie. 

Choć jeszcze niedawno przeby-
wał w stanie krytycznym na oddziale 
intensywnej terapii szpitala w Saloni-
kach, obecnie został z niego wypisany 
i ponownie trafił do aresztu, w którym 
targnął się na życie. Oczekuje tam na 
prawomocną decyzję greckiego sądu 
najwyższego w sprawie ekstradycji 
do Polski.

Przypomknijmy, że pod koniec maja 
Bartosz G. próbował odebrać sobie 
życie w Departamencie Tranzytowym 
w Salonikach – ośrodku, w którym prze-
trzymywani są cudzoziemcy oczekujący 
na deportację lub ekstradycję. Chłopak 
został odnaleziony w celi z zaciśniętym 
na szyi prześcieradłem. W stanie kry-
tycznym trafił do szpitala Papageorgiou, 
gdzie został zaintubowany i umieszczo-
ny na oddziale intensywnej terapii pod 
stałym nadzorem policyjnym.

Na początku czerwca jego stan uległ 
poprawie – został przeniesiony z OIOM 
na oddział ogólny, a 6 czerwca wypisany 
ze szpitala. Eskortowany przez funkcjo-
nariuszy policji, trafił z powrotem do 
tego samego aresztu deportacyjnego, 
gdzie wcześniej doszło do próby samo-
bójczej.

Powrót nastolatka po tak poważnym 
kryzysie psychicznym do miejsca, któ-

Wspaniałymi wieściami 
podzieliła się mama małej 
żurominianki. Dziewczynka 
przeszła bardzo ryzykowną 
operację, ale udało się. 
Guz w jej sercu został 
zredukowany do minimum.

O Zuzi, małej wojowniczce z Żuro-
mina, pisaliśmy na naszych łamach 
niejednokrotnie. Dziewczynka choruje 
na zespół Gorlina-Goltza, ma arytmię 
komorową oraz guz w lewej komorze 
serca, który do niedawna zagrażał 
jej życiu.

W lutym tego roku serce dziewczynki 
się zatrzymało. Mama Zuzi i Zespół 
Ratownictwa Medycznego z Żuromi-
na stoczyli dramatyczny bój o jej życie. 
Udało się, ale 6-latka trafiła wtedy na 
OIOM. Jak później mówiła nam Iwona 
Dudkiewicz, był to koszmar na jawie.

- Od lat żyliśmy w strachu, że taki 
moment w końcu nadejdzie. Każdego 
dnia nasłuchiwaliśmy, czy czy nasze 
dziecko oddycha. Tego nie zrozumie 
nikt, kto tego nie przeżył. Nigdy nie 
bałam się tak, jak tego dnia, kiedy serce 

komej weryfikacji konta. Po otrzymaniu 
SMS-a z kodem 13-latek – nieświado-
my zagrożenia – podał go oszustowi. 
Wkrótce poproszono go o kolejne kody, 
które systematycznie przychodziły na 
jego telefon.

W pewnym momencie chłopiec otrzy-
mał komunikat, że jego konto umożliwia 
teraz zakupy u zewnętrznych dostaw-
ców. Gdy poinformował „administrato-
ra”, że nie chce za nic płacić i nie będzie 
dalej podawał kodów, ten stwierdził, że 
w przypadku odmowy numer telefonu 
13-latka zostanie zablokowany.

- Niestety, nastolatek postąpił zgodnie 
z instrukcjami. W konsekwencji jego 
operator komórkowy naliczył dodatkowe 
opłaty za zakupy w sklepie internetowym 
z grami i programami, których chłopiec 
nigdy nie zamawiał. Ostatecznie straty 
wyniosły niemal 800 złotych – dodaje 
rzecznik. - Ten przypadek to poważ-
ne ostrzeżenie zarówno dla dzieci, jak 
i dla ich opiekunów. W świecie cyfro-
wym, gdzie wiele działań odbywa się 
błyskawicznie, a granice prywatności 
są niejasne, bardzo łatwo paść ofiarą 
manipulacji.                                          KO

• Hipolit Woźniak – gitara akustycz-
na, mandolina

Po koncercie – druga część spotka-
nia: rodzinne warsztaty artystyczne 
pod hasłem „Wakacyjne podróże 
z Zygmuntem Krasińskim”. Uczestnicy 
będą tworzyć własne dzienniki podró-
ży, w których – z pomocą wyobraźni 
– zapiszą swoje marzenia, wakacyjne 
plany i poetyckie skojarzenia.

To wydarzenie to nie tylko kultura, 
ale przede wszystkim wspólne prze-
żywanie i zabawa – w wyjątkowym 
otoczeniu Opinogóry.

Bilety są już dostępne online: https://
bilety.muzeumromantyzmu.pl/rezerwa-
cja/termin.html oraz w muzealnym skle-
piku.

Nie przegapcie tej rodzinnej, arty-
stycznej niedzieli – będzie pięknie, 
zmysłowo i letnio!                                        żet

re mogło przyczynić się do jego próby 
samobójczej, budzi poważne kontro-
wersje. Greckie media i organizacje zaj-
mujące się prawami człowieka od lat 
krytykują warunki panujące w ośrodkach 
deportacyjnych – wskazując m.in. na 
brak dostępu do odpowiedniej opieki 
psychologicznej i fatalne warunki byto-
we.

Mimo to greckie służby zdecydowały 
o umieszczeniu podejrzanego w tym 
samym miejscu, powołując się na jego 
ustabilizowany stan i brak przeciwwska-
zań medycznych do kontynuowania pro-
cedury ekstradycyjnej.

Sprawa ekstradycji Bartosza G. 
pozostaje nierozstrzygnięta. Grecki 
sąd odwoławczy rozpatruje odwołanie 
od wcześniejszej decyzji sądu pierw-
szej instancji, który wyraził zgodę na 
przekazanie 17-latka polskim organom 
ścigania. Kluczowe terminy, w których 
może zapaść ostateczna decyzja, to: 1 
lipca, 15 lipca lub 2 września.

Do tego czasu Bartosz G. pozostanie 
w greckim areszcie, pod nadzorem służb 
i – przynajmniej formalnie – z dostępem 
do opieki lekarskiej.

Jeśli grecki sąd wyda prawomocną 
zgodę na ekstradycję, Bartosz G. zosta-
nie przetransportowany do Polski, gdzie 
stanie przed sądem za zarzut zabójstwa 
ze szczególnym okrucieństwem. Grozi 
mu kara od 15 lat więzienia do doży-
wocia.

Rodzina ofiary, opinia publiczna 
i media uważnie śledzą przebieg postę-
powania, które wywołało silne emocje 
zarówno w Polsce, jak i w Grecji.     żet

Zuzi się zatrzymało. Mam nadzieję, 
że teraz już nie będziemy musieli się 
bać – opisuje emocje, jakie towarzyszą 
chorobie córki Iwona Dudkiewicz.

Tymczasem pojawił się promyk 
nadziei, a właściwie człowiek, który 
wlał nadzieję w życie rodziny z Żuro-
mina. Choć, jak relacjonuje pani Iwona, 
wszyscy, nawet personel szpitala, zalecał 
ostrożność i jednak operację w Bostonie, 
mama dziewczynki postanowiła instynk-

townie zaufać profesorowi Mariuszowi 
Kuśmierczykowi, polskiemu transpan-
tologowi, kardiologowi, kierownikowi 
Kliniki Kardiochirurgii Warszawskiego 
Uniwersytetu Medycznego, który powie-
dział, że podejmie się tego wyzwania. To 
był przełom. Operacja, pierwsza taka 
w Polsce, okazała się bowiem sukcesem.

Oprócz dobrych wieści były też nie-
stety te mniej przyjemne. Przed operacją 
okazało się, że guz dziewczynki jest także 
częścią jej serca... Nie było możliwości 
usunięcia go w całości. Skonsultowano 
ten fakt z kliniką w Bostonie, gdzie było 
już kilka takich przypadków. Okazało 
się, że tam takich guzów również nie 
usuwają w całości. Zatem polscy kar-
diochirurdzy podjęli się wycięcia czę-
ści guza, robiąc to po raz pierwszy. Ta 
operacja zmieni życie innych rodzin, 
w których dzieci mają taki sam problem 
zdrowotny jak Zuzia.

W trakcie operacji małej żurominian-
ce lekarze wszczepili urządzenie nazy-
wane ILR, które na bieżąco monitoruje 
pracę serca. Mama Zuzi powiedzia-
ła nam, że dziewczynka zaskakująco 
dobrze zniosła operację.

kuj

W poniedziałek, 2 czerwca, na 
ulicy Sienkiewicza w Płońsku 
samochód osobowy potrącił 
42-letnią kobietę, która szła 
chodnikiem wraz z 7-letnim 
dzieckiem. Kierowca był pijany 
i uciekł z miejsca wypadku. 

Według informacji płońskiej policji, 
kierujący osobowym hyundaiem, jadąc 
w kierunku ul. Żołnierzy Wyklętych, wje-
chał na chodnik, uderzając w kobietę 
oraz betonowy murek. Sprawca odjechał 
się z miejsca zdarzenia. Kobieta z obra-
żeniami ciała została przetransportowa-
na do szpitala.

- Policjanci niezwłocznie rozpoczęli 
poszukiwania pojazdu - informuje rzecz-
nik prasowy KPP w Płońsku, kom. Kinga 
Drężek–Zmysłowska. -  Uczestniczący 
w zdarzeniu hyundai został zatrzymany 
na ulicy Padlewskiego. Kierujący nim 

mężczyzna poruszał się pod prąd drogą 
jednokierunkową, zmuszając innych 
kierowców do zjeżdżania na chodnik.

Za kierownicą pojazdu znajdował 
się 62-letni mężczyzna. Badanie alko-
matem wykazało, że był nietrzeźwy – 
w jego organizmie stwierdzono blisko 
1,4 promila alkoholu. Został zatrzymany 
w policyjnym areszcie.

- Pragniemy serdecznie podziękować 
świadkom zdarzenia za wzorową posta-
wę obywatelską – dodaje kom. Kinga 
Drężek – Zmysłowska. - Jeden z męż-
czyzn natychmiast udzielił pierwszej 
pomocy poszkodowanej kobiecie, nato-
miast drugi ruszył za sprawcą zdarzenia 
i przekazał policjantom cenne informa-
cje dotyczące jego aktualnej lokalizacji. 
Dziękujemy za zdecydowaną reakcję 
i brak obojętności. Takie zachowanie 
zasługuje na najwyższe uznanie.

KO
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Z głębokim żalem przyjęliśmy wiadomość 
o śmierci

Naszego Pracownika i Kolegi

ŚP.
Sławomira Dusińskiego

RODZINIE i BLISKIM
SKŁADAMY WYRAZY WSPÓŁCZUCIA

Zarząd i pracownicy
Elektrociepłowni Ciechanów Sp. z o.o.

Pijany kierowca 
staranował 
ogrodzenie 
i wjechał 
w budynek
Pijany 44-latek wsiadł za 
kierownicę opla i swoją 
niebezpieczną jazdę zakończył 
na ścianie budynku prywatnej 
posesji. W aucie znajdowała się 
również nietrzeźwa 39-letnia 
pasażerka, która z obrażeniami 
ciała trafiła do szpitala. 
Mężczyzna został zatrzymany 
i osadzony w policyjnym areszcie.

W nocy z czwartku na piątek (5 na 6 
czerwca), tuż przed godz. 23, w miej-
scowości Żukowo gm. Naruszewo 
doszło do groźnego zdarzenia drogo-
wego z udziałem nietrzeźwego kierowcy. 
Osobowy opel staranował ogrodzenie 
jednej z posesji, po czym uderzył w ścia-
nę budynku gospodarczego. Funkcjo-
nariusze z płońskiej drogówki, którzy 
interweniowali na miejscu, ustalili, że 
autem podróżowały dwie osoby – 44-let-
ni mężczyzna i 39-letnia kobieta. Oboje 
byli nietrzeźwi.

- Kierowca opla, mieszkaniec tej gmi-
ny miał w organizmie aż 1,7 promila 
alkoholu. Co więcej, posiada dwa aktyw-
ne sądowe zakazy prowadzenia wszel-
kich pojazdów mechanicznych, wydane 
przez Sąd Rejonowy w Płońsku – infor-
muje rzecznik prasowy KPP w Płoń-
sku, kom. Kinga Drężek–Zmysłowska. 
- W wyniku zdarzenia pasażerka opla 
doznała obrażeń ciała i została przewie-
ziona karetką do szpitala, gdzie udzie-
lono jej niezbędnej pomocy medycznej. 
44-latek został zatrzymany i trafił do 
policyjnego aresztu. Pobrano mu także 
krew do dalszych badań laboratoryj-
nych. Za kierowanie pojazdem w stanie 
nietrzeźwości, naruszenie sądowego 
zakazu oraz spowodowanie zdarzenia 
drogowego grożą mu poważne konse-
kwencje – w tym nawet kilkuletnia kara 
pozbawienia wolności.

KO

Podejrzany o zabójstwo Mai z Mławy 
ponownie w areszcie

Stan zdrowia Bartosza G. 
się poprawił

Zuzia przeszła operację w Polsce!

Rachunek telefoniczny był szokujący

Nastolatek kliknął w link...

Rodzinna Niedziela 
z muzyką, naturą 
i wakacyjną wyobraźnią
Już 15 czerwca (niedziela) Muzeum Romantyzmu w Opinogórze 
zaprasza dzieci wraz z rodzicami i opiekunami na ostatnie 
przedwakacyjne spotkanie w ramach cyklu Rodzinnych Niedziel. 
To doskonała okazja, by wspólnie spędzić czas, otworzyć się na 
sztukę i przyrodę – i przygotować się do nadchodzącego lata.

Był pijany, spowodował 
wypadek i uciekł

eprasa.pl 1fad4d2c1f



Anna Andzia Humięcka 
– Ciechanów:

- Ostatnie wybory prezydenc-
kie według mnie pokazały, aby 
„nie chwalić dnia przed zacho-
dem słońca” – dopóki liczą się 
głosy, wszystko jest możliwe. Fre-
kwencja wyborcza była wysoka 
i bardzo dobrze, bo głosowanie 
to nasza powinność. Jak pokazały 
wyniki, walka była wyrównana. To 
tak jakby Polskę przeciął na pół

Na minus uważam ogrom 
hejtu, jaki non stop wylewał się na kan-
dydatów, a nawet ich rodziny. Sami poli-
tycy nie wypowiadali się z szacunkiem 
o sobie nawzajem. A my Polacy, jak 
pokazaliśmy, nie potrafimy uszanować 

Robert Adamski, Płońsk:

- Wygrana Karola Nawroc-
kiego to przede wszystkim dobry 
wybór dla Polski. Wśród wielu 
zalet takiej sytuacji, jest choćby 
ta jedna z najważniejszych. Kon-
tynuacja silnego sojuszu z USA, 
co w aspekcie bezpieczeństwa 
jest kluczowe.

Ale to także pewne pośrednie 
sygnały społeczne. Dezaproba-
ta dla działań (głównie braku 
działań) dla obecnego rządu, 
który zajmuje się „biciem politycznej 
piany” i wzbudzaniem emocji. Nato-
miast główne inwestycje prorozwojowe 
dla Polski są wygaszane lub opóźniane. 
Budowa CPK, elektrowni atomowych 
i wiele innych.

Przy okazji tych wyborów doszło  do 
bezprecedensowej w historii III RP kon-
solidacji całej prawicy wokół jednego 
kandydata. Jest to niewątpliwa zasługa 
Rafała Trzaskowskiego i Donalda Tuska 
oraz ich pomysłów na pakt migracyjny, 

Wiesława Palewska – Mława:

- W pierwszej turze nie brałam udzia-
łu w wyborach na prezydenta Polski, 
w drugiej natomiast już tak. Uważam, 
że było bardzo dużo agresji i nagonki 
w tej kampanii wyborczej, było wyśmie-
wanie kontrkandydatów. Cały czas był 
stawiany na piedestał jeden człowiek, 
na którego media donosiły różne rze-
czy, nie wiem na ile prawdziwe, a jeśli 
byłyby prawdziwe, to ja się tylko dziwię, 
jacy ludzie są dopuszczeni do tego, żeby 
kandydować na prezydenta Polski. My 
nie wiemy, co było prawdziwe, a co nie. 
Za pomocą sztucznej inteligencji moż-
na dziś spreparować każdą informację, 
także filmy i nie wiadomo co jest prawdą 
a co nie. Dzisiaj ja także mogę być wyko-
rzystana w różny sposób. Tak samo i w 
kampanii. Były produkowane informacje 
przeciwko kandydatom.

I powiem tak, my w tych wyborach 
chyba nie mieliśmy możliwości uczciwe-

Przypomnijmy – w wyborach 
prezydenckich w Polsce 
w 2025 roku zwyciężył Karol 
Nawrocki, zdobywając 50,89% 
głosów, podczas gdy Rafał 
Trzaskowski uzyskał 49,11%. 
Różnica wyniosła zaledwie 
369 591 głosów, co czyni te 
wybory jednymi z najbardziej 
wyrównanych w historii III RP.

Dlaczego Karol Nawrocki wygrał?
Skutecznie zmobilizował wyborców 

z mniejszych miejscowości, wsi oraz 
osoby o niższym poziomie wykształ-
cenia. Jego kampania opierała się na 
konserwatywnych wartościach, euro-

odmiennego zdania 
drugiego człowieka. 
Wybory i polityka 
chyba już na zawsze 
pozostaną kością 
niezgody w wielu 
rodzinach. Wiele 
osób zapomniało 
podczas wyborów 
prezydenckich, 
czym jest w ogó-
le demokracja.

Trzymamy kciu-
ki za nowo wybra-

nego prezydenta i jak zwykle mamy 
nadzieję na lepsze czasy, niższe podatki 
i bezpieczne granice państwa i naszych 
małych ojczyzn.

KB

zielony ład, czy pró-
by ograniczenia wol-
ności słowa (ustawa 
o mowie nienawiści).

Rezultat wyborczy 
to także czerwona 
kartka dla trady-
cyjnych mediów. 
Mamy tutaj do czy-
nienia z ogromnym 
brakiem zaufania. 
Asymetria w przed-
stawianiu kandyda-
tów była rekordowa, 

odkąd śledzę politykę. Na szczęście 
media głównego nurtu, dzięki interne-
towi i mediom społecznościowym, nie 
mają już takiej mocy sprawczej i ten 
„monopol na prawdę”, został przeła-
many.

Obecna sytuacja międzynarodowa 
wymaga od prezydenta odwagi, chary-
zmy, ale także odporności psychicznej. 
Dlatego Karol Nawrocki był zdecydo-
wanie lepszą opcją w tych wyborach.

KO

go wyboru 
prezyden-
ta. Nie ze 
względu 
na komisje 
wyborcze, 
bo ja byłam 
w tak ie j 
komisji 
i  w i e m , 
jak one się 
odbywa-
ją. Tam są 
członkowie 
z  każdej 

opcji politycznej, więc jedni drugich 
pilnują. Mam na myśli obraz zepsucia 
myśli, propagandę, jaka była prowa-
dzona za pomocą sztucznej inteligen-
cji przeciwko wszystkim. To dotyczy 
obu stron. Wymyślane były kosmiczne 
sprawy, wykazywane związki z innymi 
osobami, takie połączenia, żeby zdys-
kredytować kandydata.                      KB

sceptycyzmie i krytyce migracji, co prze-
mawiało do tradycyjnego elektoratu Pra-
wa i Sprawiedliwości. Mimo że Zielony 
Ład był popierany i wdrażany w czasie 
rządów PiS, to właśnie 79,2% rolników 
głosowało na wystawionego przez tę 
partię Karola Nawrockiego. Poparły go 
także NSZZ „Solidarność” oraz „Soli-
darność Rolników Indywidualnych”. 
Na kandydata wspieranego przez PiS 
głosowało również 63,4% mieszkańców 
wsi. W obliczu rosnącego niezadowole-
nia rolników, w 2023–2024 roku, poli-
tycy Prawa i Sprawiedliwości zaczęli 
się dystansować od Zielonego Ładu, 
którego wcześniej nie kwestionowali.

Choć Sławomir Mentzen oficjalnie 
nie poparł żadnego kandydata w drugiej 

turze, jego elektorat w dużej mierze prze-
szedł na stronę Nawrockiego. Podpisa-
nie przez Nawrockiego ośmiopunktowej 
deklaracji programowej Konfederacji 
zwiększyło jego wiarygodność, szcze-
gólnie w oczach młodszych wyborców 
tej formacji.

Wielu obywateli traktowało wybory 
jako okazję do wyrażenia sprzeciwu 
wobec rządu Donalda Tuska. Nawrocki, 
jako kandydat opozycji, stał się benefi-
cjentem tego niezadowolenia, mimo że 
był człowiekiem nieznanym i sam nie był 
bezpośrednio związany z wcześniejszy-
mi rządami PiS.

Kampania Rafała Trzaskowskiego 
była krytykowana przez media za brak 
spójności i niejasne stanowiska w klu-

czowych kwestiach, takich jak polityka 
socjalna czy stosunek do Zielonego 
Ładu. Dodatkowo, w opinii części 
wyborców, rząd nie spełnił wielu obiet-
nic, a kwestie wsparcia dla uchodźców 
z Ukrainy wywoływały społeczne napię-
cia i osłabiały wiarygodność przeka-
zu Trzaskowskiego.

Intensywna kampania negatywna 
prowadzona przeciwko Nawrockiemu 
mogła przynieść odwrotny skutek, mobi-
lizując jego zwolenników i budząc sym-
patię wśród niezdecydowanych wybor-
ców. Ataki na jego przeszłość i kontro-
wersyjne wypowiedzi były postrzegane 
przez część elektoratu jako przejaw 
niesprawiedliwości ze strony establi-
shmentu.

Frekwencja w drugiej turze wynio-
sła rekordowe 71,63%, co wskazuje na 
wysoką mobilizację elektoratu. Wyso-
ka aktywność wyborcza na terenach 
wiejskich i wśród starszych wyborców 
szczególnie sprzyjała Nawrockiemu.

Zwycięstwo Karola Nawrockiego 
było wynikiem skutecznej mobilizacji 
elektoratu konserwatywnego, błędów 
w kampanii jego przeciwnika oraz ogól-
nego niezadowolenia z rządów centro-
wej koalicji. Choć różnica głosów była 
niewielka, wybory te pokazały głębokie 
podziały społeczne i polityczne w Polsce, 
które z pewnością będą miały wpływ na 
przyszłość kraju.

A jak wynik tych wyborów oceniają 
nasi czytelnicy?

Elżbieta Wiśniewska, Płońsk:

- Nie jestem zaskoczona wynikiem 
wyborów, no może poza wynikiem 
Brauna, ale jego wynik zaskoczył chy-
ba wszystkich.  Śledziłam kampanię 
w mediach społecznościowych, trady-
cyjnych i na żywo, np. wiec Mentzena 
wieczorową porą w płońskim rynku. 
Rozmawiałam z młodzieżą, z moimi 
synami i ich kolegami. Razem ogląda-
liśmy nawet jedną z debat, ale częściej 
puszczali mi rozmowy Stanowskiego 
na Kanale Zero. 

Zlekceważenie młodzieży, ich proble-
mów, aspiracji, lęków było błędem szta-
bu Rafała Trzaskowskiego. Po pierwszej 
turze lider sondaży i jego sztab zreflek-
towali się, że popełnili kardynalny błąd, 
ale było już za późno. Młodzi zostali 
„kupieni”, żeby nie powiedzieć zmanipu-
lowani albo „uwiedzeni” przez radykal-
nych i antyestablishmentowych liderów 
skrajnej prawicy – Mentzena i lewicy 

Rafał Waleszczak, student:

- Powyborcze emocje wydawać by się 
mogło, że powinny już opaść, jednak 
w mediach nadal jest gorąca atmosfera, 
toczą się przeróżne dyskusje, są nawet 
głosy, że wybory mogły zostać sfałszo-
wane. Są to jednak tylko puste słowa bez 
pokrycia, a prawda wygląda następu-
jąco: wygrał kandydat, który przekonał 
Polaków, że jeszcze może być lepiej, że 
jest nadzieja na odbudowanie podsta-
wowych wartości: Bóg, Honor, Ojczy-
zna, które przez obecny rząd zostały 
mocno zaniedbane. Wynik wyborów 
pokazuje, jak bardzo Polacy zmęczeni są 
nieudolnymi rządami Koalicji, pustymi 
obietnicami, czy ich kłamstwami. Jak 
duże zaskoczenie musiało stanowić dla 
obecnego rządu, że popierany przez nich 
kandydat, którego kampania wspierana 
była nawet przez Unię Europejską, że 

Karol Dziąba, student:

- Polacy obudzili się w poniedziałek 
z nowym prezydentem-elektem Karo-
lem Nawrockim. Pomijając technikalia 
w postaci słabej kampanii wyborczej Rafa-
ła Trzaskowskiego i zdecydowanie lepszej 
Karola Nawrockiego, moim zdaniem ten 
wynik pokazał, jak bardzo podupadła 
higiena obywatelska i polityczna. Dla 
większości te wybory nie były głosowa-
niem nad programem, czy też ideami. 
To był wybór, który kandydat bardziej mi 
pasuje z wyczucia, intuicji. Nawet jeśli 
wychodziło w niezależnych mediach, że 
popełniał występki, które w normalnym 
państwie dyskwalifikowałyby go nawet 
w wyborach na radnego dzielnicy. Diagno-
za jest rażąca. Polacy potrafią wybaczyć 
sutenerstwo, ustawki, lichwiarstwo, auto-
rytaryzm, antyintelektualizm i nawet zna-
jomości mafijne, byleby wygrał kandydat, 
którego sobie wybrałem, a dziennikarze to 
i tak agenci niemieccy!

– Zandberga. Obaj są młodzi, 
autentyczni i charyzmatyczni, 
no i nigdy nie rządzili!

Kobietami w tej kampa-
nii nikt się nie przejmował 
naprawdę licząc, że zagłosują 
za mniejszym złem. 

Wyszło, jak wyszło. Połowa 
z nas w drugiej turze opowie-
działa się z Polską liberalną, 
prounijną i otwartą, a druga 
połowa plus 1% kojarzona jest 
z szeroko rozumianą prawicą, 
od PiS przez Konfederację po 
Brauna. 

Jeden naród dwa plemiona, jak w pio-
sence Krzysztofa Daukszewicza. Nie 
jestem naiwna, że najbliższym czasie ktoś 
podejmie się misji połączenia poróżnio-
nego z premedytacją narodu, wręcz prze-
ciwnie, do wyborów parlamentarnych ten 
podział będzie sztucznie podtrzymywany 
i pogłębiany, aż strach dziś myśleć, jak to 
się skończy, bo wszyscy, także liberałowie, 

kandydat którego główne 
stacje telewizyjne i media 
typu Onet, Interia jawnie 
popierały - przegrał z kan-
dydatem, który był oskar-
żany o najgorsze rzeczy, były 
na niego wyciągane brudy 
z przeszłości (wiele historii 
było podkoloryzowanych), 
a mimo wszystko wygrał. To 
pokazuje przede wszystkim, 
że media i telewizja w Polsce 
straciły już zaufanie większo-
ści Polaków. Dlatego należy 
czasami wyłączyć telewizję, czy nawet 
media internetowe, które kiedyś nieza-
leżne, a dziś niesamowitym narzędziem 
nowoczesnej propagandy, odciąć się od 
tego jadu i złości, którą próbują w nas 
wzbudzić politycy, żeby nas jeszcze 
bardziej podzielić. W tym wszystkim 
pamiętajmy, że jest to po prostu jed-

Byłem zdania, że eksperci 
i politycy mówiący, że wynik 
wyborów w USA z ubiegłe-
go roku wpłynie mocno na 
wybory w Polsce, są w błę-
dzie, myliłem się, ale wydaję 
mi się, że na swoje uspra-
wiedliwienie mam to, że 
wpływ zza oceanu przyszedł 
w formie, którą trudno przy-
znać większości ludziom. 
W obecnej debacie poli-
tycznej nie ma już miejsca 
na fakty i prawdę, dominuje 
demagogia, manipulacje i co 
najbardziej dla mnie tragiczne, po prostu 
zwykłe kłamstwa. Kampania zwycięzcy, 
Karola Nawrockiego, była budowana 
na półprawdach, kłamstwach mani-
pulacjach i co mnie boli najbardziej, 
to wybitnie zaszkodzi językowi debaty 
publicznej, Nawrocki wykorzystywał 
najbardziej negatywne emocje i prze-
konania Polaków – nienawiść, rasizm, 

mówią tak, jakbyśmy 
byli na niekończącej 
się wojnie: „trzeba 
dalej walczyć”, na 
Boga, naprawdę? Tylu 
prawdziwych wrogów 
i zagrożeń dookoła, a u 
nas ciągła polityczna 
wojna domowa. Ona 
oczywiście przenosi 
się na samorządy, któ-
re niestety są mocno 
upolitycznione, nad 
czym osobiście boleję. 

Chciałabym być 
optymistką, ale to w tych realiach szalenie 
trudne. Osobiście i od dawna robię dużo, 
żeby pokazywać, że oprócz walki, które 
powinna się kończyć dzień po wyborach, 
jest normalna praca i współpraca ludzi 
skoncentrowanych na budowaniu, two-
rzeniu, rozwiązywaniu problemów. Tak 
pojmuję samorząd i politykę, tę dużą i tę 
lokalną.                                                    KO

na z kolejnych wymian 
w strukturze władzy 
i to co liczy się w tym 
wszystkim najbardziej, 
to wzajemny szacunek 
do drugiego człowieka, 
bez względu ma podjęty 
przez niego wybór. Jeżeli 
nie będziemy się nawza-
jem szanować, to sami 
siebie doprowadzimy do 
zagłady. Podsumowując, 
jestem dumny z dokona-
nego wyboru, cieszę się, 

że Karol Nawrocki przez najbliższe 5 
lat będzie sprawował urząd prezydenta 
i wierzę, że wszelkie podjęte przez nie-
go działania będą dobrze przemyśla-
ne, stawiające Polskę wysoko na arenie 
międzynarodowej, dzięki zacieśnianiu 
współpracy z sojusznikami, takimi jak 
np. Stany Zjednoczone.                    RK

ksenofobia, teorie spi-
skowe i chamstwo. Tego 
łaknie lud, gdyż na to jest 
podatny. Nic tak nie jed-
noczy, jak wspólny wróg. 
Za to wszystko możemy 
podziękować prezyden-
towi USA, Donaldowi 
Trumpowi, który takie 
„standardy” wprowadził 
do polityki w 2016 i kon-
tynuował je w kampanii 
w 2024.

Na koniec mogę 
napisać, że wstyd mi za 

krótkowzroczność mojego pokolenia, 
gdyż sondaże już w nocy pokazywały, że 
więcej młodych zagłosowało na Karola 
Nawrockiego, niż Rafała Trzaskowskie-
go. Za dwa lata czeka nas rząd Konfe-
deracji i PiS-u, jak mówiła prof. Joanna 
Senyszyn – „Nie tylko nie ma światełka 
w tunelu, ale tunelu też nie ma.”

RK
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3 czerwca w sali widowiskowej PCKiSz odbył się występ 
pt. „Baśniowy ambaras”. 

Spektakl przygotowała kadra Pedagogiczna Miejskiego Przedszkola 
nr 3 w Ciechanowie, która wcieliła się w bajkowe postacie. Podczas 
występu przeprowadzona została zbiórka charytatywna. Fantazje na 
tematy baśni były niezwykle ciekawe, zaś aktorzy od nastolatek, aż do 
seniorów dokładali wszelkich starań, aby rozbawić dziecięcą widownię 
tym bardziej, że wg prezentacji przed salą kinową przyciągał wzrok 
kolorowy, udekorowany balonami napis: „Dzień dziecka”. Aktorzy 
bawili młodych, szczególnie interesującą adaptacją baśni, w tym 
według współczesnych wersji, w której Baba Jaga okazuje się Jadwigą 
prowadzącą działalność gospodarczą, a siedem krasnoludków mieszka 
w nowych domach i niekoniecznie chce im się wracać do ciasnej, jak 
w przeszłości chatki. Pomysłowy scenariusz ukazał zupełnie nowe 

Arek Grabowski, strażak 
z OSP w Zaborowie (gm. 
Naruszewo) potrzebuje 
pomocy. Koledzy z jednostki 
apelują o wsparcie ich 
druha, który mierzy się 
z ciężką chorobą. 

Arek zmaga się z chorobą nowo-

tworową, zdiagnozowano u nie-

go guz jelita grubego, a leczenie, 
które daje mu szansę na życie, jest 
kosztowne. 

O wsparcie kolegi proszą stra-

żacy z OSP w Zaborowie:
- Zwracamy się z prośbą do 

całej naszej braci strażackiej, i do 
całej społeczności o wsparcie dla 
naszego kolegi druha Arka Gra-

bowskiego. który potrzebuje naszej 
natychmiastowej pomocy! 

Jako strażak zawsze chętny do 
pomocy i ratowania bliźniego, nie-

stety dziś to jemu przyszło zmierzyć 
się z najgorszym przeciwnikiem, 
jakim jest nowotwór złośliwy.

Arek chcąc dożyć kolejnych 
świąt z rodziną, musi podjąć bar-
dzo kosztowne leczenie, na które, 

Piotr Parjaszewski, dyrektor 
Samodzielnego Publicznego Zakładu 
Opieki Zdrowotnej (szpitala) 
w Mławie, niespodziewanie 
złożył rezygnację z zajmowanego 
stanowiska – z zachowaniem 
miesięcznego okresu 
wypowiedzenia. Jego pismo w tej 
sprawie – jak się dowiadujemy, 
przez niego nie podpisane, a więc 
nie mające charakteru dokumentu - 
wpłynęło do sekretariatu starostwa. 

Przypomnijmy. Pod koniec ubiegłego 
roku Piotr Parjaszewski wygrał konkurs 
na dyrektora mławskiego SPZOZ i wkrót-
ce potem objął tę funkcję. Na podstawie 
audytu przeprowadzonego w szpitalu - 
zaprezentowanego na sesji Rady Powiatu 
– powstał plan restrukturyzacji szpitala, 
czego efektem miało być odzyskanie prze-

zeń płynności finansowej i poprawa siar-
czonych przez niego usług. W tym celu m. 

niestety, ale nie jest go stać, dlate-

go zwraca się z nadzieją, że dzięki 
wielkim i otwartym sercom ludzi, 
uda się uzbierać pieniądze, aby 
stawić czoła temu, co go spotkało.

Pamiętajcie, dobro zawsze 
powraca i warto się dzielić z drugą 
potrzebującą osobą. Wierzymy że 

dla niego zaświeci jeszcze słońce – 
apelują strażacy. 

Dodajmy, że strażacy z Zabo-

rowa rozpoczęli challenge dla 
Arka – szczegóły znajdziecie na 
ich profilu FB. 

- Każdy dzień to dla niego walka, 
ale wierzymy, że razem możemy 
dać mu siłę i szansę na skuteczne 
leczenie – relacjonuje na portalu 
zrzutka.pl żona Arka. - Koszt lecze-

nia, które może mu pomóc, jest 
bardzo duży, a czas działa na naszą 
niekorzyść. Dlatego organizujemy 
zbiórkę pieniędzy, aby wesprzeć 
Arka w jego szybkim powrocie do 
zdrowia. Bardzo proszę, każda, 
nawet najmniejsza wpłata pomoże 
uratować Arka.

Link do zbiórki:
https://zrzutka.pl/pc6h88

KO

in. innymi już utworzono w części głównego 
obiektu zakład opiekuńczo-leczniczy.

Szpital znajduje się w bardzo trudnej 
sytuacji finansowej, tylko jego zobowią-

zania wymagalne dochodzą do 4 mln zł. 
Na majowej sesji Rada Powiatu podjęła 
uchwałę o poręczeniu dla SPZOZ kredytu 
w wysokości 1 mln zł. 

Nieoficjalnie wiadomo, że dyrektor 
Parjaszewski podał się do dymisji przede 
wszystkim dlatego, iż uznał, że szpital spo-

tyka się z niedostateczną pomocą finanso-

wą ze strony władz powiatu. 
W ubiegłym tygodniu Zarząd Powia-

tu Mławskiego ogłosił swoje stanowisko 
„w związku z napływającymi do Staro-

stwa Powiatowego pismami, w tym petycją 
Pracowników i Związków Zawodowych 
SPZOZ w Mławie w sprawie rezygnacji 
dyrektora Piotra Parjaszewskiego”.

Czytamy w nim, że (pisownia oryginal-
na): „decyzję o złożeniu rezygnacji pod-

jął pan Dyrektor bez żadnych nacisków 
i dobrowolnie, w sposób nieoczekiwany dla 

Starosty Mławskiego i Zarządu Powiatu; 
ani przed rezygnacją, ani po jej złożeniu 
Zarząd z własnej inicjatywy nie zamie-

rzał odwołać i nie odwołał Dyrektora ze 
stanowiska; Zarząd nigdy nie obciążał 
Dyrektora odpowiedzialnością za działania 
poprzedniego dyrektora Waldemara Rybaka 
i ich skutki, szczególnie skalę zadłużenia; 
wymagane przez Zarząd procedury kon-

trolne wynikają z przepisów prawa; Powiat 
konsekwentnie udziela szpitalowi wspar-
cia finansowego na inwestycje, a obecnie 
poręcza kredyt i przygotowuje wieloletnią, 
niskooprocentowaną pożyczkę”. 

Dalej ZP zaznacza, że: „po złożeniu 
rezygnacji Starosta osobiście czynił próby 
podjęcia rozmów, ale bez skutku; złożona 
przez Dyrektora rezygnacja nie została 
opatrzona podpisem, więc na razie nie 
wywołuje skutku rozwiązania umowy”.

Jednakże: „Zarząd nadal widzi moż-

liwość dalszej współpracy z dyrektorem 
Piotrem Parjaszewskim”. 
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30 maja policyjni wodniacy w Łubie-

nicy w rzece Narew zauważyli zwłoki 
mężczyzny. Był to poszukiwany od 
poniedziałku 26 maja 75-letni miesz-

kaniec powiatu, który poszedł na ryby 
i nie wrócił. Przez kilka dni mężczyzny 
poszukiwali policjanci, strażacy, ratow-

nicy WOPR oraz funkcjonariusze Straży 
Rybackiej i płetwonurkowie.

- W poszukiwania zaangażowane były 
wszystkie służby ratunkowe ze specja-

listycznym sprzętem, tj: łódź policyj-
na z pułtuskimi wodniakami, strażacy 
z jednostki Państwowej Straży Pożar-
nej z Pułtuska, strażacy Ochotniczej 
Straży Pożarnej z Grabówca i Głodo-

wa, ratownicy pułtuskiego Wodnego 
Ochotniczego Pogotowia Ratunkowe-

go, funkcjonariusze Straż Rybackiej, 
policjanci ze Sztabu Policji Komendy 
Wojewódzkiej zs. w Radomiu ze specjali-
stycznym dronem z kamerą termowizyj-
ną, płetwonurkowie ze Specjalistycznej 
Grupy Ratownictwa Wodno-Nurkowego 
z Warszawy – informuje mł. asp. Mag-

dalena Bielińska.
Po odnalezieniu zwłok na miejsce 

skierowano grupę dochodzeniowo-śled-

czą, którzy pod nadzorem prokuratora 
prowadzili czynności.

* * *
2 czerwca około godziny 22.20 w Cie-

chanowie na ulicy Ludowej doszło do 
zdarzenia drogowego.

- Jak wynika z ustaleń policjantów, 
kierujący samochodem osobowym 
marki Skoda Fabia, 36-letni mieszka-

niec powiatu ciechanowskiego, zjechał 
z drogi i uderzył w ogrodzenie jednej 
z posesji. Mężczyzna miał w organi-
zmie 2,5 promila alkoholu. Na miejsce 
zdarzenia skierowano patrol policji. 
Podczas interwencji funkcjonariusze 
przeprowadzili badanie stanu trzeźwości 
kierującego. Alkomat wykazał ponad 
2,5 promila alkoholu w organizmie 

mężczyzny. Z relacji kierującego wyni-
ka, że się zagapił – informuje nadkom. 
Jolanta Bym.

Mężczyzna został zatrzymany, 
a pojazd odholowany na parking strze-

żony.
* * *

Dzięki działaniom pułtuskich krymi-
nalnych udało się odzyskać skradziony 
skuter wodny wraz z przyczepką o war-
tości 70 tysięcy złotych. Jak się okazało, 
znajdował się on na posesji 46-letniego 
mieszkańca powiatu pruszkowskiego, 
który nabył go, wiedząc o jego nielegal-
nym pochodzeniu.

- Policjanci z Pułtuska otrzymali zgło-

szenie o włamaniu w nocy z 25 na 26 
maja do domku letniskowego w Łubie-

nicy. Sprawca przeciął zabezpieczenia 
bramy, dostał się na posesję i ukradł 
skuter wodny. Następnie dokonano 
również próby włamania do budynku, 
jednak nic z jego wnętrza nie zginęło. 
Dzięki intensywnym działaniom ope-

racyjnym funkcjonariusze ustalili, że 
pojazd znajduje się na posesji w powiecie 
pruszkowskim. Po dotarciu na miejsce 

potwierdzili obecność skradzionego 
skutera wodnego oraz jego przyczepki. 
Podczas przeszukania posesji 46-latka, 
przeprowadzonego z pomocą specjalnie 
wyszkolonego psa do wykrywania narko-

tyków, odnaleziono znaczną ilość sub-

stancji odurzających. W kilku torebkach 
strunowych znajdowało się ponad 150 
gramów kokainy oraz około 30 gramów 
marihuany – przekazuje oficer prasowa 
pułtuskiej policji.

Mężczyzna został osadzony w poli-
cyjnej celi. Postawiono mu zarzuty 
posiadania znacznej ilości narkotyków 
oraz paserstwa – nabycia skradzionego 
skutera i przyczepki, mając świadomość 
ich pochodzenia. Mężczyźnie grozi kara 
pozbawienia wolności do 10 lat. Decyzją 
sądu 46-latek został tymczasowo aresz-

towany na okres 3-miesięcy.
* * *

Zaginiona 30 maja 15-latka z powiatu 
ciechanowskiego została odnaleziona 
na terenie powiatu przasnyskiego. Całą 
i zdrową nastolatkę odnaleźli 1 czerwca 
w nocy policjanci z Komendy Powiato-

wej Policji w Ciechanowie przy współ-
pracy z funkcjonariuszami Komendy 
Wojewódzkiej Policji z s. w Radomiu.

- W miniony piątek (30.05) ok. 
godz. 19.30 zaniepokojona mieszkanka 
powiatu ciechanowskiego zgłosiła się 
do Komendy Powiatowej Policji w Cie-

chanowie i powiadomiła o zaginięciu 
15-letniej córki. Jak wynikało ze zgło-

szenia, małoletnia ok. godz. 14 wyszła 
z domu w nieznanym kierunku. Matka 
nie mogła nawiązać z nią kontaktu, dla-

tego zwróciła się o pomoc do policji 
– przekazuje asp. Magda Sakowska.

Funkcjonariusze rozpoczęli akcję 
poszukiwawczą. Wydany został komu-

nikat medialny o zaginięciu. Informacja 
o zaginięciu 15-latki oraz jej wizerunek 
został przekazany wszystkim funkcjo-

nariuszom.
- Policjanci (...) dzięki szeroko zakro-

jonym działaniom odnaleźli zaginioną 
15-latkę na terenie powiatu przasnyskie-

go. Nastolatka cała i zdrowa trafiła pod 
opiekę rodziny – dodaje oficer prasowa.

* * *
W środę 28 maja w Przemiarowie 

funkcjonariusze Wydziału Ruchu Dro-

gowego zatrzymali do kontroli forda, 
którym kierował 64-latek.

- Podczas kontroli wyczuli od kierują-

cego, 64-letniego mieszkańca Warszawy, 
woń alkoholu. Po zbadaniu na zawar-
tość alkoholu w organizmie okazało się, 
że ma ponad 0,5 promila – informuje mł. 
asp. Bielińska.

Policjanci zatrzymali mężczyźnie 
prawo jazdy. Ford trafił na policyjny 
parking. Teraz mężczyzna odpowie 
przed sądem za swoje czyny.

* * *
Policjanci z Posterunku Policji 

w Ojrzeniu 29 maja zatrzymali 33-lat-
ka, który poszukiwany był na podstawie 
nakazu doprowadzenia wydanego przez 
Sąd Rejonowy w Ciechanowie do odby-

cia kary pozbawienia wolności za jazdę 
po alkoholu.

- Każdego dnia do policjantów wpły-

wają nakazy zatrzymania i doprowadze-

nia do prokuratury, aresztu, szpitala lub 
zakładu karnego osób poszukiwanych, 
które ukrywają się przed wymiarem 
sprawiedliwości. Po otrzymaniu nakazu 
doprowadzenia 33-letniego mieszkań-

ca powiatu ciechanowskiego policjanci 
z Posterunku Policji w Ojrzeniu ustalili 
miejsce jego przebywania. Mężczy-

zna został zatrzymany (...) w miejscu 
zamieszkania w jednej z miejscowości 
w gminie Ojrzeń. 33-latek poszukiwa-

ny był na podstawie nakazu doprowa-

dzenia wydanego przez Sąd Rejonowy 
w Ciechanowie do odbycia kary roku 
pozbawienia wolności za przestępstwo 
kierowania pojazdem w stanie nietrzeź-

wości – przekazuje rzecznik prasowa 
ciechanowskiej policji.

Mężczyzna trafił do policyjnego 
aresztu, skąd następnie został przewie-

ziony do zakładu karnego.
* * *

We wtorek 27 maja funkcjonariusze 
zatrzymali do kontroli 39-letniego rowe-

rzystę, u którego stwierdzono 1 promil 
alkoholu w organizmie.

- O godz. 11:00 na ul. Jana Pawła II 
w Pułtusku policjanci zauważyli męż-

czyznę jadącego rowerem w sposób 
wskazujący na to, że może być pod 
działaniem alkoholu. Po zatrzymaniu 
do kontroli drogowej okazało się, że 
jest to 39-letni mieszkaniec Pułtuska, 
od którego wyraźnie czuć było alko-

hol. Badanie alkomatem potwierdziło 
1 promil alkoholu w organizmie – infor-
muje policja.

Nietrzeźwy rowerzysta odpowie teraz 
przed sądem.

* * *
28 maja po raz kolejny policjanci 

ciechanowskiej drogówki skontro-

lowali bezpieczeństwo uczestników 
ruchu drogowego z wykorzystaniem 
urządzenia monitorującego ICam. 
Policjanci nadzorowali ruch w rejonie 
skrzyżowań i przejść dla pieszych, gdzie 
często dochodzi do niebezpiecznych 
zdarzeń drogowych.

Działania na terenie Ciechanowa 
prowadzili policjanci Wydziału Ruchu 
Drogowego Komendy Powiatowej 
Policji w Ciechanowie wraz z funkcjo-

nariuszami z Komendy Wojewódzkiej 
Policji zs. w Radomiu. Podczas kilkugo-

dzinnych działań policjanci ujawnili 7 
wykroczeń wyprzedzania bezpośrednio 
przed lub na przejściu dla pieszych. 
Mundurowi nałożyli 6 mandatów kar-
nych, w jednym przypadku zastosowa-

li pouczenie.
- Przypominamy, że za naruszenie 

przepisów polegającym na wyprze-

dzaniu na przejściu lub bezpośrednio 
przed nim można otrzymać mandat 
karny 1500 złotych, Przy popełnieniu 
ponownie tego wykroczenia w warun-

kach tzw. recydywy kara wynosi aż 3000 
złotych. Podobnie jest w przypadku 
nieustąpienia pierwszeństwa piesze-

mu wchodzącemu na przejście bądź 
znajdującemu się na nim. Każde z tych 
wykroczeń oznacza też dopisanie do 
konta kierowcy 15 punktów karnych – 
informuje policja.
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Zdarzenie na ul. Ludowej

Odzyskany skuter

Mława 

Dyrektor Parjaszewski rezygnuje… 

Baśniowe fantazje

widzenie znanych baśni, co wypełniona po brzegi dziećmi sala 
nagradzała licznymi oklaskami, a obecna na spektaklu dyrektor 
PCKiSz Anna Smolińska wyrazami uznania.                        KB

Pomagał innym, teraz 
sam potrzebuje pomocy

eprasa.pl 1fad4d2c1f



Samorząd województwa 
dostrzegł problem

Od 2021 roku na zlecenie samorządu 
województwa mazowieckiego pierwszy 
RPOT na Mazowszu prowadzi Fundacja 
Odzyskać Radość. 

Mazowieckie Centrum Polityki Spo-
łecznej realizuje wojewódzki program 
wspierania rodziny i systemu pieczy 
zastępczej, finansuje m.in. działalność 
ośrodków adopcyjnych na Mazowszu, 
Interwencyjnego Ośrodka Preadopcyj-
nego, a także zleca realizację programów 
profilaktycznych i specjalistycznych.

Jedyny RPOT na Mazowszu to pla-
cówka dla dzieci i młodzieży ze szczegól-
nymi potrzebami, które wykraczają poza 
system pieczy zastępczej instytucjonalnej 
i rodzinnej. Ze względu na stan zdrowia 
często wymagają one specjalistycznej 
opieki i rehabilitacji.  

Samorząd województwa mazowiec-
kiego umożliwia działalność placówki 
w Kraszewie-Czubakach. Pierwsza umo-
wa, która została zawarta z Fundacją 
Odzyskać Radość na trzy lata, opiewała 
na 1,7 mln zł rocznie, obecna umowa      
– obowiązująca do 2028 roku, zapewnia 
już 3 mln zł rocznie. 

Pieczę zastępczą organizują powiaty, 
ale utworzenie specjalistycznej placówki 
leży w gestii samorządu województwa. 

Do jesieni 2021 roku na Mazowszu 
brakowało miejsca, w którym dzieci z nie-
pełnosprawnościami miałyby dostoso-
waną do ich potrzeb opiekę, ponieważ 
specjalistycznych rodzin zastępczych 
brakuje. 

Samorząd województwa mazowiec-
kiego dostrzegł ten problem i zdecydo-
wał o utworzeniu RPOT. Pomysł poparli 
zarówno zarząd województwa, jak i radni 
Mazowsza. 

– Z pewnością najlepszą formą pieczy 
zastępczej jest rodzina, w której najmłodsi 
mogą uczyć się dobrych wzorców rela-

cji z innymi. Jednak nie wszystkie dzieci 
znajdują takie miejsce. Niektóre z nich 
potrzebują specjalistycznego wsparcia. 
Z myślą o nich przeznaczyliśmy środki na 
działalność regionalnej placówki opiekuń-

czo-terapeutycznej – mówi marszałek woje-
wództwa mazowieckiego Adam Struzik.

W otwartym konkursie ofert na pro-
wadzenie placówki wybrano Fundację 
Odzyskać Radość. Jest to organizacja 

non-profit działająca od 2009 roku, której 
celem jest pomoc dorosłym, dzieciom 
i młodzieży z niepełnosprawnościami, 
a szczególnie chorym dzieciom pozba-
wionym opieki i wychowania rodziców.

Kraszewo-Czubaki w gminie Raciąż 
to jedno z głównych miejsc działal-
ności fundacji. Znajdują się tu dzieci, 
które z różnych powodów nie mogą być 
wychowywane w rodzinach biologicz-
nych. Otrzymują tam całodobową opiekę, 
rehabilitację, wsparcie terapeutyczne, 
edukację dostosowaną do ich potrzeb.

Fundacja prowadzi też Szkołę Pod-
stawową Specjalną „Odzyskać Radość”, 
która powstała dziewięć lat temu z myślą 
o dzieciach z umiarkowaną, znaczną i głę-
boką niepełnosprawnością intelektualną. 
Fundacja prowadzi również Przedszko-
le Integracyjne „Radośni Odkrywcy” 
i Klub Malucha.

Pierwsza i jedyna            
na Mazowszu

Regionalna Placówka Opiekuńczo-
-Terapeutyczna w Kraszewie-Czubakach 
istnieje od jesieni 2021 roku. Obecnie 
przebywa w niej 32 dzieci z niepełno-
sprawnościami, które zostały odebra-
ne m.in. z rodzin nieradzących sobie 
z rodzicielstwem. Działalność RPOT 
jest finansowana przez samorząd woje-
wództwa mazowieckiego. – Jesteśmy 
placówką instytucjonalnej pieczy zastęp-

czej dla dzieci niepełnosprawnych – mówi 
Agnieszka Kujawa, dyrektor RPOT 
w Kraszewie-Czubakach. – Przyjmujemy 
dzieci z niepełnosprawnością intelektualną 
w stopniu lekkim, umiarkowanym, znacz-

nym, ze sprzężeniami, spektrum autyzmu, 
zespołem Downa, zespołem FAS, trauma-

mi dziecięcymi, zaburzeniem zachowania 
i więzi oraz chorobami współistniejącymi: 
neurologicznymi, kardiologicznymi, układu 
trawienia oraz zaburzeniami psychicznymi. 

To dzieci niepełno-

sprawne, które trafiają 
do nas, ponieważ mają 
dysfunkcyjne rodziny. 
Są więc podwójnie 
skrzywdzone – z jednej 
strony rodzina, która 
nie radzi sobie z opie-

ką nad dzieckiem, 
z drugiej ich niepeł-
nosprawność.

Dyrektor RPOT 
przyznaje, że jest to 
trudna do prowa-
dzenia placówka, ale 
bardzo potrzebna. 
– Założeniem było, 
że będą tu przyjmo-

wane tylko dzieci 

z Mazowsza. Jednak potrzeby są 
tak duże, że przyjmujemy dzieci 
z całej Polski. Zapotrzebowanie 
jest ogromne, codziennie mam 
po kilka telefonów z PCPR-ów 
z pytaniem, czy mamy miejsce 
– mówi Agnieszka Kujawa.            
– Trafiają do nas dzieci nie tyl-
ko z rodzin biologicznych, ale 
również rodzin zastępczych, 
które sobie nie poradziły i dzie-
ci zostały przekierowane do 
placówek terapeutycznych. Są 
u nas również dzieci z placówek 
opiekuńczo-wychowawczych.

Zgodnie z ustawą w placów-
ce może przebywać 30 dzieci. 
W wyjątkowych przypadkach     
– za zgodą wojewody i mar-
szałka województwa – miejsc 
może być do 45. RPOT w Kra-
szewie-Czubakach ma warunki 

do tego, by przy-
jąć kolejne dzieci, 
ale na razie nie 
otrzymała zgody, 
bo dwa lata temu 
zdecydowano 
o deinstytucjo-
nalizacji takich 
usług społecznych.

Problem jest 
jednak taki, że 
rodzinne domy 
dziecka, które 
miałyby zapew-
nić opiekę dzie-
ciom, nie powsta-
ją, brakuje rodzin 
zastępczych i je- 
dyną alternatywą 
jest placówka.

– Dziś już nie 
tworzy się dużych 

placówek. Trend deinstytucjonalizacji spra-

wia, że np. w domach pomocy społecznej 
często tworzy się przestrzenie na wzór 
mieszkań treningowych. Jeśli w powiatach 
brakuje specjalistycznych rodzin zastęp-

czych i jest potrzeba funkcjonowania pieczy 
instytucjonalnej, to lepiej, gdy placówka 
jest mniejsza, bliższa modelowi rodziny. 
Samorząd województwa analizuje moż-

liwość utworzenia RPOT na Mazowszu 
– wyjaśnia Mariusz Budziszewski, 
zastępca dyrektora Mazowieckiego Cen-
trum Polityki Społecznej.

Większość dzieci z RPOT w Kraszewie-
-Czubakach uczy się w szkole prowa-
dzonej przez fundację, mieszczącej się 
w tym samym budynku, a 12 – w szkołach 
ościennych. Najmłodsze dziecko ma 5 lat, 
a najstarszy podopieczny 17 lat. 

– Mamy sukces, ponieważ dwoje naszych 
dzieci wróciło do swoich rodzin biologicz-
nych. To była ogromna praca naszego zespo-

łu, ponieważ pracujemy nie tylko z dziećmi, 
ale również z rodzinami biologicznymi i wie-

loma instytucjami – mówi dyrektor RPOT. 

Dodaje, że nie było przypadków adopcji 
dzieci z placówki.

Mazowsze zrobiło 
świetną robotę

– Uważam, że nasza placówka ma formę 
rodzinną, jesteśmy dla dzieci ciociami i wuj-
kami, często opiekunami prawnymi. Dzień 
u nas wygląda jak w rodzinie. Jest wspólne 
przygotowanie śniadania, wyprawiamy się 
do szkoły, wspólny obiad, zabawy, pieczenie 
ciast, przecudowne święta, wiele wyjazdów 
i wycieczek. Nasze dzieci w szkołach mówią, 
że wracają do domu, nie do placówki  
– mówi Agnieszka Kujawa. – Do tej pory 
jest ponad 1000 niezrealizowanych postano-

wień sądowych w Polsce – czyli te dzieci są 
w swoich dysfunkcyjnych rodzinach, często 
w niebezpiecznych warunkach. Jestem za 
tworzeniem takich placówek, aby dzieci zna-

lazły bezpieczne miejsce do godnego życia. 
 Jak zauważa Aleksander Kornatow-

ski, dyrektor Mazowieckiego Centrum 
Polityki Społecznej, Mazowsze nie może 
w tym zadaniu wyręczać innych woje-
wództw. Jeśli pojawia się potrzeba two-
rzenia instytucjonalnej pieczy zastępczej 
w innych województwach, powinny one 
tworzyć tego typu placówki. Warto przy 
tym pamiętać, że rozwój specjalistycznej 
rodzinnej formy pieczy zastępczej należy 
do samorządów lokalnych.

Zdaniem dyrektor RPOT wspieranie 
funkcjonowania placówki to dobrze 
wydane pieniądze. – Jest to bardzo potrzeb-

ne miejsce, a pieniądze są przeznaczone na 
konkretny, słuszny cel. Mazowsze pod tym 
względem zrobiło świetną robotę i może 
się tym szczycić. O nas mało się mówi, ale 
jesteśmy pierwszym i jedynym takim miej-
scem na Mazowszu. W Polsce jest tylko kilka 
takich placówek, a są potrzebne, by takie 
dzieci miały swoje miejsce – podsumowuje. 

Rolą placówki jest opieka nad dziećmi, 
w tym terapia i specjalistyczne zajęcia, ale 
również praca nad podtrzymywaniem 
relacji z rodzicami, rodzeństwem i bliski-
mi osobami, o ile nie ma sprzeciwu sądu.

Plany na przyszłość to zwiększenie 
miejsc w RPOT.

– Po raz kolejny złożyliśmy wniosek na 
zwiększenie miejsc do 45. Na Mazowszu 
jest bardzo duże zapotrzebowanie na 
umieszczenie dzieci w takiej placówce jak 
nasza. I właściwe są działania dotyczące 
deinstytucjonalizacji, niestety brakuje spe-

cjalistycznych rodzin zastępczych, w których 
można by umieszczać chore dzieci – infor-
muje Katarzyna Stępińska, wiceprezes 
Fundacji Odzyskać Radość.

Obecnie jest tendencja zmniejszania, 
a nie zwiększania liczby dzieci w placów-
kach. W placówce opiekuńczo-wycho-
wawczej typu socjalizacyjnego, inter-
wencyjnego lub specjalistyczno-terapeu-
tycznego można umieścić w tym samym 
czasie łącznie nie więcej niż 14 dzieci. 

W związku z intensyfikacją proce-
sów związanych z deinstytucjonalizacją 
placówek opiekuńczo-wychowawczych 
oraz procesów przekształcania placó-
wek z dużą liczbą dzieci w małe jednostki 
zarząd województwa w grudniu 2024 r. 
nie wyraził zgody na rozszerzenie limitu 
miejsc do 45. Przyjęcie większej liczby 
dzieci w RPOT mogłoby mieć negatywny 
wpływ na przebywające tam dzieci i ich 
sytuację zdrowotną. 

Ze względu na zapotrzebowanie 
w zakresie specjalistycznej opieki nad 
dziećmi zgłaszane przez powiaty samo-
rząd województwa analizuje możliwość 
utworzenia kolejnej placówki na Mazow-
szu dla dzieci powyżej 1. roku życia, co 
pozwoliłoby objąć opieką większą liczbę 
dzieci – łącznie w dwóch placówkach 
mogłoby być ok. 60 podopiecznych. 
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Tylko 11 w Polsce, w tym 
jedna na Mazowszu

W całej Polsce takich placówek jest zaledwie kilkanaście, w tym 
jedna na Mazowszu. Regionalna Placówka Opiekuńczo-Terapeutyczna 
w Kraszewie-Czubakach w gm. Raciąż jest prowadzona przez 
Fundację Odzyskać Radość dzięki wsparciu z budżetu województwa 
mazowieckiego. Jest to forma pieczy zastępczej, w której dzieci 
ze szczególnymi potrzebami mają zapewnioną opiekę. 

RPOT w Kraszewie-Czubakach powstał dzięki 
dofinansowaniu z budżetu województwa 
mazowieckiego.

Podpisanie umowy na finansowanie placówki 
w Kraszewie-Czubakach. 

Działalność RPOT-u, prowadzonego przez Fundację Odzyskać Radość, jest 
finansowana z budżetu województwa mazowieckiego. 

W finansowanej przez samorząd województwa 
mazowieckiego placówce podopieczni mają zapewnioną 
opiekę, która jest dostosowana do ich potrzeb.

To jedyna na Mazowszu placówka, sprawująca pieczę 
zastępczą nad chorymi dziećmi. Mieści się w nowoczesnym 
i dostosowanym do potrzeb dzieci obiekcie. 
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Jubileuszowe - 25 Mazowieckie 

Dni Rolnictwa przeszły do historii. 
I tak, jak co roku, te jedne z 
największych targów rolniczych, 
odwiedziły tłumy zwiedzających, 
a Poświętne przez dwa dni tętniło 
kolorami, zapachami i życiem.

Od ćwierć wieku, podczas jednych 
z największych targów na północnym 
Mazowszu, prezentowane są techno-

logiczne innowacje, uprawy na polu 
doświadczalnym i wszelkie rolnicze 
nowinki. 

Jubileuszowe wydarzenie, które odby-

ło się w miniony weekend, 7-8 czerwca 
w płońskim oddziale Mazowieckiego 
Ośrodka Doradztwa Rolniczego, objęte 

było honorowym patronatem ministra 
rolnictwa, wojewody mazowieckiego 
i marszałka województwa mazowiec-

kiego. 
W sobotę, 7 czerwca otwarcia jubile-

uszowej, 25. edycji Mazowieckich Dni 
Rolnictwa dokonali: dyrektor MODR 
w Warszawie Łukasz Lewandowski, 
zastępca dyrektora MODR Karol Remi-
szewski oraz dyrektor MODR oddziału 
Poświętne w Płońsku, Agata Sosińska-

-Osiecka. 
Wyróżnikiem tegorocznych MDR była 

m.in. strefa innowacji i strefa hodowcy. 
Wydarzeniu, tak jak zawsze, towarzyszyły 
pokazy maszyn rolniczych, kiermasze 
roślin ozdobnych, rękodzieła, pysznych 
produktów regionalnych oraz wiele róż-

nych konkursów. 
Mazowieckie Dni Rolnictwa to wyjąt-

kowe wydarzenie, które od 25 lat budu-

je i wzmacnia swoją pozycję jako jedne 

z największych targów na północnym 
Mazowszu, łącząc innowacje techno-

logiczne, edukację i wymianę doświad-

czeń. Corocznie, wystawę w Poświętnem, 
odwiedza kilkadziesiąt tysięcy zwiedza-

jących i tak było również w tym roku. 
Dopisali i wystawcy, i zwiedzający. 

Mazowieckie Dni Rolnictwa to 
również ponad tysiąc poletek na polu 
doświadczalnym, które jest perełką płoń-

skiego oddziału MODR, będącą jednym 
z głównych punktów wydarzenia. Na 
powierzchni około 26 ha ośrodek pre-

zentował wyniki doświadczeń polowych, 
nowe techniki i technologie upraw oraz 
odmiany roślin dostosowanych do obec-

nych zmiennych warunków klimatycz-

nych. Można było poznać dobre praktyki 
rolnicze z zakresu rolnictwa i rozwoju 
obszarów wiejskich, a w bogatej kolekcji 
prezentowano rekordowe 143 odmiany 
kukurydzy, a wszystkich roślin aż ponad 
500 odmian – począwszy od zbóż, bura-

ków cukrowych, rzepaku, roślin strączko-

wych – po mieszanki poplonowe. 
Wśród promowanych w tym roku 

kwestii były zagadnienia związane 

z wodą w rolnictwie i zmianami klima-

tycznymi, można było porozmawiać ze 
specjalistami o wyzwaniach, z jakimi 
mierzy się rolnictwo oraz o praktycznych 
sposobach przeciwdziałania skutkom 
suszy i ekstremalnych zjawisk pogodo-

wych, a także rolnictwie 4.0 – prezen-

towano bowiem najnowsze technologie 
wspierające produkcję rolną, cyfryzację, 
automatyzację oraz rozwiązania opar-
te na sztucznej inteligencji. W strefie 
hodowcy rolnicy mogli znaleźć wspar-
cie branżowe, doradztwo, rozwiązania 
i aktualną wiedzę z zakresu produk-

cji zwierzęcej.
Jak MDR – to także, prezentowane 

przez wystawców, nowoczesne maszy-

ny. W strefie innowacji prezentowa-

no najnowsze rozwiązania dotyczące 
maszyn i systemów wspomagających 
pracę rolnika, i podobnie jak poletka 
doświadczalne, cieszyła się ogromnym 
zainteresowaniem. 

W niedzielę, 8 czerwca odbyła się 
również debata poświęcona rolnictwu, 
wzięli w niej udział: prof. dr hab. Marcin 
Gołębiewski – prorektor ds. rozwoju ze 
Szkoły Głównej Gospodarstwa Wiejskie-

go, Monika Lewandowska z Minister-
stwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi, rolniczka 
z Bolewa w gm. Stupsk Beata Stryjew-

ska oraz uczeń ZS im. Królowej Jadwi-
gi w Czerwińsku nad Wisłą Bartłomiej 
Cieplak. Moderatorem debaty był Karol 
Bujoczek – dyrektor wydawniczy, prze-

wodniczący Rady Redaktorów „Polskie 
Wydawnictwo Rolnicze”. 

Mazowieckim Dniom Rolnictwa 
towarzyszą różne konkursy, w tym m.in 
– Amatorskie Zawody w Powożeniu 
Zaprzęgami – Memoriał im. Jerzego 
Borowskiego, Hit Targowy, konkurs na 
najlepszy produkt naturalny, najciekaw-

sze stoisko. W tym roku odbył się również 
konkurs umiejętności i poprawnej obsługi 
maszyn rolniczych, a także Mazowiecka 
Wystawa Zwierząt Hodowlanych – lau-

reatów wszystkich konkursów podamy 
w kolejnym numerze TC. 

Podczas wydarzenia nagrodzono 
płońskie podstawówki za udział w projek-

cie, w ramach którego uczniowie na polu 
doświadczalnym płońskiego oddziału 
MODR założyli własne poletka z rośli-
nami. 

Tekst i zdjęcia: KATARZYNA 
OLSZEWSKA

ĆWIERĆ WIEKU 
z Mazowieckimi Dniami Rolnictwa

Odbyła się debata poświęcona rolnictwu

Jak dni rolnictwa, to i nowoczesne maszyny A wśród wystawców był również Bank Spółdzielczy w Raciążu

Dyrekcja MODR nagrodziła płońskie podstawówki za projekt dotyczący uprawy 
poletek przez dzieci

Swoje produkty oferowała Okręgowa Spółdzielnia 
Mleczarska z Ciechanowa 

Mazowieckie Dni Rolnictwa to również produkty regionalne
Kiermasz roślin w tym roku był wyjątkowo duży

Jedną z tradycji MDR są Amatorskie 
Zawody w Powożeniu Zaprzęgami 

Parokonnymi
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R
aciąż świętuje w tym roku 
600-lecie nadania praw 
miejskich i z tej okazji 
w sobotę, 7 czerwca spod 

Wodnej Góry, skąd Raciąż bierze swój 
początek, do Placu Adama Mickiewi-
cza, wyruszył korowód dzieci, mło-

dzieży i dorosłych w ubiorach, które 
ilustrowały 600 lat miejskiej historii 
miasta. 

Korowód poprowadziła orkiestra 
dęta OSP w Raciążu, a za nią ulica-

mi miasta przeszedł barwny pochód 
mieszkańców, przebranych w stroje 
z różnych okresów historii, przypo-

minając raciążanom postaci znane 
z dawnych wieków. Szli więc w orszaku 
książęta mazowieccy ze swoim dwo-

rem, polska szlachta, a w rolę waćpa-

nów i waćpanien wcielili się członkowie 
młodzieżowej rady miasta oraz władze 
samorządowe. 

Okres Księstwa Warszawskiego 
i zrywy powstańcze przedstawił Zespół 

Szkół w Raciążu, I wojnę światową – 
Społeczne Towarzystwo Oświatowe 
STO w Raciążu, natomiast stowarzy-

szenia seniorów i mieszkańcy Raciąża 
wcielili się w rolę swoich przodków 
z okresu dwudziestolecia międzywo-

jennego i II wojny światowej. 
W zaaranżowanym pochodzie 

pierwszomajowym pokazano okres 
PRL - Szkoła Podstawowa w Raciążu 
przedstawiła m.in. raciąskie zakłady 
pracy z PRL-u, a pochód zamknę-

ły służby mundurowe: straż, policja 
i wojsko (5. Mazowiecka Brygada 
Obrony Terytorialnej) oraz współ-
cześni mieszkańcy Raciąża. 

Burmistrz Raciąża, Michał Skar-
bowski w swoim wystąpieniu powie-

dział m.in., że nadanie praw miejskich 
Raciążowi było wyróżnieniem nie tyle 
administracyjnym, co symbolicznym, 
oznaczało bowiem uznanie dla małej 
osady, jej potencjału gospodarczego 
i aspiracji mieszkańców.

- Historia nie była jednak łatwa 
i jednostajna. Przez te 600 lat Raciąż 
przeżywał różne momenty, były okresy 
świetności i rozwoju, gdy miasto tęt-
niło handlem, rzemiosłem i kulturą, 
ale były również okresy regresji i lata 
stagnacji, gdy miasto oczekiwało na 
impuls do rozwoju – mówił burmistrz, 
wyrażając nadzieję, że teraźniejszy 
okres w historii miasta, przez kolejne 
pokolenia będzie oceniany jako okres 
rozwoju. 

Starosta Artur Adamski mówił, jak 
ważnym jest budowanie wspólnoty 
i własnego miejsca na ziemi. 

Spotykając się tu dziś, oddajemy też 
hołd naszym przodkom. Nie tylko 
tym znanym z kart historii, także tym, 
którym imion nie znajdziemy w pod-

ręcznikach, ale którzy każdego dnia 
tworzyli to miasto.

W sobotę centrum miasta zamie-

niło się w średniowieczne  miastecz-

ko, odbyły się warsztaty garncarskie 
i tkackie, rękodzieła, tor strzelania 
z łuku, wybijanie monet, wyplatanie 
koszy z wikliny. Można było odwiedzić 
średniowieczną zbrojownię, a także 
warsztat skryby i nauczyć się podstaw 
kaligrafii gotyckiej. Najmłodsi uczest-
nicy średniowiecznych zajęć otrzy-

mali kartonowe trzeciaki z  czasów 
Ziemowita IV, które mogli wymienić 
na popcorn, watę cukrową, gofry, hot-
-dogi lub na zabawę na dmuchańcach. 

A po historycznym korowodzie 
i prezentacji grup wystawiono spektakl 
„Nadanie Raciążowi praw miejskich”, 
przygotowany przez Teatr Pakamera 
działający przy Miejskim Centrum 
Kultury Sportu i Rekreacji w Racią-

żu, wspólnie z aktorami i członkami 
bractw rycerskich. Przedstawienie 
przeniosło widzów w czasie – do 
1425 roku, kiedy to książę Ziemowit IV 
nadał Raciążowi dokument lokacyjny 
na prawie teutońskim, czyli chełmiń-

skim.  A po spektaklu, do wspólnego 
dworskiego tańca, zaproszono również 
gości. 

Jak na jubileusz przystało, był 
urodzinowy tort, a właściwie tor-

ty z herbem miasta, przygotowane 
przez mistrzynię ciastkarską z Raciąża, 
Iwonę Trzcińską oraz wspólne odśpie-

wanie „1000 lat”, a na scenie swoje 
talenty zaprezentowali lokalni artyści. 

Tekst i zdjęcia: 
KATARZYNA OLSZEWSKA
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Korowód Dziejów 
Raciąża przeszedł 
do historii
Kto nie był i nie widział, niech żałuje. Korowód Dziejów Raciąża był niezwykłym widowiskiem, które 
barwnie i ciekawie opowiedziało o bogatej historii miasta i jego mieszkańców. W przedstawienie tej 
opowieści zaangażowali się mieszkańcy – od najmłodszych do najstarszych: przedszkolaki, uczniowie 
raciąskiej podstawówki i szkół ponadpodstawowych, nauczyciele, radni, urzędnicy i seniorzy. 

- I tym jest właśnie Raciąż, wspólno-

tą wielu pokoleń – powiedział. 
Przewodnicząca rady miasta, Joan-

na Cieślak podkreślała, że 600-letnia 

historia miasta to opowieść o odwa-

dze, wytrwałości i wspólnocie, od 
nadania praw miejskich, poprzez 
trudne czasy wojen, po lata powo-

jennej odbudowy, aż po do dzisiej-
szy dzień.

- Raciąż trwa, rozwija się i patrzy 
z nadzieją w przyszłość – mówiła. - 

Para książęca 

Organizatorzy opowiedzieli w ciekawy sposób historię miasta

Można było podziwiać stroje z różnych epok

Symbolem miasta są również Błękitni Raciąż

Wśród raciąskich zakładów pracy była Spółdzielnia 
Mleczarska

Korowód Dziejów Raciąża to było niezwykłe, widowiskowe 
wydarzenie

To była kolorowa i ciekawa opowieść o historii miasta

A kto nie był, niech żałuje 

Raciąska szlachta

Szli i zakonnicy, i karczmarki 
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W powiecie ciechanowskim 
Karol Nawrocki nie dał szans 
Rafałowi Trzaskowskiemu. 
Zdobył on aż 63,79% głosów 
(29 438), wobec 36,21% 
kontrkandydata (16 708). 
Zwyciężył we wszystkich 
gminach powiatu, choć 
uwidocznił się podział na miasto 
Ciechanów (gdzie różnica była 
najmniejsza) i pozostałe gminy.

Stosunkowo niewielką różnicą Karol 
Nawrocki wygrał w mieście Ciecha-
nów. Tu zgromadził 53,92% głosów (12 
373), wobec 46,08% (10 574) Rafała 
Trzaskowskiego. Zwyciężył w 20 (na 
24) komisji wyborczych. Jego rywal 
odniósł zwycięstwo tylko w komisjach 
nr 12 (ulice: 17 Stycznia od nr 1 do nr 13 
nieparzyste, Kilińskiego od nr 7 do końca 
nieparzyste, od nr 16 do końca parzyste, 
Ściegiennego, Małgorzacka, Koperni-
ka, Przelotna, Mikołajczyka, Strażacka, 
Wyrzykowskiego, Warszawska, Herber-

Przy Farskiej Górze stanęła rzeźba trzech rycerzy 
z brązu. Jest to inicjatywa zrealizowana w ramach 
Ciechanowskiego Budżetu Obywatelskiego.

- W Ciechanowie powiększono kolekcję atrakcji turystycz-

nych – rzeźb rycerzy nawiązujących do historii miasta. Przy 
Farskiej Górze od strony ul. 3 Maja ustawiono postument 
z trzema postaciami wykonanymi z brązu. Nowa rzeźba 
przedłużyła „rycerski szlak” prowadzący od Zamku Książąt 
Mazowieckich przez ul. Nadrzeczną, ul. Warszawską oraz 
ul. Sienkiewicza. Jej autorem jest Michał Selerowski, który 
wykonał również m.in. pomniki: Gustawa Holoubka, Jana 
Machulskiego i Krzysztofa Kolbergera w Międzyzdrojach, 
Hanki Bielickiej w Łomży, tablicę pamiątkową Krzysztofa 
Komedy Trzcińskiego w Poznaniu – informuje miasto.

Za pomysłem ustawienia kolejnego pomnika rycerzy 
w mieście zagłosowało w ramach CBO 469 osób.

Jest to piąta z rzeźb na terenie Ciechanowa - przed zam-

kiem stoi Cieszko, na deptaku w centrum miasta Zygmuś 
Waleczny, przy przedszkolu na ul. Nadrzecznej Janusz 
I Starszy, a obok Hotelu Korona Onufry. Trzy nowe postaci 
rycerzy na Farskiej Górze jeszcze nie mają imion – wybiorą 
je mieszkańcy miasta w konkursie, który wkrótce zosta-

nie ogłoszony.
RK

ta, Zielona Ścieżka, Sierakowskiego),  
13 (Armii Krajowej od nr 2 do nr 8, 
Błękitna, Kamińskiego, Bursztynowa, 
Gwardii Ludowej, Lazurowa, Piękna, 
Pogodna, Pułtuska od nr 30 do końca 
numery parzyste, Szmaragdowa, Złota), 
14 (Armii Krajowej od nr 10 do nr 18, 
od nr 20 do 24 parzyste, Sikorskiego 
od nr 3 do końca) i 18 ( Armii Krajowej 
od nr 31 do końca, Harcerska, Paliń-

skiego, Ranieckiej, Polna nr parzyste, 
Rzeczkowska od nr 16 do końca numery 
parzyste, od nr 15 do końca numery 
nieparzyste, św. Anny, św. Antoniego, 
św. Floriana, św. Franciszka, św. Jadwigi, 
św. Krzysztofa, św. Marii Magdaleny, 
św. Marka, św. Mateusza, św. Rodziny, 
św. Stanisława Kostki, Witosa od nr 41 
do końca numery nieparzyste). Najbar-
dziej okazałe zwycięstwo odniósł Karol 
Nawrocki w DPS Kombatant (76,92%) 
i DPS na Kruczej (74,42%).

Kolejne gminy to już zdecydowanie 
lepszy wynik Nawrockiego. W gminie 
wiejskiej Ciechanów to 64,47% (2 
546), wobec 35,53% (1 403) Trzaskow-

skiego. Nawrocki wygrał we wszystkich 
8 komisjach, aż 81,76% gromadząc 
w komisji nr 7 (Rydzewo, Wólka Rydzew-

ska, Romanowo), najmniejszą różnicą 
zaś w komisji nr 1 (Baby, Bardonki, Grę-

dzice, Kargoszyn, Mieszki-Atle, Mieszki-
-Bardony, Mieszki-Różki, Mieszki Wiel-
kie, Nużewko, Rzeczki, Rzeczki-Gąski, 
Rzeczki-Orszyny, Rzeczki-Wólki), gdzie 
uzyskał 54,65%).

W gminie Glinojeck Nawrocki 
uzyskał aż 71,45% głosów (2 633), 
Trzaskowski zaś 28,55% (1 052). We 
wszystkich 5 komisjach uzyskiwał 
podobny wynik, pomiędzy 66 a 75% 
(bez widocznego podziału na miasto 
i okoliczne wsie).

Gmina Sońsk to zwycięstwo 
Nawrockiego w stosunku 73,77% (2 
930) do 26,23% (1 042), we wszyst-
kich 10 komisjach. Połowa (2,6,8,9,10) 
z nich to wynik powyżej 80% (Ciem-

niewko, Ciemniewo, Marusy, Mężeni-
no-Węgłowice, Niesłuchy, Olszewka, 
Pękawka, Szwejki, Sarnowa Góra, 
Łopacin, Gutków, NZZOZ „Palium” 

w Sońsku). Najwyższy w Łopacinie 
(komisja nr 8) – 87,10%.

75,10% to wynik Nawrockiego w gmi-
nie Regimin (1 963). Tu Trzaskowski 
uzyskał 24,90% (651). Odniósł zwy-

cięstwo we wszystkich 8 komisjach, 
zdobywając w 3 z nich (4,6,8) powyżej 
80% (Kalisz, Koziczyn, Lipa, Radomka, 
Szulmierz, Targonie, Klice).

Wynik Nawrockiego w gminie 
Ojrzeń to 75,53% (1 611), Trzaskow-

skiego zaś 24,47% (522). Wszystkie 3 
komisje przedstawiły podobny wynik.

Bardzo podobne poparcie uzyskał 
Nawrocki w gminie Opinogóra Górna 

(75,93%), wobec 24,07% Trzaskowskie-

go (754). Każda z 7 komisji to także 
jego zwycięstwo, a w komisjach nr 2,3,4 
przekroczył 80% (Bacze, Dzbonie, Jano-

więta, Kołaki-Kwasy, Kotermań, Rąbież. 
Goździe, Kołaki-Budzyno, Łaguny, 
Wierzbowo, Wilkowo, Wola Wierzbow-

ska, Bogucin, Kobylin, Kołaczków, Łęki, 
Pajewo-Króle, Pałuki, Przytoka).

77,96% głosów (1 401) zdobył Nawroc-

ki w gminie Grudusk (Trzaskowski 
22,04%, czyli 396). Zwyciężył we wszyst-
kich trzech komisjach, w komisji nr 2 uzy-

skując aż 87,79% głosów (Borzuchowo-

-Daćbogi, Kołaki Małe, Kołaki Wielkie, 
Pszczółki-Czubaki, Pszczółki Górne, 
Pszczółki-Szerszenie, Purzyce-Rozwo-

ry, Purzyce-Pomiany, Purzyce-Trojany, 
Rąbież Gruduski, Sokołowo, Sokólnik, 
Strzelnia, Wiksin, Wiśniewo, Żarnowo).

Miażdżącą przewagą, największą 
w powiecie, wygrał Nawrocki w gminie 
Gołymin-Ośrodek, gdzie zgromadził aż 
83,61% głosów (1 602). Jego rywal uzyskał 
zaledwie 16,39% (314). Jego przewaga 
była duża w każdej z 3 komisji, a komisji 
nr 3 (Chruściele, Gogole Wielkie, Gogole-

-Steczki, Gostkowo, Konarzewo-Gołąbki, 
Konarzewo-Skuze, Mierniki, Moraw-

ka, Morawy-Kafasy, Morawy-Kopcie, 
Morawy-Laski, Morawy-Wicherki, 
Nasierowo Dolne, Nasierowo-Dziura-

wieniec, Nasierowo Górne, Nieradowo, 
Obiedzino Górne, Pajewo-Cyty, Pajewo-

-Rżyski, Pajewo-Szwelice, Pajewo Wielkie, 
Smosarz-Dobki, Smosarz-Pianki, Truszki, 
Wróblewko, Wróblewo) zdobył aż 90,78% 
głosów.

Frekwencja wyniosła 70,61%. Naj-
wyższa była w mieście Ciechanów 
(72,55%), najniższa zaś w gminie Gli-
nojeck (65,33%). Pomiędzy znalazły się 
w kolejności gminy: wiejska Ciechanów 
(71,21%), Regimin (70,70%), Opino-

góra Górna (69,56%), Sońsk (69,52%), 
Grudusk (69,17%), Gołymin-Ośrodek 
(68,19%) i Ojrzeń (66,27%). Z grubsza 
widać więc pewną prawidłowość – im 
wyższa frekwencja, tym lepszy wynik 
Trzaskowskiego.                                      RK

2 czerwca rozpoczął się II etap 
modernizacji terenu za halą przy 
ulicy Pułtuskiej.

- Około 550 m2 drogi zyska nową 
nawierzchnię z kostki betonowej. 
Remont istniejącej drogi umożliwi 
poprawę jakości komunikacji miesz-

kańcom okolicznych budynków. Kostka 
brukowa będzie ułożona za budynkiem 
wielorodzinnym. Rozpoczęte prace to 
kontynuacja inwestycji rozpoczętej 
w 2022 r. Wtedy miasto wyremontowało 
część drogi wewnętrznej obok budyn-

1 czerwca miało miejsce 
otwarcie nowo wybudowanego 
Żłobka Miejskiego nr 2 przy 
ul. Prymasa Tysiąclecia. 
Otwarcia dokonał prezydent 
Krzysztof Kosiński.

W uroczystości uczestniczyli parla-

mentarzyści, samorządowcy, wykonaw-

cy, a także rodzice i dzieci.

ku hali, umożliwiającej wjazd na teren 
mieszkaniowy od strony ul. Pułtuskiej. 
Prace objęły likwidację starej trylinki, 
ułożenie nowej nawierzchni brukowej, 
wymianę części krawężników oraz chod-

ników – informuje urząd miejski.
Jak dodaje miasto, w 2021 r. za Halą 

Pułtuską w miejsce nieużytkowanych 
garaży i starej nawierzchni z trylinki 
powstał utwardzony obszar wyłożony 
kostką, dnowiono też ogrodzenie placu 
zabaw, ustawiono nową piaskownicę 
dla dzieci i elementy małej architektury.

Prace potrwają do końca wakacji.
RK

- Budynek ma 1100 m2 powierzchni. 
Jest pierwszą tego typu placówką odda-

ną do użytkowania w mieście od 1991 
roku (…) Wewnątrz obiektu znajduje 
się pięć przestronnych oddziałów dla 
najmłodszych. Pomieszczą łącznie setkę 

dzieci. Są wyposażone 
w nowoczesne meble 
i pomoce wpierające 
rozwój dzieci w wieku 
od 0 do 3 lat. Każdy 
z oddziałów, w którym 
będą one przebywać 
posiada przestronną salę, 
własny węzeł sanitarny, 
oddzielne pomieszczenie 
do leżakowania i maga-

zyn. Wzdłuż całego 
budynku wybudowano 
drewniany, częściowo 
zadaszony taras z wido-

kiem na Zamek Książąt 
Mazowieckich. Z niego 
dzieci będą mogły wyjść 
bezpośrednio na atrak-

cyjny plac zabaw z bez-

pieczną nawierzchnią 
i dużą liczbą urządzeń 
wspierających ich roz-

wój ruchowy. W obiekcie 
znajduje się w pełni wyposażone zaplecze 
gastronomiczne, które umożliwi przy-

gotowywanie na miejscu zdrowych i cie-

płych dań dla podopiecznych żłobka. Przy 
budynku zagospodarowano ok 6,5 tys. m2

 

działki. Poza placem zabaw znalazły się 

na niej nowe nasadzenia drzew i roślin 
ozdobnych oraz trasy komunikacyjne 
dla pieszych. Utworzono też parkingi 
dla rodziców i opiekunów oraz drogę 
– przedstawia inwestycję urząd miasta.

Żłobek wybudowano w technolo-

gii modułowej. Budynek wyposażono 
w pompę ciepła i panele fotowoltaicz-

ne. Wartość inwestycji to 15,9 mln zł, 
dofinansowane z Krajowego Planu 
Odbudowy oraz samorządu Mazowsza.

– To jeden z najbardziej nowocze-

snych i najlepiej wyposażonych żłobków 
w Polsce. Ta miejska inwestycja była od 
lat wyczekiwana przez rodziców. W tym 
roku pierwszy raz w trakcie naboru do 
żłobka nie odmówiliśmy żadnemu rodzi-
cowi. Wszystkie dzieci, których rodzice 
złożyli wnioski do dwóch miejskich 
żłobków znajdą miejsce profesjonalnej 
opieki – powiedział prezydent.

Dyrektorem żłobka wybrano Annę 
Rzeczkowską. Osoby zainteresowane 
podjęciem zatrudnienia mogą składać 
dokumenty aplikacyjne od 4 do 13 
czerwca. Nabór prowadzony jest na sta-

nowiska: opiekun w żłobku, psycholog, 
intendent z uprawnieniami dietetyka, 
pielęgniarka, pracownik sekretariatu, 
konserwator, kucharka, pomoc kuchen-

na, sprzątaczka.
Główny nabór dzieci przeprowadzo-

no w kwietniu. Placówka rozpocznie 
działalność od 1 września.

RK
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Powiat ciechanowski

Nawrocki nie dał szans rywalowi

POWIAT 

CIECHANOWSKI

Nowy żłobek już otwarty

Otwarcie żłobka

Remont za halą

Prace remontowe
Rycerze Farskiej Góry

Trzech rycerzy u podnóża góry

eprasa.pl 1fad4d2c1f



Opisując w „TC” oszustwa metodą „na 
wnuczka”, „na policjanta”, „na prokurato-

ra” czy na „pracownika banku”, zastana-

wiam się, gdzie leży granica ludzkiej łatwo-

wierności, by nie powiedzieć – naiwności. 
Ofiarami są najczęściej seniorzy, choć 
wśród poszkodowanych nie brakuje ludzi 
w młodym i średnim wieku, obeznanych 
z techniką komputerową. 

Spójrzmy na sprawę w kategoriach 
społeczno-psychologicznych. Otóż społe-

czeństwo polskie - jak wynika z badań - nie 

Gmina Szydłowo modernizuje 
swój systemem zapatrzenia 
mieszkańców w wodę. - Jest to, 
obok budowy sali gimnastycznej 
dla Szkoły Podstawowej 
w Nosarzewie Borowym, 
nasze najważniejsze zadanie 
inwestycyjne w bieżącej kadencji 
– mówi wójt Jolanta Karpińska. 

Gmina ma cztery studnie i stacje 
uzdatniania wody (SUW) – w Trzcian-
ce -Kolonii, Krzywonosi, Piegłowie 
i Garlinie. Studnia w tej pierwszej miej-
scowości zaopatruje w wodę ok. 2 tys. 
osób, w tym mieszkańców Szydłówka 
i Szydłowo. W lecie 2023 roku doszło 
tam do awarii. Na szczęście krany były 
suche tylko przez kilka dni, choć spo-
wodowały dużo zamieszania. Tak czy 
owak, było to ostrzeżenie. 

Koncepcja rozwiązania problemu 
podpowiada, że trzeba tam zbudo-
wać drugą studnię głębinową, obok 
już istniejącej, na jednej z dwu sąsied-
nich działek gminnych. Sęk w tym, że 
w miejscowym planie zagospodarowa-
nia przestrzennego przeznaczone są 
one pod budownictwo jednorodzinne. 
Należy więc wprowadzić zmiany w pla-
nie. Wiąże się z tym dość długotrwała 
procedura administracyjna. Już trwa, 
powinna się zakończyć w bieżącym roku. 
Żeby można było wywiercić studnię, 
wcześniej trzeba przeprowadzić badania 
geologiczne terenu; wstępne ekspertyzy 
są obiecujące. 

Tymczasem już powstała druga nit-
ka wodociągu z Trzcianki – Kolonii do 
Szydłówka, jest to swego rodzaju bajpas 
(termin medyczny), po prostu umoż-
liwia dopływ, w tym wypadku wody. 
W Szydłówku, podobnie jak w odległym 
o rzut kamieniem Szydłowie, w ostatnich 

darzy większym zaufaniem takie instytu-

cje, jak rząd, parlament czy sądy. Naszym 
powszechnym uznaniem cieszą się nato-

miast wojsko, straż pożarna i policja. Być 
może w tym tkwi tajemnica powodzenia 
oszustów. Być może komuś, kto telefonuje 
do nas, mieniąc siebie funkcjonariuszem 
służb, rzekomo po to, byśmy mu pomogli 
w rozbiciu gangu przestępców (ostatni 
przykład z Mławy), dajemy wiarę. 

Ale to jeszcze nie wyjaśnia istoty pro-

blemu. Ludzie starzy są przeważnie ufni, 

latach powstało dużo domów jednoro-
dzinnych, kolejne są w budowie. Ten 
teren, położony pod samą Mławą, jest 
atrakcyjnym miejscem osiedlania się 
zwłaszcza młodych rodzin.    

W obiekcie w Krzywonosi, zaopa-
trującym w wodę siedem miejscowości 
(1,2 tys. mieszkańców), jedna studnia 
się „zapadła”, działa rezerwowa. Trzeba 
tu zbudować nowe ujęcie wody, odwiert 

próbny wykazał, że jest ona w dobrej 
jakości. Cała związana z tym procedura 
administracyjna powinna się zakończyć 
z bieżącym roku. 

Gmina ma ok. 2 mln złotych rozwią-
zanie problemu. Te pieniądze, przyznane 
przez Ministerstwo Finansów kilka lat 
temu, powinna zagospodarować do 
końca obecnego roku. W grę wchodzi, 
nie licząc wspomnianych zamierzeń, 
modernizacja SUW w Piegłowie i ewen-
tualnie przyłączenie do sieci gospo-
darstw kolonijnych. Tyle że gmina może 
sfinansować wodociąg do wrót danej 
posesji, koszty doprowadzenia sieci do 
domu powinien pokryć jego właściciel. 
Wydanie kilkunastu tysięcy złotych 
przez, powiedzmy, dwojga emerytów, 
jest nie lada dylematem. 

Więcej. Wspomniana całościowa kon-
cepcja zakłada takie rozwiązania, które 
by, w przypadku awarii w jednej SUW, 
umożliwiało przerzucenie wody z jednej 
stacji do drugiej, czyli swego rodzaju 
obiekt zamknięty. Teraz to jest niemoż-
liwe. Niezbędne są kolejne inwestycje. 

Wójt Jolanta Karpińska zaapelowała 
do mieszkańców - jak w ubiegłym roku 
– o racjonalne korzystanie z wody. Ina-
czej mówiąc, o nieużywanie jej, w miarę 
możliwości, do podlewania trawników, 
napełniania nią przydomowych base-
nów, mycia samochodów.

K.J.

dobrotliwi, szczodrzy. Oni - widzę 
to jako dziennikarz - niejedno-

krotnie dają swoje przysłowio-

we wdowie grosze na leczenie 
chorych dzieci czy na zakup karmy dla 
bezpańskich zwierząt. Oni też – paradok-

salnie - na ogół oglądają telewizję i czytają 
gazety. Media, w tym „Tygodnik”, niestanie 
trąbią o czyhających na nich oszustach, 
bezwzględnych, wyrafinowanych. Więcej, 
dla seniorów urządzają pogadanki komen-

dy policji i stowarzyszenia społeczne, by ich 
ostrzec przed zagrożeniami. Wygląda na 
to, że nauka idzie w las?

Jan Mławski
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Powiatowy Urząd Pracy 
w Mławie przyznał ośmiu 
lokalnym przedsiębiorcom 
certyfikaty Lidera Rozwoju 
w czterech kategoriach. 
To swoista nagroda dla tych, 
którzy nie boją się innowacji. 

Doceniono ich na okolicznościowym 
spotkaniu, podsumowaniu rocznej dzia-
łalności założonej przez miejscowy PUP 
Akademii Biznesu – Business College. Ta 
agenda świadczy usługi tutejszym przed-
siębiorcom, przede wszystkim doradcze 
i szkoleniowe. Zorganizowała m.in. dwa 
seminaria „Od inspiracji do realizacji”, 
w których uczestniczyło 150 osób, zain-
teresowanych nowymi technologiami.

Certyfikaty wręczyli dyrektor PUP 
Witold Żerański, starosta Witold Okum-
ski i burmistrz Piotr Jankowski. Otrzy-
mali je: 

* w dziedzinie rozwoju grup defawo-
ryzowanych: Biuro Rachunkowe „H.P. 
Tax” S.C. Zofia Han i Marek Pszczół-
kowski (za aktywizację osób młodych) 
oraz Krusz-Bet sp. z o.o. (za aktywizację 
osób z niepełnosprawnościami);

* w zakresie rozwoju ekonomii spo-
łecznej: Stowarzyszenie na Rzecz Wspie-
rania Aktywności Seniorów AS;

* w kategorii debiut gospodarczy: 
Rober Balcerzak – Testing Solutions;

* w dziedzinie rozwoju kwalifikacji 
pracowników: Andrzej Wasiłowski 
P.P.H.U Waspal (mikroprzedsiębior-
stwo), LUBAZ sp. z o. o. sp. komandyto-
wa (małe przedsiębiorstwo), GÓR-TOR 
sp. z o.o. (średnie przedsiębiorstwo) 
i Wipasz S.A (duże przedsiębiorstwo.

Jak tłumaczył Konrad Wojnarowski, 
podsekretarz stanu w Ministerstwie Fun-
duszy i Polityki Regionalnej, PPP jest 
sposobem realizacji zadań publicznych, 
opartym na wieloletniej umowie między 
podmiotem publicznym (samorządem 
terytorialnym) i jednostką prywatną, 
określającej podział zadań i ryzyka.

Suez to globalna korporacja, obecna 
jest w wielu krajach świata, zwłaszcza 
w sektorze wodno-kanalizacyjnym.

Oczyszczalnia za 50 mln zł 
W 2016 roku spółka Suez Woda 

podpisała umowę z miastem Mławą. 
W efekcie w ciągu trzech lat zbudowała 
tu nowoczesną oczyszczalnię. Wyłożyła 
na to ok. 50 mln zł. Obiekt jest dostoso-
wany do potrzeb 40- tysięcznego miasta 

Przedsiębiorcy wysłuchali prelekcji: 
dr. Rafała Panfila „Bezpieczeństwo 
informacji w firmie - ochrona danych 
jako fundament biznesu” oraz Rober-
ta Balcerzaka „Sztuczna Inteligencja 
w codziennym biznesie – jak AI może 

(obecnie w Mławie mieszka 10 tys. mniej 
osób). Ścieki, komunalne i przemysło-
we, dopływają tu przez sieć kanalizacji, 
a poza tym odbierane są z beczkowo-
zów. W procesie technologicznym ścieki 
(średnio 5,2 tys. m sześć. na dobę) pod-
dawane są mechanicznemu i biologicz-
nemu (napowietrzanie) oczyszczaniu. 
Czysta woda odchodzi do rzeki, zaś 

wspierać operacje małych i śred-
nich przedsiębiorstw”.

W kuluarach tej sesji zaprezentowano 
natomiast osiągnięcia uczniów miejsco-
wego I Liceum Ogólnokształcącego im. 
Stanisława Wyspiańskiego, być przy-
szłych przedsiębiorców czy naukowców. 

Miłosz Jasiński i Igor Korczewski 
(klasa III) pokazywali skonstruowa-
ną przez siebie maszynę Goldberga, 
za którą otrzymali pierwsza nagrodę 
(indeksy) w konkursie zorganizowa-
nym przez Politechnikę Gdańską dla 
uczniów szkół średnich w całym kraju. 
Najogólniej mówiąc, jej działanie polega 
na pewnej grze intelektualnej. Oto uwol-
niona kulka wprowadza w ruch kolejne 
segmenty urządzenia, co jest wyświe-
tlane na ekranie monitora. Może to być 
pomoc dydaktyczna na lekcjach fizyki.

Z kolei Zuzan-
na Rutkowska 
(klasa II) zapre-
zentowała wyko-
nane przez siebie 
grafiki komputero-
we, m.in. portrety 
kobiet. To jest jej 
pasja, temu zaję-
ciu poświęca się 
w ramach czasu 
wolnego. Umie-
jętności doskonali 
pod okiem mław-
skiej plastyczki 
Anny Pietruś-Bral. 
Zuzanna wiąże 

swoją przyszłość 
zawodową z grafi-

ką i wzornictwem, zapewne podejmie 
studia w Akademii Sztuk Pięknych. 
Zastrzega, że choć w tej branży jest wiele 
programów komputerowych, to jednak 
podstawą są ołówek i kartka papieru. 

(kj)

osady, higienizowane i zagęszczone, 
stanowią nawóz rolniczy.
Nowa oczyszczalnia powstała obok 

starej, wyeksploatowanej, która juz znik-
nęła z powierzchni ziemi. Dzisiaj w tym 
miejscu rośnie trawa. 

Począwszy od 2019 roku przez 30 
lat Suez będzie użytkował zbudowany 
przez siebie obiekt, licząc oczywiście, że 
na tym zarobi, nie mówiąc już o zwro-
cie poniesionych nakładów. Po upływie 

tego terminu miasto ma przejąć oczysz-
czalnię na „pełnym chodzie”. Częścią 
porozumienia jest pakiet socjalny dla 
pracowników. I druga rzecz: Suez Woda 
(siedziba spółki została przeniesiona 
z Warszawy do Mławy) dofinansowuje 
lokalne inicjatywy społeczne, kulturalne 
i sportowe. 

Dobrodziejstwo dla Mławy? - Miasto 
poniekąd było zdane na PPP. Chodziło 
o dużą inwestycję, o wartości 50 mln zł. 
Gdybyśmy ją sami realizowali, zwiększy-
liśmy zarówno zadłużenie naszej spółki, 
jak i samorządu miejskiego, a do tego 
zapewne wzrosłyby opłaty mieszkań-
ców. Za 24 lata uzyskamy kontrolę nad 
obiektem, który ma być w stanie uży-
walności - mówił wiceburmistrz Marcin 
Burchacki. Zaznaczył: - Na początku 
było wielu przeciwników tego rozwiąza-
nia, ale w miarę upływu czasu przebywa 
zwolenników 

Również Mateusz Kolarz, jeden 
z dyrektorów w spółce Suez, nie ukry-
wał zadowolenia z inwestycji w Mławie. 

Tam gdzie „żyli” Kargul   
i Pawlak 

Śladami Mławy podąża gmina Czer-
nica, położona pod samym Wrocławiem, 

na zapleczu tej aglomeracji. Szerzej 
znana jest z tego, że na jej terenie – 
w Dobrzykowicach – Sylwester Chę-
ciński kręcił sceny do swoich filmów, 
których głównymi bohaterami są Kar-
gul i Pawlak. 

W tej gminie formalnie mieszka ok. 
22 tys. osób, faktycznie znacznie więcej. 
Stale przybywa tam ludności. – Cieszy-
my się z tego, ale stawia to przed nami 
nie lada wyzwanie, czyli zapewnienia 
mieszkańcom dobrych warunków do 
życia, zwłaszcza w aspekcie infrastruk-
tury technicznej – mówił na spotkaniu 
w Mławie wójt Jarosław Jagielski.

W Czernicy Suez właśnie buduje, 
w ramach partnerstwa publiczno-pry-
watnego, oczyszczalnię ścieków o wydaj-
ności 4 tys. m sześć. średnio na dobę. 
Koszt: ok. 80 mln zł, co pokazuje, jak od 
2016 roku, wzrosły ceny. Inwestycja ma 
być oddana do użytku w przyszłym roku.

Resort zachęca
Konrad Wojnarowski i jego współpra-

cownik Krzysztof Mierkiewicz z depar-
tamentu PPP Ministerstwa Funduszy 
i Rozwoju Regionalnego zachęcali do 
współpracy, do tego przywieźli ze sobą 
komplet materiałów informacyjnych. 
Resort może nawet w ok. 90 proc. pokryć 
samorządom koszty doradztwa w zakre-
sie PPP, całej związanej z tym procedury: 
od wyboru partnera i projektu aż końca 
jego realizacji. Konsultacje udzielane są 
bezpośrednio i trybie on-line. 

K.J. 
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MŁAWSKI

Wiara nie zawsze czyni cuda

Partnerstwo publiczno–prywatne

Dobrodziejstwo dla Mławy? 

Miejska oczyszczalnia ścieków w Mławie

Miłosz Jasiński i Igor Forczewski oraz ich pomocnik Rafał 
Branczewski przy maszynie Goldberga 

Miejska oczyszczania ścieków w Mławie, zbudowana, sfinansowana 
i zarządzana przez firmę SUEZ Woda S.A., jest dobrym przykładem 
partnerstwa publiczno-prywatnego (PPP) – nie mieli wątpliwości 
uczestniczy wizyty studyjnej w tym obiekcie i seminarium.

Szydłowo. Oby nie było powtórki… 

Żeby nie zabrakło wody

Fragment położonego tuż pod Mławą Szydłówka. Te nowe domy świadczą o tym, 
że jest to miejsce osiedlania się szczególnie młodych małżeństw

Liderzy Rozwoju

Zuzanna Rutkowska i jedna z jej grafik
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W płońskim starostwie 
podpisano umowę z wykonawcą 
rozbudowy drogi powiatowej 
Chmielewo – Bolino – 
Garwolewo”. Koszt tej 
inwestycji to ponad 8,3 mln zł.

Umowę podpisano w środę,  4 czerw-

ca. Zadanie jest dofinansowane w 70 
proc. z Rządowego Funduszu Rozwo-

ju Dróg.
Rozbudowa obejmie odcinek drogi 

o długości ponad 3,2 km zlokalizowany 
na terenie miejscowości Garwolewo, 
Gawarzec Górny oraz Stobiecin w gm. 

Organizowany przez sochocińską 
szkołę Konkurs Piosenki i Poezji 
w Języku Obcym ma już długą 
tradycję. A w tegorocznej edycji 
wzięło udział 34 uczestników. 

Środową galę (4 czerwca), podczas 
której nagrodzono laureatów, otworzył 
chór Volta pod kierunkiem Magdaleny 
Bachman, utworem: „You Give Love 
a Bad Name” z repertuaru Bon Jovi.

Konkurs, od 20 już lat, organizuje 
PZSiPS w Sochocinie, a konkretnie 
zespół nauczycieli języków obcych 
pracujących w tej szkole. Dodajmy, że 
od lat ośmiu ma charakter konkursu 
międzyszkolnego i międzygminnego. 

Tegoroczna edycja odbyła się pod 
hasłem: Żyj zdrowo – z piosenką i poezją 
na ustach”. Wzięło w niej udział 34 
uczestników z 7 szkół podstawowych 
w Jońcu, Kołozębiu, Lisewie, Ojrzeniu, 
Płońsku i Sochocinie. Uczestnicy pre-

zentowali swoje umiejętności językowe 
w języku angielskim, niemieckim, rosyj-
skim, a jury oceniało również talenty 
wokalne i aktorskie. 

Uczniowie prezentowali zgłoszone 
utwory pod koniec maja, a ich wyko-

Czerwińsk nad Wisłą (od skrzyżowania 
z drogą powiatową 2991W do grani-
cy powiatu).

Zakres robót przewiduje m.in.: budo-

wę nowej jezdni, poboczy, zjazdów 
oraz chodników, przebudowę istnieją-

cych skrzyżowań,
budowę przepustów i rowów przy-

drożnych, rozbiórkę kolidujących 
elementów infrastruktury drogowej 
i ogrodzeń, oraz wycinkę drzew i krze-

wów. Wykonane zostaną również prace 
związane z infrastrukturą techniczną, 
jak budowa przyłącza oświetleniowe-

go (doświetlenie przejścia dla pieszy-

ch),budowa kanału technologicznego, 
rozbiórka i budowa kablowej sieci 
telekomunikacyjnej oraz budowa sieci 
kanalizacji deszczowej.

nanie oceniała komisja w składzie: 
przewodnicząca Marzena Stawicka – 
dyrektor MGOK w Sochocinie, Agniesz-

ka Orzepowska (kierownik wydziału 
administracji i edukacji), Patryk Fidel-
ski (nauczyciel jęz. angielskiego, rosyj-
skiego i muzyki w SP nr 1 w Płońsku), 
Katarzyna Bauman (nauczycielka jęz. 
niemieckiego w SP w Jońcu), Elżbieta 
Kupniewska – Makówka (nauczycielka 
jęz. rosyjskiego w SP Sochocin), Mag-

dalena Bachman (nauczycielka muzyki 
w SP Sochocin). 

Laureatką w kategorii recytacja zosta-

ła Lena Świerczewska – uczennica SP 
w Kołozębiu (gm. Sochocin). Drugie 
miejsce w tej kategorii zajął Maciej 
Mikielski (SP Lisewo w gm. Płońsk), 
a trzecie – Emilia Kosińska (SP Socho-

Inwestycję – do końca tego roku, 
wykona firma DROG-BET z Socha-

czewa. 
KO

cin). Wyróżnienie otrzy-

mała Zuzanna Olszewska 
(SP Sochocin).

W kategorii piosenka 
pierwsze miejsce – równo-

rzędnie, przyznano: Alicji 
Szulińskiej z SP nr 2 w Płoń-

sku oraz Amelii Wiechow-

skiej z SP nr 1 w Płońsku. 
Drugie miejsce w tej 

kategorii zdobyli równorzędnie: Maja 
Bednarska (SP nr 2 Płońsk) oraz Adam 
Wiechowski (SP nr 1 Płońsk), a trze-

cie – równorzędnie: Dawid Jakubowski 
(SP Sochocin) oraz duet z SP Lisewo: 
Nikola Kowalska i Ksawery Grzelak. 

Wyróżnienia otrzymali: Julia Dobies 
(SP nr 1 Płońsk), Lena Burkacka i Zofia 
Chojnowska (SP Kołoząb), Nikola 
Jędrzejczyk i Maja Jasińska (SP Socho-

cin), Barbara Piętka i Maria Dziekań-

ska (SP Joniec) oraz Lena Łukasiak (SP 
Sochocin). 

W tym roku, po raz pierwszy, przyzna-

no nagrodę specjalną dyrektora Miejsko 
– Gminnego Ośrodka Kultury w Socho-

cinie – otrzymał ją Franciszek Jąderko, 
uczeń SP nr 1 w Płońsku. 

Podczas gali zaprezentowali się nagro-

dzeni laureaci.         Tekst i zdjęcie: KO

Jednostka Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Nowym Mieście 
obchodzi w tym roku jubileusz 
120-lecia. Podczas uroczystego 
apelu, w którym uczestniczyło 
wielu zaproszonych gości, 
wręczono odznaczenia. 

Uroczysty piątek
Piątkowa uroczystość (6 czerwca) 

rozpoczęła się przemarszem strażaków 
przez Nowe Miasto, po którym odbyła 
się msza święta polowa i jubileuszo-

wy apel, którego dowódcą był Tomasz 
Brzeszkiewicz. 

W wydarzeniu wzięło udział wielu 
zaproszonych gości, w tym parlamen-

tarzyści: Anna Cicholska i Adam Krze-

miński, burmistrz miasta i gminy Nowe 
Miasto Sławomir Zalewski, wicestarosta 
Jacek Ryziński, zastępca mazowieckiego 
komendanta wojewódzkiego PSP bryg. 
Waldemar Wysowski, komendant powia-

towy PSP st.bryg. Artur Czachowski, 

prezes powiatowych struktur ZOSP RP 
Aleksander Jarosławski, samorządowcy, 
strażacy i mieszkańcy. 

Jubileuszowa uroczystość była okazją 
do wręczenia strażackich odznaczeń. 

Jednostka OSP Nowe Miasto z okazji 
120-lecia została wyróżniona meda-

lem Pro Masovia, 
nadanym przez 
samorząd woje-

wództwa mazo-

wieckiego. Z rąk 
reprezentującego 
marszałka Adama 
Struzika Andrzeja 
Różyckiego medal 
ten odebrał pre-

zes OSP Nowe 
Miasto Krzysztof 
Wardzyński. 

Złotym meda-

lem „Za zasługi dla 
pożarnictwa” odznaczeni zostali: Nata-

lia Makowska, Marek Zieliński, Marcin 
Pietrzak; srebrnym: Bogdan Paliszewski.

Odznakę „Strażak wzorowy” otrzy-

mali: Robert Branicki, Konrad Szcze-

pański, Patryk Gburzyński. 
Srebrną odznaką „Młodzieżowa dru-

żyna pożarnicza” zostali wyróżnieni: 
Karol Makowski, Laura Makowska, 

Adrian Kosewski, Jakub Kosewski, 
Martyna Zakrzewska, Nikola Zielińska, 
Zuzanna Zielińska, Zuzanna Radomska, 
a brązową: Laura Krzemińska, Antoni-
na Krzemińska, Zuzanna Wardzyńska, 

Alina Witkowska, Antonina Makowska, 
Amelia Chyńska, Alicja Dębska, Julia 
Pietrzak, Iga Kucińska. 

Historia w pigułce
Podczas uroczystości historię jednost-

ki przedstawiła jej kronikarka, Emilia 
Leszczyńska – Żuławnik.

Jesienią 1904 roku Nowe Miasto 
zniszczył pożar – w ciągu kilku godzin 
ogień pochłonął około 90 domów, w tym 
szkołę. Powstał od ogniska, które rozpa-

lił mały chłopiec, by upiec sobie kartofle. 
Ten między innymi fakt zainspirował 
społeczność do utworzenia straży 
ogniowej. 

Założycielem jednostki w 1905 
roku był Józef Izydor Siennicki – do 
1911 roku jej prezes, właściciel mająt-
ku w Zagwizdach – obecnie to Nowe 
Miasto Folwark. W skład komitetu orga-

nizacyjnego weszli również: ks. Józef 
Moderski i aptekarz Karol Reiner, a tak-

że mieszkańcy.

Starania komitetu były owocne i 15 
sierpnia 1905 roku oficjalnie powołano 
Straż Ogniową w Nowym Mieście. 

Działalność straży została przerwana 
podczas I wojny światowej, gdy więk-

szość mężczyzn została powołana do 
wojska. W 1920 roku straż reaktywo-

wano, a rok później powstała orkiestra 
– jej pierwszym dyrygentem był Wacław 
Biliński, a po drugiej wojnie światowej 
– Stanisław Sakowski. 

Przed wojną przy straży działał też 
zespół teatralny, prowadzony przez 
Karola Reinera, a potem przez Marię 
Zalewską, a także chór, którym opieko-

wał się Wawrzyniec Orzechowski. 
W 1945 roku jednostkę ponownie 

zorganizowali: Zygmunt Kraszewski 
– pierwszy prezes po wojnie, Marian 
Koralewski (pierwszy naczelnik), Cze-

sław Wietrzykowski i Bolesław Kara-

siewicz. 
Drugi sztandar – na 70-lecie jednostki 

ufundowali mieszkańcy, bowiem ten 
pierwszy z 1924 roku, z chwilą areszto-

wania w 1939 roku ówczesnego prezesa, 
Aleksandra Galasa, zaginął. A trzeci 
sztandar jednostka otrzymała 20 lat 
temu, z okazji jubileuszu 100-lecia. 

Pierwszą remizę pobudowano w 1926 
roku, w miejscu stodoły, w której była 
pierwsza siedziba strażaków. Pod koniec 
lat 60. powstała nowa remiza, którą 
potem rozbudowano, a w 2014 zmo-

dernizowano i przekształcono w Wiejski 
Ośrodek Kultury. W 2006 roku wybudo-

wano strażacki garaż, który 4 lata temu 
został wyremontowany.

Od 1995 roku OSP Nowe Miasto 
jest włączona do krajowego systemu 
ratowniczo – gaśniczego i corocznie 
uczestniczy w około 100 akcjach. Obec-

nie zrzesza blisko 60 członków i posiada 
również młodzieżową drużynę pożar-
niczą. 

Tekst i zdjęcia: 
KATARZYNA OLSZEWSKA

Uroczystość była okazją do wręczenia 
strażackich odznaczeń

Jednostka OSP Nowe Miasto otrzymała pamiątkowy 
medal Pro Masovia

W OSP Nowe Miasto działa młodzieżowa drużyna 
pożarnicza
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Nawałnica, która w czwartek, 
5 czerwca przetoczyła się od 
strony Płocka, przez Drobin, 
dotarła również do gminy 
Raciąż. Straty są ogromne. 
Zerwane dachy i zniszczone 
przez grad uprawy. 

Jak informował TC wójt gminy 
Raciąż, Zbigniew Sadowski zniszcze-

nia są duże. Najbardziej dotknęły Cie-

ciersk, Żukowo-Wawrzonki, Grzybowo, 
Krajkowo i Lipę. Nawałnica uszkodziła 

kilkanaście budynków gospodarczych 
i osiem mieszkalnych, a grad zniszczył 
wiele upraw rolnych – może być to nawet 
3 tys. ha. 

Urząd Gminy w Raciążu przyjmuje 
wnioski mieszkańców w sprawie osza-

cowania szkód w uprawach rolnych oraz 
budynkach gospodarczych. Będzie moż-

na je składać do 18 czerwca. Szkody 
oszacuje powołana przez wójta komisja. 

Formularze wniosku w sprawie szkód 
są dostępne na stronie internetowej gmi-
ny Raciąż. 

KO

Krajobraz po burzy. Zerwane dachy, połamane drzewa, zniszczone uprawy

Ucierpiała gmina Raciąż

Nawałnica spowodowała duże straty. Grad zniszczył wiele upraw

120 lat minęło...

Umowa podpisana, przebudowa jeszcze 
w tym roku

W płońskim starostwie podpisano 
umowę na przebudowę drogi

Konkurs z dwudziestoletnią tradycją 

Laureaci tegorocznej edycji konkursu 
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31 maja w Pułtusku odbył się 
finał XXVI Sacrosongu Diecezji 
Płockiej.

Wydarzenie zgromadziło prawie 
500 osób.

- Byli to przede wszystkim członkowie 
scholi, chórów i zespołów, które wykonując 
muzykę liturgiczną modlą się i „poma-
gają innym się modlić”, co wybrzmiało 
w homilii wygłoszonej przez biskupa Miro-
sława Milewskiego, podczas Mszy św. 
sprawowanej pod jego przewodnictwem 
w pułtuskiej bazylice – informuje ratusz.

Biuro Sacrosongu mieściło się 
w Publicznej Szkole Podstawowej nr 1 
im. Klaudyny Potockiej, a przygotowując 
się do występu grupy muzyczne korzy-
stały z zaplecza Szkoły Podstawowej nr 
1 i Liceum Ogólnokształcącego im. Pio-
tra Skargi.

Powitania, przedstawienia programu 
i omówienia spraw organizacyjnych doko-
nali: ks dr Marcin Sadowski – dyrektor 
Wydziału Duszpasterskiego Kurii Diece-
zjalnej Płockiej i ks kan. Jarosław Arbat 
– proboszcz parafii św. Mateusza w Pułtu-
sku. Przesłuchania konkursowe odbywały 
się w bazylice i kościołach pw. śś. Piotra 
i Pawła oraz św. Józefa.

- Po ich zakończeniu, jury udały się na 
obrady a uczestnicy Sacrosongu na mały 
poczęstunek. Po przerwie uczestnicy zgro-
madzili się na Mszy św. po zakończeniu 
której nastąpiło ogłoszenie wyników oraz 
wręczenie nagród – dodaje miasto.

Oto lista laureatów:
W kategorii chórów: I miejsce – chór 

„Lira” z parafii św. Wojciecha w Nasielsku; 
II miejsce – chór „Magnificat” z Żuro-
mina; III miejsce – chór z parafii św. 
Maksymiliana Marii Kolbego w Płocku. 
Wyróżnienie: chór „Emaus” z parafii św. 
Anny w Strzegowie.

W kategorii scholi: I miejsce – schola 
parafii św. Stanisława BM w Wieczfni 
Kościelnej; II miejsce – schola „Farne Nut-
ki” z Płocka; III miejsce – schola „Nutki 
Bożej Matki” z Mławy. Wyróżnienia: scho-
la „Gaudete” z parafii św. Jana Pawła II 
w Pułtusku i schola „Perełki” z parafii św. 
Urbana w Baboszewie.

W kategorii zespołów muzycznych: 
I miejsce – zespół „Effatha” z Płońska; 
II miejsce - zespół młodzieżowy z parafii 
św. Mikołaja w Sulerzyżu; III miejsce – 
zespół „Shalom” z Gostynina. Wyróż-
nienie: zespół „Reys” z Nasielska i zespół 
„Made in Heaven”z parafii Miłosierdzia 
Bożego w Pułtusku (Popławy).

- Tegoroczny finał diecezjalnego sacro-
songu (...) był nie tylko przeglądem talen-
tów muzycznych, ale i pokazem głębokiej 
wiary przeżywanej przez dźwięk, rytm 
i harmonię. Po przesłuchaniach konkur-
sowych uczestnicy zgromadzili się na Mszy 
św. pod przewodnictwem bp. Mirosława 
Milewskiego, który w homilii zwrócił się 
bezpośrednio do uczestników, dziękując im 
za zaangażowanie i trud włożony w rozwój 
muzyki liturgicznej w parafiach. – Podczas 
liturgii użyczacie swoich ust samemu Bogu. 
Wasza posługa pomaga innym się modlić 
– podkreślał. Przypomniał, że muzyka 
w kościele powinna być nie tylko piękna, 
ale i stosowna, zarówno w treści, jak i w 
formie. Przypomniał również, dlaczego 
Kościół od wieków sięga po muzykę. - Spo-
tkanie z Bogiem ożywia różne obszary 
życia i sprawia, że stają się one pochwalną 
pieśnią – podkreślił. Tak – pieśnią, któ-
ra nie tylko brzmi, ale także prowadzi. 
I prowadziła ta pieśń. Przez całe tygodnie 
prób, eliminacji i emocji – aż do finału. 
To tam stanęli najlepsi: dzieci, młodzież 
i dorośli, którzy nie tylko potrafią śpiewać, 
ale rozumieją, po co śpiewają. (…) Ale te 
suche wyniki nie mówią wszystkiego. Bo 
Sacrosong to przede wszystkim ludzie – jak 
dziewczyny z Wieczfni Kościelnej, które nie 
tylko śpiewają w każdą niedzielę w parafii, 
ale również występują w domach opie-
ki, dając radość i nadzieję. To przyjaźnie 
zawiązane na sobotnich próbach, wspólne 
śmiechy i nuty, które łączą pokolenia – 
przekazuje diecezja płocka.

Kolejny Sacrosong za trzy lata.       RK
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Polskie Zjednoczone 
Królestwo Motocyklowe 
– tak nazywa się wielki piknik 
motocyklowy, organizowany 
przez Krajoznawczą Grupę 
Motocyklow, który odbędzie 
się w dniach 12.06-15.06.2025 
na zamku i rynku w Pułtusku.

- Do naszej dyspozycji będzie cały 
piękny teren zamku, z możliwością noc-
legu w zamkowym hotelu, a także na sta-
rannie przygotowanych polach namioto-
wych i miejscach dla kamperów. Czekają 
na Was trzy wiaty nad samą wodą, plaża, 
gondole i wyśmienite jedzenie – w tym 
dziczyzna! Do tego miejsca na ogniska, 
koncerty pod zadaszoną sceną dla 700 
osób, zamkowe kafejki, restauracje, prze-
strzeń bilardowa oraz dyskoteka. Będą 
stoiska z motocyklowymi gadżetami! 

Powiat pułtuski postawił 
zdecydowanie na Karola 
Nawrockiego. Zdobył on 
tu 67,11% głosów (18 643), 
podczas gdy jego rywal 32,89% 
(9 138). Nawrocki odniósł 
zwycięstwo we wszystkich 
gminach powiatu, a najbardziej 
okazałe (choć kilka innych miało 
podobny wynik) w gminie Gzy 
(77,59%). Najmniejsza różnica 
zaś była w gminie Pułtusk 
(tu uzyskał 57,98%).

Zwycięstwo Nawrockiego w gminie 
Pułtusk było stosunkowo najmniej 
zdecydowane spośród pozostałych 
gmin powiatu – 57,98% (7 252) wobec 
42,02% (5 255). Mimo tego wygrał on 
w 21 na 23 komisje wyborcze. Porażkę, 
acz niewielką, poniósł tylko w komisjach 
obejmujących niektóre ulice Pułtuska, nr 
13 i 15 (13 Pułku Piechoty, 17 Stycznia, 
Bogdana Teodora Jańskiego, burmistrza 
Stanisława Śniegockiego, Harcerska, 
Majora Jana Kazimierza Mazura, 
Strzelecka, na Skarpie, Widok). W 5 
komisjach przekroczył 70%, a w komisji 
nr 20 (Trzciniec, Zakręt) uzyskał 82,29%.

W gminie Świercze poparcie 
Nawrockiego to 71,70% (1 796), Trza-
skowskiego zaś 28,30% (709). Zwycię-
stwo odniósł we wszystkich 5 komi-
sjach, uzyskując dość podobny wynik, 
pomiędzy ok. 64% (kom. nr 4 - Bro-
dowo, Chmielewo, Kowalewice Nowe, 
Kowalewice Włościańskie, Ostrzeniewo, 
Stpice) a ok. 77% (kom. nr 3 - Dziarno, 
Gąsiorowo, Gąsiorówek, Kosiorowo, 
Kościesze, Strzegocin, Sulkowo).

Nawrocki wygrał zdecydowanie 
w gminie Pokrzywnica. Zdobył tu 
72,14% głosów (2 157), podczas gdy 
Trzaskowski 27,86% (833). Wygrał 
w każdej z 8 komisji, a jego wynik kształ-
tował się pomiędzy ok. 63% (kom. nr 2 
- Budy Pobyłkowskie, Kępiaste, Pobył-
kowo Duże, Wólka Zaleska) a 78% (nr 
3,4 - Budy Obrębskie, Mory, Obręb, 
Obrębek, Pokrzywnica, Koziegłowy, 
Łępice, Łubienica, Łubienica-Super-
unki, Niestępowo Włościańskie, Nowe 
Niestępowo, Olbrachcice, Witki).

75,06% (1 661) to wynik Nawrockie-
go w gminie Winnica (Trzaskowski 

Z okazji 80 urodzin wójt gminy Obryte 
Sebastian Mroczkowski złożył życzenia 
pani Stefanii Falbie, wręczając jej 
kwiaty i słodki upominek.

- Z radością ogłaszamy, że wójt (..) nieprze-
rwanie wspiera inicjatywę dedykowaną naszym 
szanownym jubilatom, którzy osiągnęli 80 rok 
życia. To wyjątkowe przedsięwzięcie, doceniane 
przez mieszkańców, buduje poczucie wspólnoty 
i szacunku. Odwiedziny pozwalają na wymianę 

Natomiast Panie, zapraszamy do strefy 
Moto Lejdis. Motocyklowa Parada prze-
jedzie wokół najdłuższego brukowanego 
rynku w Europie – zarówno za dnia, jak 
i w nocy!

Będzie mnóstwo atrakcji, o których 
informować będziemy na bieżąco! 
Uczestnicy na zabytkowych motocy-
klach oraz na motocyklach customo-
wych, mogą liczyć na specjalną nie-
spodziankę – przekazują organizatorzy.

W programie są m.in. jazdy testowe 
na motocyklach, przystanek III Mazo-
wieckiego Rajdu Old and Youngtimerów, 
parada motocyklowa, konkurs muzyczny, 
a także koncerty – zespołu Dobra Nasza 
i Strefa 50. Nie zabraknie także wystawy 
motocykli Harley Davidson.

Podczas wydarzenia odbędzie się 
zbiórka charytatywna na rzecz Emilii 
Tomczak z licytacją specjalną modelu 
motocykla.                                          RK

24,94%, 552) i zwycięsto we wszystkich 
4 komisjach, w tym 85,37% w komisji nr 
2 (Błędostowo, Gatka, Górka Powieliń-
ska, Mieszki-Kuligi, Mieszki-Leśniki, 
Powielin, Smogorzewo Pańskie, Smo-
gorzewo Włościańskie).

Bardzo podobne poparcie miał 
Nawrocki w gminie Zatory – 75,27% 
(2 167). Poparcie Trzaskowskiego to zaś 
to 24,73% (712). Wszystkie 6 komisji to 
zdecydowane zwycięstwo Nawrockie-
go, w tym połowa to wynik ponad 80% 
(komisje nr 4,5,6 - Ciski, Dębiny, Mie-
rzęcin, Mystkówiec-Kalinówka, Myst-
kówiec-Szczucin, Cieńsza, Lemany, 
Lutobrok, Lutobrok-Folwark, Pniewo, 
Pniewo-Gajówka, Pniewo-Leśniczówka, 
Pniewo-Kolonia, Gładczyn, Gładczyn 
Rządowy, Gładczyn Szlachecki, Mal-
winowo, Topolnica).

Wysokie zwycięstwo Nawrockiego to 
gmina Obryte. Uzyskał tu 76,62% gło-
sów (2 097) wobec 23,38% (640) Trza-
skowskiego. Mimo zwycięstwa, jedna 
z komisji (nr 6 – Obryte 188) przypadła 
Trzaskowskiemu (61,24%). W pozosta-
łych 7 Nawrocki wygrał zdecydowanie, 
a w dwóch z nich (2 i 3 – Psary, Skłu-
dy, Gródek Nowy, Gródek Rządowy, 
Mokrus) przekroczył 80% poparcia.

Najwięcej, bo aż 77,59% głosów (1 
513) zdobył Nawrocki w gminie Gzy. 
Tu Trzaskowski miał zaledwie 22,41% 
(437). Co ciekawe tu także w jednej 
z komisji wygrał Trzaskowski (komisja 
nr 4 – DPS w Ołdakach-Stefanowie), 
stosunkiem głosów 57,78% do 42,22%). 
Resztę (4) „zgarnął” Nawrocki, a w 
komisji nr 3 (Begno, Gotardy, Nowe 
Skaszewo, Ostaszewo-Pańki, Ostaszewo 
Wielkie, Ostaszewo-Włuski, Skaszewo 
Włościańskie, Słończewo, Szyszki-Fol-
wark, Szyszki Włościańskie, Żebry-Fal-
bogi) zdobywając aż 81,61% głosów.

Frekwencja wyniosła 70,55%. Naj-
wyższa była w gminie Obryte (74,35%), 
w dalszej kolejności gminy Zatory 
(73,93%), Pokrzywnica (72,99%), 
Winnica (71,57%), Pułtusk (69,20%), 
i Świercze (68,46%). Najniższa frekwen-
cja to zaś gmina Gzy (67,74%). Widać 
więc, że większa mobilizacja nastąpiła 
we wschodnich i południowych gminach 
powiatu. Trudno jednak wywnioskować 
z tego jakąś prawidłowość co do osta-
tecznych wyników.                               RK

wspomnień, serdeczne rozmowy i tworzenie 
niezapomnianych chwil. Droga Jubilatko, 
życzymy dużo zdrowia, szczęścia i pięknych 
momentów spędzonych z bliskimi – prze-
kazuje gmina Obryte.

- Życzę dużo zdrowia, pogody ducha 
oraz kolejnych lat pełnych miłości i serdecz-
nych chwil. To dla mnie zaszczyt, że mogę 
być częścią tak wyjątkowych momentów 
w naszej gminie – dodaje wójt.

RK

Andrzej Zaręba obejmie stanowisko 
dyrektora Poradni Psychologiczno-
Pedagogicznej w Pułtusku.

Obowiązki będzie pełnił od 1 lipca 2025 r. do 
31 sierpnia 2029 r. Stosowną uchwałę w spra-
wie powierzenia stanowiska zarząd powiatu 
podjął na posiedzeniu 4 czerwca.

nożna, koszykówka, siatkówka, szachy, 
pływanie, tenis ziemny, tenis stołowy. 
Pójdziemy na pułtuską plażę oraz wybie-
rzemy się na wycieczkę do Warszawy 
– informuje MOSiR.

Organizatorzy zapewniają dzieciom 
opiekę w godzinach 8-16, wyżywienie 
(śniadanie i obiad), ubezpieczenie NNW, 
sprzęt sportowy i materiały edukacyjne 
oraz wodę do picia.

- Nie zabraknie również czasu na 
spacer na lody! - dodają.

Dzieci przynoszą (według programu): 
strój odpowiedni do pogody, obuwie 
sportowe, bidon na wodę, nakrycie gło-
wy, w dniu wyjścia na pływalnię - czepek, 
klapki i strój kąpielowy.                      RK

Nowo powołany dyrektor jest nauczycielem 
dyplomowanym z dziewiętnastoletnim stażem pracy 
pedagogicznej. Pracował na stanowisku nauczyciela 
w Specjalnym Ośrodku Szkolno-Wychowawczym im. 
Anny Karłowicz w Pułtusku, a przez ostatnie dzie-
sięć lat pełnił funkcję dyrektora Zespołu Placówek 
Oświatowych w Winnicy. RK

POWIAT 

PUŁTUSKI

Nowy dyrektor Poradni 
Psychologiczno-Pedagogicznej

Andrzej Zaręba (pierwszy od lewej)

Cztery turnusy półkolonii 
letnich dla dzieci w wieku 8-13 
lat organizują w nadchodzące 
wakacje Miejski Ośrodek Sportu 
i Rekreacji w Pułtusku oraz MLKS 
Nadnarwianka Pułtusk.

Pierwszy turnus rozpoczyna się 30 
czerwca i potrwa do 4 lipca. Terminy 
kolejnych to 7-11 lipca, 21-25 lipca oraz 
28 lipca-1 sierpnia.

- Tradycyjnie zapewniamy dużo spor-
towych atrakcji, pod okiem wykwalifiko-
wanych opiekunów i trenerów. Podczas 
zabaw sportowych spróbujemy wielu 
różnorodnych dyscyplin, takich jak piłka 

4 turnusy półkolonii

Powiat zdecydowanie na Karola, 
miasto bardziej podzielone

80 lat pani Stefanii

Święto motoryzacji w Pułtusku

Finał Sacrosongu Diecezji Płockiej

Przesłuchania konkursowe

eprasa.pl 1fad4d2c1f



Analiza (po)wyborcza

Potężne poparcie dla Karola Nawrockiego 
w gm. Siemiątkowo

Jak już zapowiadaliśmy, 
wojewoda mazowiecki 
wydał rozporządzenie, 
w którym (ponownie) ustalone 
zostały obszary uznane za 
zapowietrzone i zagrożone. 
Wszystko to oczywiście 
w związku z wykryciem 
w pow. żuromińskim 
rzekomego pomoru drobiu.

Odkąd potwierdzono wystąpienie 
wirusa w Adamowie nie było nowych 
podejrzeń na terenie powiatu. Wojewoda 
wskazał, że obszarem zapowietrzonym, 
gdzie obowiązują bardziej rygorystyczne 
restrykcje, w tym zakazy przemieszcza-

nia drobiu, jaj, mięsa itd., objęte zostaną 
następujące miejscowości w powiecie 
żuromińskim: Adamowo, Dąbrówki, 
Mak, Pozga, Stanisławowo, Władysła-

wowo;
Natomiast w obszarze zagrożonym 

znajdują się następujące miejscowości: 
Antoniewo, Budy Koziebrodzkie, Nowe 
Budy Osieckie, Stare Budy Osieckie, 
Nowa Wieś, Nowopole, Pijawnia, Rosto-

wa, Siemiątkowo, Siciarz, Siemiątko-

wo - Rogale, Sokołowy Kąt, Suwaki, 
Bieżuń, Bielawy Gołuskie, Dźwierzno, 
Gołuszyn, Karniszyn, Karniszyn - Par-
cele, Kobyla Łąka, Kocewo, Myślin, 
Sadłowo - Parcele, Stawiszyn - Łaziska, 
Strzeszewo, Sławęcin, Zgliczyn Pobo-

dzy, Elżbiecin, Felcyn, Jonne, Lutocin, 
Mojnowo, Obręb, Seroki oraz Zimolza.

Obszarem zapowietrzonym i zagro-

żonym objęto także kilkanaście miejsco-

wości w dwóch gminach powiatu sier-
peckiego.

Wciąż nie wiemy, czy drób utrzymy-

wany w fermach w Adamowie, należą-

cych do znanej firmy drobiarskiej, był 
zaszczepiony. W tej sprawie, w związku 
z brakiem konktaktu z powiatową lekarz 
weterynarii w Żurominie, wysłaliśmy 
zapytanie do Wojewódzkiego Inspek-

toratu Weterynarii w Siedlcach. Oprócz 
tego zapytaliśmy również o koszty, jakie 
ponieśli podatnicy, w związku z tego-

rocznym zwalczaniem ptasiej grypy. 
Czekamy na odpowiedzi, które udo-

stępnimy na naszych łamach.          kuj

Zarząd Powiatu Żuromińskiego 
uzyskał absolutorium za 
wykonanie budżetu, a także 
wotum zaufania. Radni 
głosowali jednogłośnie.

Podzas sesji Rady Powiatu Żuromiń-

skiego, która odbyła się 26 maja br., rad-

ni rozpatrzyli wnioski o wotum zaufania 
dla zarządu i udzielenia absolutorium 
za rok 2024 (za wykonanie budżetu).

Obydwie uchwały zostały zaakcep-

towane jednogłośnie. Dochody budże-

tu za ubiegły rok ukształtowały się na 
poziomie prawie 112 mln złotych (102 
% planu), w tym dochody majątkowe 
w kwocie ponad 31 mln złotych (102, 35 

% planu). Wydatki były nieco większe niż 
wpływy do budżetu: wydatki ogółem - 
ponad 114 mln złotych ( 96,83 % planu), 
wydatki majątkowe – 42, 5 mln złotych 
( 99,62 % planu).

Zdaniem władz powiatu relacja 
dochodów i wydatków, w szczególności 
majątkowych pokazuje na działania pro-

inwestycyjne.
„Największe wydatki skierowane są 

na oświatę i wychowanie oraz eduka-

cyjną opiekę wychowawczą. To środki 
w wysokości 36,6 mln złotych, wartość 
subwencji oświatowej 26 mln złotych, 
samorząd powiatu dofinansowuje tę sfe-

rę działalności kwotą 10,6 mln złotych.
Zarząd Powiatu Żuromińskiego 

na realizację zadań pozyskał środki 
zewnętrzne w kwocie 32.314 026.00 zł. 
W głównej mierze są to środki z Urzędu 

Marszałkowskiego, Fundusze Rządo-

we oraz programy z Unii Europejskiej. 
Głównym zadaniem inwestycyjnym była 
budowa Pływalni Powiatowej w Żuro-

minie, która w roku sprawozdawczym 
pochłonęła 26 mln złotych, ok. 14 mln 
złotych zostało wydatkowane na zadania 
drogowe ( Osówka-Straszewy, Chroma-

kowo, Zimolza, Kuczbork, Stawiszyn 
Łaziska, Gradzanowo-Krzeczanowo)” – 
informuje Starostwo Powiatowe w Żuro-

minie.
Wśród innych, ważnych inwestycji 

wymieniono: modernizację budynku 
na ul. Olszewskiej, modernizację boiska 
wielofunkcyjnego przy LO w Bieżuniu, 
ewitalizację Parku Podworskiego w Zie-

lonej, działania inwestycyjne w szpita-

lu powiatowym oraz remonty i zakupy 
pomocy dydaktycznych dla szkół.

Starostowie podkreślali dobrą współ-
pracę z jednostkami organizacyjnymi, 
innymi instytucjami publicznymi, służ-

bami i inspekcjami.
- Jako starosta żuromiński składam 

podziękowanie wszystkim radnym za 
tak jednoznaczną ocenę pracy i działal-
ności całego zarządu powiatu. Dziękuję 
wszystkim dyrektorom, kierownikom 
i pracownikom, którzy ten budżet 
przygotowywali i realizowali z dużym 
zaangażowaniem. Szczególne podzię-

kowania dla pani skarbnik i pani sekre-

tarz – podsumował Jerzy Rzymowski, 
starosta żuromiński.

Zaczęły się także sesje abolutoryjne 
w gminach powiatu. O ich przebiegu 
poinformujemy za tydzień.

kuj

nieco mniejsza (63,91% do 36,09% 
na Nawrockiego), ale w pozosta-

łych dwóch obwodach miażdżąca. 
W obwodzie nr 3 (SP w Sławęcinie) 
Karol Nawrocki uzyskał poparcie na 
poziomie aż 85,91%.

W mieście i gminie Lubowidz 
na Karola Nawrockiego zagłosowało 
68,34% wyborców (wygrał we wszyst-

Zajęcia sensoryczne, nowe, 
przestrzenne spojrzenie na 
czytanie i rozwijanie zdolności 
kreatywnych – na tym skupiła się 
Powiatowo-Miejska Biblioteka 
Publiczna w Żurominie, podczas 
organizowanych dla dzieci zajęć.

W ramach programu Ministerstwa 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
Partnerstwo dla Książki 2025 pn.: 
„Książka kształtuje człowieka” 2 i 3 
czerwca 2025 r. odbyły się warsztaty: 
„Magia koloru” i „Książka tunelowa”. 
W zajęciach wzięli udział uczniowie 
z oddziału przedszkolnego przy Szko-

le Podstawowej nr 1 w Żurominie, 
z Samorządowego Przedszkola nr 1 
w Żurominie i ze Szkoły Podstawowej 
nr 1 w Żurominie.

Zorganizowano kreatywne warsztaty 
z elementami sensorycznymi dla dzieci 

Chociaż od wyborów minął 
już ponad tydzień, w którym 
zresztą sporo się działo, to warto 
jeszcze na chwilę wrócić do 
święta demokracji. W końcu te 
wybory przeszły już do historii. 
Jak głosowali w nich mieszkańcy 
powiatu żuromińskiego?

W gminie Żuromin wygrał kandy-

dat wspierany przez PiS, ale nie tak zde-

cydowanie jak w pozostałych gminach 
powiatu. Zanim jednak przejdziemy do 
wyników, zwrócimy uwagę na frekwen-

cję. Powiat żuromiński uplasował się na 
trzeciej pozycji... od końca w wojewódz-

twie mazowieckim (66,43%). Kolejny 
raz powiat żuromiński znajduje się 
na szarym końcu frekwencyjnej listy 
na Mazowszu. Ktoś mógłby rzec, że 
to ze względu na protest wyborców 
kandydatów, którzy do drugiej tury się 
nie dostali, gdyby nie fakt, że w pierw-

szej turze powiat żuromiński uplaso-

wał się na... drugim miejscu od końca 
w województwie mazowieckim. Można 
by rzec, że mieszkańcy tego regionu 
wykazują mniejsze zainteresowanie 
wyborami niż mieszkańcy, chociażby, 
powiatów sąsiednich.

Jak zmobilizowani byli ostatecznie 
mieszkańcy poszczególnych gmin? 
Sprawdźmy: gmina Żuromin – 69,36%, 
gmina Bieżuń – 66,17%, gmina Lubo-

widz – 66,09%, gmina Siemiątkowo – 

kich obwodach), a na Rafała Trzaskow-

skiego 31,66%. Natomiast w gminie 
Siemiątkowo Karol Nawrocki uzyskał 
rekordowe poparcie – 80,71% (wygrał 
we wszystkich obwodach). Rekordo-

we poparcie dla Nawrockiego oznacza 
wyjątkowo niskie dla jego rywala. Rafał 
Trzaskowski otrzymał tutaj zaledwie 
19,29% głosów wyborców.

Kandydat KO na prezydenta nie cie-

szył się również poparciem mieszkań-

ców dwóch pozostałych gmin: Lutocin 
i Kuczbork-Osada, choć nieco więk-

szym niż w gm. Siemiątkowo.
W gminie Lutocin głosy rozłoży-

ły się następująco: Karol Nawrocki 
77,30% (wygrał we wszystkich obwo-

dach), Rafał Trzaskowski 22,70%, 
a w gminie Kuczbork: Karol Nawrocki 
70,78% (wygrał we wszystkich obwo-

dach), Rafał Trzaskowski 29,22%.
Biorąc pod uwagę ostateczny wynik 

obu kandydatów można by rzec, że Pol-
ska podzieliła się na niemal równe, dwie 
połowy. Tymczasem w powiecie żuro-

mińskim panowała raczej zgodność co 
do tego, kogo mieszkańcy widzieliby na 
miejscu Andrzeja Dudy.

Mimo wszystko w Żurominie rów-

nież można zaobserwować tendencję 
podobną do wszystkich miast w Polsce 
(nieznaczną przewagę uzyskał Trza-

skowski). Można odnieść wrażenie, 
że jeden z kandydatów lepiej repre-

zentował interesy mieszkańców wsi, 
drugi – mieszkańców miast. Trzeba 
jednak się zastanowić, czy prezydent 
nie powinien reprezentować wszyst-
kich rodaków – niezależnie od miejsca 
zamieszkania, wykształcenia, zawodu, 
czy statusu społecznego.   

kuj

w wieku przedszkolnym. Uczestnicy 
zajęć samodzielnie przygotowali farby 
i kolorowe woreczki sensoryczne, by 
poznać prawdziwą ,,Magię koloru”.

Natomiast zajęcia pn. „Książka tune-

lowa”, (tzw. „tunnel book”), to prze-

strzenna książka składająca się z paneli, 
które tworzą wrażenie głębi i perspek-

tywy. W ramach warsztatów uczestnicy 
poznali przykłady książek i proces pro-

dukcji. Następnie, w małych zespołach, 
stworzyli własną książkę tunelową krok 
po kroku, wykorzystując różne materiały.

W ten sposób dzieci uczęszczające 
do wymienionych szkół w Żurominie 
podkryły nowe perspektywy, szczególnie 
w zakresie czytelnictwa, co ma duże zna-

czenie jeśli chodzi o misję bibliotek. Być 
może inne spojrzenie na książki zachęci 
dzieci do sięgnięcia po nie w przyszłości.

Warsztaty w Powiatowo-Miejskiej 
Bibliotece Publicznej zostały przepro-

wadzone przez Fundację Good Culture, 
w ramach marki Good Books.

Wydarzenie dofinansowano ze środ-

ków Ministra Kultury i Dziedzictwa 
Narodowego pochodzących z Funduszu 
Promocji Kultury.

kuj

64,38%, gmina Luto-

cin – 63,22% i gmina 
Kuczbork – 62,82%.

Ty m  r a z e m , 
w przeciwieństwie 
do I. tury, powiat nie 
był podzielony, nie 
było także wielkiej 
różnicy między wsią 
a miastem. Najpraw-

dopodobniej wynika 
to z faktu, że rozkła-

dające się wcześniej 
na 3 różnych kandy-

datów głosy wybor-
ców konserwatyw-

nych powędrowały 
teraz w dużej mierze 
do jednego z nich - 
Karola Nawrockiego.

W gminie i mie-
ście Żuromin Karol 
Nawrocki uzyskał 
poparcie na poziomie 
56,70%, a Rafał Trza-

skowski - 43,30%. 
W mieście w trzech 
obwodach wygrał Trzaskowski, a w 
trzech pozostałych Nawrocki. Wsie 
zagłosowały zdecydowanie na Nawroc-

kiego - od 61,34% poparcia w obwodzie 
Poniatowo do aż 80,92% w Rozwozinie.

Natomiast w mieście i gminie Bie-
żuń Karol Nawrocki uzyskał 74,64% 
głosów, a Rafał Trzaskowski 25,36%. 
W Bieżuniu (mieście) różnica była 
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Hodowcy i pracownicy 
ferm ponownie 
w zawieszeniu
Wojewoda 
wprowadził 
ograniczenia

Grafika - PKW

Radni zgodni

Władze powiatu z aboslutorium

Ciekawy projekt biblioteki

Kreatywne zajęcia dla dzieci
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Podopieczni Stowarzyszenia 
Zaczarowany Zakątek 
wzięli udział w zajęciach, 
podczas których odwiedzili 
lokalnego szewca, 
zegarmistrza 
oraz biuro podróży. 

Była to nie tylko inspirująca 
lekcja o zawodach – tych zani-
kających i tych współczesnych – ale 
także cenne doświadczenie społeczne 
i emocjonalne. 

Wizyta u szewca pozwoliła dzieciom 
zobaczyć, jak wygląda naprawa obuwia 
i jakie narzędzia są do tego wykorzy-

stywane. U zegarmistrza z kolei miały 
okazję przyjrzeć się z bliska precyzyj-
nym narzędziom używanym do naprawy 

Seniorzy z Klubu Seniora, 
który działa przy Ośrodku 
Upowszechniania Kultury 
w Chorzelach, wzięli udział 
w sprzątaniu lasu w Mącicach. 

Jest to wyraz idei, że troska o czy-

ste środowisko nie ma wieku. Wspólna 
inicjatywa była też okazją do rozmów 

Dla dzieci przygotowano tradycyjnie 
– zjeżdżalnie, dmuchańce i tory prze-

szkód.
2. Ośrodek Radioelektroniczny 

w Przasnyszu zaprezentował wojskowy 
sprzęt i umożliwił testowanie „Cyklo-

pu” służącego do kontroli celowania. 
Wykonawca pierwszego celnego strzału 
w nagrodę… zostanie na jeden dzień 
wójtem gminy Czernice Borowe. Sto-

zegarków – lupom, trybikom czy sprę-

żynom.
Szewc i zegarmistrz to zawody, któ-

rych jest dziś coraz mniej. Nie mniejsze 
zainteresowanie wzbudziło biuro podró-

ży, gdzie dzieci poznały kulisy pracy 
planisty wyjazdów. Dowiedziały się, jak 
wygląda organizacja wakacji i wycieczek 
– od marzenia po realizację. Poznali 
zawód pracownika biura podróży oraz 

o recyklingu w gospodarstwach domo-

wych. Wiedza na ten temat jest dziś 
niezbędna każdemu, kto chciałby, aby 
śmieci nie zasypały naszego świata. Po 
zakończeniu działań porządkowych na 
uczestników czekał zasłużony odpoczy-

nek i grill integracyjny w altanie Koła 
Łowieckiego Echo w Mącicach.

Poczęstunek przygotowała młodzież, 
a całość wsparli lokalni sponsorzy.  ES

warzyszenie Arena Dobra, harcerze 
oraz Katolickie Stowarzyszenie Mło-

dzieży Diecezji Płockiej prowadzili 
emocjonalne animacje, zabawy i tańce. 
W strefie gastronomicznej tradycyjnie 
serwowały pyszności Koła Gospodyń 
Wiejskich, spółdzielnia „Kostka” i „Are-

na Dobra”.
Testowano po raz kolejny grę tere-

nową „Zagraj z Kostką”. Uczestnicy 

odwiedzali punkty 
na mapie, odpowia-

dali na pytania i wal-
czyli o nagrody. Trzy 
najlepsze drużyny 
otrzymały vouchery 
do parku linowego. 
Oprawę muzyczną 
zapewniła Gmin-

na Orkiestra Dęta 
z Czernic Borowych.

Podczas Nocy 
Kościołów w sank-

tuarium św. Stani-
sława Kostki, tego 

wieczoru barwnie iluminowanego,  
odbył się przegląd pieśni maryjnych, 
prelekcja ks. Adama Chmielewskiego 
pt. „Jak Maryja Królową Polski została”, 
wspólny różaniec i Apel Jasnogórski. 
Imprezie towarzyszyła wystawa batiku 
i światła – „Majowe impresje”, przygo-

towana przez uczestników przasnyskiej 
grupy. 

Zwieńczeniem Nocy Kościołów był 
pokaz laserowy „Magnificat”. Tego 
dnia nad bezpieczeństwem uczestni-
ków imprezy czuwały Ochotnicze Straże 
Pożarne.                                            ESKA
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Uczniowie Szkoły Muzycznej 
I stopnia w Przasnyszu Oliwia 
Pierzchała i Franciszek Koziarek 
zdobyli nagrody w majowych 
konkursach muzycznych 
w Mławie i Golubiu-Dobrzyniu. 

W XXVIII Przeglądzie Uczniów Klas 
Skrzypiec Szkół Muzycznych I stopnia 
w Mławie trzecie miejsce zajęła Oliwia 
Pierzchała – uczennica klasy skrzypiec 
Marleny Lutyńskiej. Podczas wystę-

pu towarzyszył jej przy fortepianie 
Łukasz Truszczyński.

Podczas III Regionalnego Konkursu 
Organowego Uczniów Klas Organów 
Szkół Muzycznych I stopnia „Golub-

-Dobrzyń 2025” w Golubiu-Dobrzyniu 

Sandra Śliwowska i Lena 
Wróblewska ze Szkoły 
Podstawowej nr 2 im. Henryka 
Sienkiewicza w Przasnyszu 
zostały finalistkami etapu 
wojewódzkiego XXXII Festiwalu 
Piosenki o Zdrowiu, który odbył 
się 5 czerwca w Centrum Kultury 
i Sztuki w Siedlcach. 

Tegoroczna edycja odbywa się w Roku 
Edukacji Zdrowotnej i Profilaktyki, usta-

nowionym przez Senat RP. W finale 
wystąpiło 228 uczestników z całego 
Mazowsza – laureatów wcześniejszych 
etapów powiatowych. Reprezentant-
ki przasnyskiej „Dwójki” okazały się 
bezkonkurencyjne w kategorii klas VI–

W Szkole Podstawowej 
nr 5 w Przasnyszu odbyła się 
uroczystość jubileuszowa z okazji 
10-lecia istnienia placówki. 

Obchody miały niezwykle uroczysty 
charakter – szkole nadano sztandar, 
zakopano kapsułę czasu, zasadzo-

no dąb pamięci oraz otwarto nowe 
boisko szkolne.

Dyrektor placówki Magdalena Ster-
nal powitała gości zebranych w szkolnej 

Przy Bibliotece Pedagogicznej 
w Przasnyszu od dwóch lat 
działa nieformalna grupa 
„Akademia Odkrywców”, 
która skupia dorosłe osoby 
z niepełnosprawnością 
intelektualną oraz ich rodziców 
i opiekunów. 

Członkowie grupy spróbowali swoich 
sił i napisali projekt do programu FIO 
Mazowsze Lokalnie. Nie tylko udało 
im się pozyskać środki, ale ich pomysł 
został oceniony najlepiej ze wszystkich 
projektów, które wpłynęły na konkurs. 

trzecie miejsce przypadło Franciszkowi 
Koziatkowi, uczniowi klasy organów 
Krzysztofa Łukaszewskiego. Wyróż-

nienie I stopnia zdobyła również Diana 
Pierzchała, przygotowana przez Rafała 
Witkowskiego.                                ESKA

VIII szkół podstawowych. Przy bardzo 
dużej konkurencji i wysokim poziomie 
wszystkich wykonawców Jury przyznało 
naszym wokalistkom 1 miejsce. W jury 
zasiadali przedstawiciele Państwowej 
Inspekcji Sanitarnej, Kuratorium Oświa-

ty oraz nauczyciel muzyki. Tekst piosenki 
do melodii Bohemian Rapsody napisała 
opiekunka grupy – Małgorzata Sze-

remeta.
– Zgodnie z regulaminem, piosenki 

miały promować postawy prozdrowotne 
i pozytywne wybory sprzyjające zdrowiu. 
Ocenie podlegały nie tylko walory arty-

styczne i wokalne, ale też treści utworów 
– wyjaśniają organizatorzy z Wojewódz-

kiej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej 
w Warszawie.

ESKA

auli, wśród których 
zasiedli: senator 
Krzysztof Bień-

kowski, burmistrz 
Przasnysza Łukasz 
Chrostowski, staro-

sta Paweł Mostowy, 
przedstawiciele władz 
samorządowych oraz 
nauczyciele, ucznio-

wie i rodzice. Podsu-

mowała również 10 
lat działalności szkoły 
i podziękowała wszyst-
kim, którzy przyczynili 
się do jej rozwoju. 

Część artystyczną 
przygotowali ucznio-

wie – składała się 
ona z pieśni patrio-

tycznych, występów 
tanecznych i recytacji 
w kilku językach.

Projekt „Strefa Zielonego Oddechu” 
ma na celu zaangażowanie większej licz-

by uczestników, intensyfikację działań 
grupy, wzmocnienie poczucia spraw-

czości, wielopłaszczyznową integrację 
i aktywizację społeczną osób z niepełno-

Z okazji jubileuszu zako-

pana została przez dyrek-

cję, burmistrza i senatora 
symboliczna kapsuła czasu, 
która zawierała pamiątki 
z codziennego życia szkoły: 
zdjęcia klas, listy uczniów, 
fragmenty gazetki szkolnej, 
plany lekcji oraz przedmioty 
mające opowiedzieć o roku 
2025 przyszłym pokoleniom.

Zasadzono również dąb 
pamięci, jako symbol jubi-
leuszu. Tego samego dnia 
otwarto również nowe boisko.

ES

sprawnościami. Potencjalnymi odbior-
cami projektu są podopieczni

przasnyskich placówek kształcenia 
specjalnego. Większość z nich zostaje 
wykluczona z życia społecznego, gdyż 
lokalny rynek pracy nie jest przygoto-

wany na ich zatrudnienie. 
Mazowsze Lokalnie jest ogłaszanym 

raz w roku programem wsparcia dla 
młodych organizacji pozarządowych 
i grup nieformalnych i samopomoco-

wych działających na terenie wojewódz-

twa mazowieckiego. Powstał z inicjatywy 
trzech organizacji pozarządowych: Fun-

dacji Fundusz Współpracy, Stowarzysze-

nia Europa i My oraz Stowarzyszenia 
Biuro Obsługi Ruchu Inicjatyw Spo-

łecznych BORIS. Ma na celu wsparcie 
ludzi, którzy chcą wspólnie działać na 
rzecz swojej społeczności.            ESKA
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Rodzinny festyn 
w Rostkowie 
31 maja Rostkowo pod hasłem „Kostka pełna 
przygód – Dziecięcy Festiwal Wyobraźni i Światła” 
odbyła się impreza, która połączyła rodzinną zabawę 
z duchową refleksją. W ciągu dnia miał miejsce 
Piknik Rodzinny, zaś wieczorem, po raz pierwszy 
– Noc Kościołów.

Ginące zawody Wyśpiewały nagrody

Seniorzy sprzątają las

Sukcesy młodych muzyków

Jubileusz szkoły

Strefa zielonego oddechu

cały proces organizacji wyjazdów krok 
po kroku.
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Koło Gospodyń Wiejskich 
w Glinkach Rafałach (gmina 
Sypniewo) pozyskało 4 000 zł 
dofinansowania z Powiatu 
Makowskiego na realizację 
zadania publicznego w ramach 
programu „Kultura i ochrona 
dziedzictwa narodowego”. 

Projekt nosi tytuł „Ocalić od zapo-

mnienia – most między pokoleniami”.
Kulminacyjnym punktem projektu 

będzie spotkanie, które odbędzie się 
w ten piątek (13 czerwca), o godz. 
12.00, w świetlicy wiejskiej w Glinkach 
Rafałach. Celem przedsięwzięcia jest 
zachowanie lokalnej historii oraz prze-

kazanie jej najmłodszym mieszkańcom 
gminy poprzez wspomnienia świadków 
minionych wydarzeń.

Podczas wydarzenia zaproszeni 
goście – osoby pamiętające ważne 
momenty z dziejów regionu – podzielą 
się swoimi wspomnieniami. Uczestni-
cy spotkania, między innymi młodzież 
szkolna wraz z opiekunami – będą 

W ubiegły weekend, dyżurny 
Komendy Powiatowej Policji 
w Makowie Mazowieckim 
odebrał dramatyczne zgłoszenie 
dotyczące 41-letniego 
mężczyzny, który – jak wynikało 
z przesłanej przez niego 
wiadomości – znajdował się 
w stanie poważnego kryzysu 
emocjonalnego. 

Zdjęcie, które wysłał do swojej żony, 
wzbudziło niepokój i natychmiastową 
reakcję służb. Obawiano się, że jego 
życie może być zagrożone. Problem sta-

nowił jednak brak precyzyjnych infor-
macji o miejscu, w którym przebywał.

Sytuacja miała miejsce w ubiegłą 
sobotę, (31 maja), niedługo przed 
godziną 21:00. Na poszukiwania 
mężczyzny wyruszyli funkcjonariusze 
zespołu patrolowo-interwencyjnego 
oraz dzielnicowi z makowskiej komen-

dy. Pomagali im strażacy z Ochotni-
czej Straży Pożarnej w Gutach Dużych. 
Dzięki zaangażowaniu i szybkiej reakcji 
służb udało się zidentyfikować teren, 
który widniał na zdjęciu – rejon remizy 
strażackiej w gminie Czerwonka. To 
właśnie tam funkcjonariusze dotarli do 

Jedna z najważniejszych imprez 
kulturalnych w kalendarzu 
Makowa Mazowieckiego – Dni 
Makowa – zbliża się dużymi 
krokami. Przez trzy dni, od piątku 
27 czerwca do niedzieli 29 
czerwca, miasto opanuje muzyka 
różnych gatunków, taniec 
i wspólna zabawa mieszkańców. 
Organizatorzy imprezy 
stopniowo przedstawiają 
kolejnych artystów, którzy 
wystąpią na makowskiej scenie. 
Jakie karty odsłonili tym razem?

Pierwszym artystą jest Krystian 
Leśnik, zwycięzca 16. edycji programu 
„Mam talent!”. 12-letni zaledwie artysta 
odkrył swoją pasję do śpiewu dwa lata 
temu. Po zaśpiewaniu piosenki wło-

skiej na akademii, do czego zachęciła 
go jego wychowawczyni, Krystian stale 
trenuje swój głos, śpiewając w szkolnym 
chórze i biorąc udział w lokalnych wyda-

rzeniach artystycznych. Młody artysta 
bierze się za bary z trudnym repertuarem 
– wykonuje pieśni operowe, operetkowe 
oraz pop-operę, czyli muzykę łączącą 
popową melodykę z operowymi aranża-

mi wokalnymi. Choć jest to najmłodszy 
spośród tegorocznych wykonawców, 
niewykluczone, że jego występ będzie 
jednym z najciekawszych.

Drugim z ujawnionych artystów jest 
dobrze znana mieszkańcom miasta 
Miejska Orkiestra Dęta w Makowie 
Mazowieckim, która cieszy się długą 
tradycją – od 1980 roku uświetnia miej-
skie uroczystości, święta państwowe 
i kościelne. Tym razem artyści pod batu-

tą kapelmistrza Andrzeja Jednoroga 
zaprezentują rozrywkowy repertuar, 
składający się z popowych utworów 
w orkiestrowych aranżacjach. Orga-

nizatorzy zapowiadają wiele muzycz-

nych niespodzianek.
Nie są to oczywiście wszyscy wyko-

nawcy, którzy zaprezentują się na 
makowskiej scenie. Wcześniej pozna-

liśmy sześciu artystów, którzy zagrzeją 
zgromadzoną publiczność do zabawy.

W pierwszy dzień imprezy, 27 czerw-

ca, na scenie pojawi się PlanBe – arty-

sta młodego pokolenia, którego kariera 
nabiera tempa z każdym rokiem. Ma 
na koncie dwie złote płyty za albumy 
„Insomnia” i „MODA”, a jego najwięk-

szy hit „Eldorado”, nagrany wspólnie 
z Bedoesem 2115 i Deem’zem, przekro-

czył 120 milionów odsłon na YouTube. 

Wydarzenia minionego tygodnia 
pokazały, jak wymagająca 
i intensywna potrafi być służba 
strażaków. 

W ciągu zaledwie kilku dni inter-
weniowali oni w różnych częściach 
regionu – od zdarzeń medycznych po 
groźne pożary i skutki nagłych zjawisk 
pogodowych. Największe nasilenie akcji 
ratowniczych przypadło na poniedzia-

łek, 2 czerwca, jednak działania podej-
mowane były także w innych dniach 

ją zespoły Lili i Joker. Ten pierwszy 
to dynamiczne trio, które na polskich 
scenach występuje od prawie dekady. 
Tworzą go wokalistka i autorka tekstów 
Basia, gitarzysta Michał oraz perkusista 
Marcin. Ciekawostką jest, że muzycy 
podpisują się jedynie imionami – ich 
nazwisk w oficjalnych i nieoficjalnych 
materiałach prasowych próżno szukać. 
Grupa zasłynęła jako finaliści trzeciej 
edycji programu Disco Star i dała się 
poznać szerszej publiczności dzięki 
udziałowi w popularnym show Must 
Be The Music. Ich muzyka to mieszan-

ka disco-dance i brzmień klubowych. 
Debiutancki singiel „Bujam się”, opu-

blikowany w styczniu 2016 roku, szybko 
zdobył uznanie fanów i DJ-ów. Inne 
popularne utwory Lili to: „Zatańcz ze 
mną”, „W rytmie serca” czy „Na zawsze 
Ty”. Drugi z zespołów to Joker – aktyw-

ny na polskiej scenie muzycznej od 2012 
roku. Grupę tworzą Piotr Koczocik – 
założyciel, wokalista oraz autor tekstów 

i kompozytor, a także Tomasz Komo-

rowski, który gra na perkusji, i Seba-

stian Lipski – gitarzysta. Formacja wyko-

nuje muzykę w nurcie disco polo. Od 
momentu debiutu występowała zarówno 
w kraju, jak i poza jego granicami. Do 
znanych utworów zespołu należą m.in. 
„Napad na serce”, „Karuzela”, „Ona 
działa na mnie jak”, „Taka jak Ty” oraz 
„Chyba oszalałem”.  

Niewątpliwie największą gwiazdą 
festiwalu będzie Urszula, artystka, której 
nie trzeba nikomu przestawiać. Legenda 
polskiej muzyki, której przeboje znają 
całe pokolenia. „Dmuchawce, lataw-

ce, wiatr”, „Rysa na szkle”, „Na sen”, 
„Konik na biegunach” czy „Malinowy 
król” to tylko niektóre z jej hitów, które 
od ponad 40 lat królują na listach prze-

bojów. Mimo wielu przebojów na koncie, 
artystka nie spoczywa na laurach, cały 
czas komponuje i nagrywa. Jej ostatni 
album, „Teraz ja” miał premierę w 2021 
roku. Artystka wystąpi w piątek, pierw-

szego dnia imprezy.
PB

mieli niepowtarzalną okazję, by usły-

szeć historie, których próżno szukać 
w podręcznikach, ale żyją w pamięci 
lokalnej społeczności. Ponadto zapo-

znać się będzie można z archiwalnymi 
fotografiami, kronikami oraz albumami 
dokumentującymi życie regionu w daw-

nych latach.
W przeddzień spotkania zaplanowa-

no warsztaty kulinarne, podczas których 
członkinie KGW przygotują tradycyjny 
poczęstunek dla uczestników. Wspólna 
nauka gotowania rozpocznie się o godzi-
nie 12.00.                                                PB

mężczyzny, który w chwili odnalezienia 
był nieprzytomny.

Policjanci nie czekali ani chwili. 
Natychmiast podjęli działania ratun-

kowe, udzielając poszkodowanemu 
pierwszej pomocy. Ich szybka reakcja 
przyniosła efekt – zanim na miejsce 
dotarł zespół ratownictwa medycz-

nego, mężczyzna odzyskał przytom-

ność. Następnie został przewieziony 
do szpitala, gdzie otrzymał niezbędną 
pomoc specjalistyczną.

Kryzys emocjonalny może dotknąć 
każdego – niezależnie od wieku, płci czy 
sytuacji życiowej. W chwilach załamania 
nie wolno zapominać, że istnieje wiele 
form wsparcia – bezpłatnych i anoni-
mowych – które mogą pomóc przetrwać 
trudny moment i odnaleźć drogę do 
wyjścia z kryzysu.

Niedawne wydarzenia z Makowa 
uświadamiają również, jak ogromną 
rolę w ratowaniu życia odgrywa czas. 
Jeżeli zauważymy, że ktoś z naszego oto-

czenia przechodzi przez wyjątkowo trud-

ne chwile, musimy reagować od razu. 
Numer alarmowy 112 czynny jest całą 
dobę, to najszybsza droga, by poinfor-
mować o zdarzeniu. To ważne – każda 
minuta może mieć ogromne znaczenie.

PB

PlanBe współpracował z czołówką pol-
skiego rapu – m.in. Otsochodzi, Reto, 
Oki, Smolastym czy Quebonafide. 
Na żywo artysta imponuje sceniczną 
energią, a jego koncerty to prawdziwe 
muzyczne show.

Tego dnia nie zabraknie również 
rockowych brzmień. Dostarczy je cover 
band FISH, specjalizujący się w inter-
pretacjach polskich utworów rozrywko-

wych. W skład grupy wchodzą: woka-

listka Patrycja Rogalska, Arek Otłowski 
(wokal/gitara), Paweł Kowalski (gitara 
basowa), Krzysztof Brodacki (perku-

sja), Krzysztof Pisarski (instrumenty 
klawiszowe) oraz Norbert Grabowski 
(saksofon). Zespół zadebiutował na sce-

nie w styczniu 2025 roku podczas finału 
Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy 
w Makowie Mazowieckim. Drugą kapelą 
rockową, która zagra tego dnia, będzie 
Psychology of Me to polska formacja 
muzyczna, która łączy rockowe brzmie-

nia z przekazem profilaktycznym, poru-

szając tematy związane z codziennymi 
zmaganiami młodych ludzi, uzależnie-

niami, zdrowymi relacjami i poszukiwa-

niem sensu życia. Część członków grupy 
to wykształceni psycholodzy.

28 czerwca makowską scenę opanują 
rytmy disco i dance. Tego dnia zagra-

tygodnia. Wśród interwencji znalazły się 
m.in. pomoc osobom potrzebującym, 
walka z pożarem budynku mieszkalnego 
oraz działania ratunkowe po tragicz-

nym wypadku spowodowanym przez 
silny wiatr.

Już 2 czerca o godzinie 9.05 wpłynęło 
pierwsze zgłoszenie. Strażacy wezwa-

ni zostali do pomocy przy wyważaniu 
drzwi w jednym z domów w miejsco-

wości Karniewo. Wewnątrz znajdowała 
się starsza kobieta, która potrzebowała 
pomocy medycznej.

Pod wskazany adres wysłano jeden 
zastęp Jednostki Ratowniczo-Gaśniczej. 
Na miejscu pracowały również jednostki 
ratowników medycznych i policji. Po 
wyważeniu drzwi do akcji przystąpili 
ratownicy medyczni. Udzielili kobiecie 
niezbędnej pomocy, po czym zabrali ją 
do szpitala.

Cała akcja trwała niecałą godzinę, 
ostatni zastęp strażacki odjechał o 10.04.

Do następnego zdarzenia doszło po 
godzinie 15.00. Straż pożarna została 

wezwana do jednego z domów jedno-

rodzinnych w Starym Szelkowie.
Gdy strażacy dojechali na miejsce, 

pożar był już bardzo zaawansowany 
– płonęło wnętrze budynku, płomienie 
zajęły również dach. Na płonący dom 
skierowano trzy prądy wodne. Czwarty 
skierowano na pobliskie drzewa i roślin-

ność, aby uniknąć rozprzestrzeniania 
się płomieni.

Po 5 godzinach ogień udało się uga-

sić. Niestety dom spłonął doszczętnie. 
Według informacji przekazanych TC 
przez wójta gminy Szelków, Arnolda 
Grossmana, zamieszkująca dom kobieta 
odmówiła przyjęcia pomocy, zaznacza 
jednak, że sytuacja jest dynamiczna – 
jeśli mieszkanka Starego Szelkowa zmie-

ni zdanie, gmina będzie gotowa udzielić 
wsparcia gwarantowanego przez prawo.

Do ostatniego zdarzenia doszło 
wczesnym wieczorem, około godziny 
19.20. Na drodze DK 60 w miejscowości 
Tłucznice zderzyły się dwa samocho-

dy osobowe.

Na miejscu zda-

rzenia pracowały 
2 jednostki JRG, 
6 jednostek OSP, 
2 jednostki ZRM 
i 2 patrole policji. 
W wypadku brały 
udział łącznie 3 
osoby. Jedna z nich wymagała pomocy 
medycznej, została przetransportowana 
do szpitala.

W środę (4 czerwca), przez północ-

ne Mazowsze przeszły burze i potężne 
wichury, których głównym efektem były 
powalone drzewa i konary blokujące 
drogi. Do najpoważniejszego zdarzenia 
doszło w miejscowości Załęże-Eliasze 
(gm. Różan), gdzie silny wiatr zerwał 
dach z budynku gospodarczego.

Zgłoszenie o incydencie wpłynęło do 
makowskiej strażnicy PSP o godzinie 
18.24. Na miejsce wysłano dwa zastępy 
PSP i cztery zastępy OSP. W sumie do 
akcji ruszyło 26 strażaków.

Burzowy wiatr zerwał dach z budynku 
inwentarskiego jednego z gospodarstw 
w Załężach-Eliaszach. Konstrukcja 
uderzyła i przygniotła do ziemi przeby-

wającą w pobliżu kobietę. Na miejsce 
wezwano karetkę pogotowia i helikopter 
medyczny. Początkowo planowano prze-

transportować poszkodowaną śmigłow-

cem, tak się jednak nie stało – warunki 
atmosferyczne były zbyt niebezpieczne 
a stan poszkodowanej zbyt poważny, by 
można było zaryzykować transport dro-

gą lotniczą. Ostatecznie kobietę zabrała 
do szpitala karetka pogotowia. Niestety 
nie udało się jej uratować – 72-latka 
zmarła w szpitalu z powodu odniesio-

nych obrażeń.                                        PB
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Dni Makowa – znamy 
kolejnych artystów

Młody raper może pochwalić się 
współpracą z czołowymi artystami 
polskiej sceny hiphopowej

Trudny tydzień strażaków 
z powiatu makowskiego

Spotkanie międzypokoleniowe 
w sypniewskim KGW

Policjanci z Makowa interweniowali w dramatycznej sytuacji

Szybka reakcja uratowała życie

Zerwany dach przewrócił się na 72-letnią kobietę, 
która w czasie burzy wyszła na swoją posesję. 

Jej życia nie udało się uratować

Piątkowe wydarzenie będzie niepowtarzalną 
okazją by usłyszeć o historii regionu 
z ust tych, którzy byli jej świadkiem

Krystian Leśnik, na zdjęciu ze swoim 
nauczycielem Pawłem Stawińskim z 
Państwowej Szkoły Muzycznej I st. im. 
Arno Kanta w Działdowie. Czym młody 
artysta zaskoczy na Dniach Makowa?

Urszula - artystka, której przeboje 
znają całe pokolenia

eprasa.pl 1fad4d2c1f



Program Program 
telewizyjnytelewizyjny

od od 

11.6.2025 11.6.2025 

do do 

 17.6.2025  17.6.2025 TVTV
07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Rodzina (nie od) święta
08:00 Seriale TV
12:10 Agrobiznes
12:30 Agropogoda

12:35 Rok w ogrodzie extra
12:55 Krajobrazy świata
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 191
14:55 Jaka to melodia? teleturniej
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 598
17:00 Teleexpress
17:20 Jaka to melodia? teleturniej
18:00 Reporterzy, magazyn
18:20 Akacjowa 38, odc. 638
19:30 Program  
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport
20:15 Pogoda
20:50 Mecz: Polska - Gruzja
23:15 Yesterday, film obyczajowy

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Pełnia wiary
08:00 Seriale TV
12:10 Agrobiznes
12:30 Agropogoda

12:35 To się opłaca, magazyn
12:55 Najpiękniejsze krajobrazy 
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 192
14:55 Jaka to melodia? teleturniej
15:35 Gra słów. Krzyżówka, 
16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 599
17:00 Teleexpress
17:15 Pogoda
17:20 Jaka to melodia? teleturniej
18:00 Reporterzy, magazyn
18:20 Akacjowa 38, , odc. 639
19:30 Program  
20:00 Sport
20:05 Pogoda
20:15 62. KFPP w Opolu 
00:25 Pavarotti, film dokumentalny

07:00 Transmisja mszy świętej
07:30 Bursztynowe Skrzaty
08:00 Seriale TV 
12:10 Agrobiznes
12:30 Agropogoda

12:35 Magazyn rolniczy
12:55 Najpiękniejsze krajobrazy 
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 193
14:55 Jaka to melodia? teleturniej 
15:35 Gra słów. Krzyżówka, 
16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 600 
17:00 Teleexpress
17:15 Pogoda
17:20 Jaka to melodia? teleturniej
18:00 Reporterzy, magazyn
18:20 Akacjowa 38, odc. 640 
19:30 Program 
20:00 Sport
20:05 Pogoda
20:15 62. KFPP w Opolu - Premiery
00:55 Nie ma mocnych, komedia

07:30 Pytanie na śniadanie 
07:55 Pytanie na śniadanie
11:15 Rodzina (nie od) święta
11:50 Podróż za jeden uśmiech
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 211
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 675 
15:05 La Promesa - pałac tajemnic
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 212
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3145 
20:05 Postaw na milion, teleturniej
21:05 07 zgłoś się, serial, odc. 7/21
22:20 Conan Barbarzyńca 3D
00:25 Miłość i medycyna, odc. 26 
01:25 Legalna blondynka 2, komedia
03:10 Lynch/Oz, film dokumentalny

06:55 Barwy szczęścia, odc. 3146
07:30 Pytanie na śniadanie 
07:55 Pytanie na śniadanie
11:15 Poza ramami,  film dok.
11:50 Podróż za jeden uśmiech
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 212
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, serial, odc. 676
15:05 La Promesa - pałac, odc. 163
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 213
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, , odc. 3146
20:05 Postaw na milion, teleturniej
21:05 07 zgłoś się, serial, odc. 8/21
22:20 Kanał tajemnic, film
00:00 Porzucony, serial, odc. 3, 4  
02:00 Conan Barbarzyńca 3D, film

06:20 Anna Dymna - spotkajmy się
06:50 Barwy szczęścia, odc. 3147
07:30 Pytanie na śniadanie
07:55 Pytanie na śniadanie
11:15 Operacja zdrowie, magazyn
11:50 Podróż za jeden uśmiech
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 213
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, , odc. 677
15:05 La Promesa - pałac tajemnic
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 214
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3147
20:05 Postaw na milion, teleturniej
21:05 Wykapany ojciec, komedia
23:00 Renegaci, film sensacyjny
01:00 Kanał tajemnic, film 

06:00 Nowy dzień z Polsat News
07:20 Siatkówka: Polska - Holandia
09:30 Sekrety rodziny, odc. 193
10:30 Trudne sprawy, odc. 1193
11:30 Gliniarze, serial, odc. 578 
12:30 Gliniarze, serial, odc. 579 
13:30 Gliniarze, serial, odc. 580 
14:35 Dlaczego ja? serial, odc. 1347 
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja, magazyn, 
16:30 Na ratunek 112, odc. 943
17:00 Gliniarze, serial, odc. 829 
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4035 
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Jak łyse konie, komedia
22:30 Ja, szpieg, komedia
00:50 Supersamiec, komedia

04:40 Disco Gramy

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:00 Malanowski & Partnerzy
09:30 Sekrety rodziny 
10:30 Trudne sprawy
11:30 Gliniarze
12:30 Gliniarze
13:30 Gliniarze
14:30 Mecz: Polska - Japonia
16:30 Na ratunek 112
17:00 Gliniarze
18:00 Pierwsza miłość
18:50 Wydarzenia
19:20 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Pokojówka na Manhattanie
22:10 Sztuka zrywania
00:25 Downton Abbey

04:40 Disco Gramy

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Sekrety rodziny, odc. 195
10:30 Trudne sprawy, odc. 1195
11:30 Gliniarze, serial
14:35 Dlaczego ja? odc. 1348 
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja magazyn, 
16:30 Na ratunek 112, odc. 945
17:00 Gliniarze, serial, odc. 831 
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4037
18:50 Wydarzenia
19:15 Lepsza Polska
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Gwiezdne wojny: Ostatni Jedi
23:10 Jak łyse konie, komedia
01:55 Cicha noc, horror

04:00 Szpital, odc. 505 04:55 
Uwaga! magazyn
05:10 Jak to jest zrobione?
05:40 Uwaga! magazyn 
05:55 Ukryta prawda, odc. 1290 
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, serial 
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, odc. 79
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! magazyn 
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4023
20:55 The Floor, teleturniej
22:00 Sekret w ich oczach
00:15 Odnajdę cię, film sensacyjny
02:00 CSI: Kryminalne zagadki 

05:40 Uwaga! magazyn reporterów
05:55 Ukryta prawda, odc. 1298 
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, odc. 1506
13:35 Ukryta prawda, odc. 1507
14:40 Ukryta prawda, odc. 1508
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, 
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga! magazyn reporterów
20:10 Doradca smaku, magazyn
20:15 Na Wspólnej, odc. 4028
20:55 The Floor, teleturniej
22:00 Kuchenne rewolucje
23:05 Ostatni Władca Wiatru, film
01:15 Kryminalne zagadki Las Vegas
02:15 Szpital, serial, odc. 561

05:55 Ukryta prawda, odc. 1299 
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, odc. 1509
13:35 Ukryta prawda, odc. 1510
14:40 Ukryta prawda, odc. 1511
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, seria
18:00 Detektywi, serial
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:35 Raport Speedway Grand Prix
19:40 Pogoda
19:45 Uwaga! magazyn reporterów
20:00 Aquaman,, film SF
23:10 Sheroes, film sensacyjny
00:50 Kuba Wojewódzki, talk-show
02:00 Yellowstone, serial, odc. 2/10
03:00 Szpital, serial, odc. 562
04:00 Uwaga! magazyn reporterów

08:00 Michał #Rachoń
09:01Po 9:00 - serwis
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:15 Republika dzień
16:00 Republika dzień - serwis
16:15 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
18:58Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt

08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 10:01
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
15:15 Republika dzień
16:00 Republika dzień - serwis 
16:15 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby

08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
12:45 Republika dzień
13:30 Republika dzień - serwis
13:40 Republika dzień
14:00 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis 
15:15 Republika dzień
16:00 Republika dzień - serwis
16:15 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:30 Polityczne podsumowanie
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:45 Agora Klarenbacha

TVP 1

TVP 1

TVP 1

TVP 2

TVP 2

TVP 2

POLSAT

POLSAT

POLSAT

TVN

TVN

TVN REPUBLIKA

REPUBLIKA

REPUBLIKA

ŚRODA • 11 CZERWCA 2025 r.

CZWARTEK • 12 CZERWCA 2025 r.

PIĄTEK • 13 CZERWCA 2025 r.

PROGRAM TELEWIZYJNY od 11 do 17 CZERWCA 2025 r.
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07:00 Transmisja mszy świętej
08:00 Tydzień
08:30 Moje zdrowie, magazyn
08:55 Seriale TV
11:55 Między ziemią a niebem
12:00 Anioł Pański
12:15 Między ziemią a niebem
13:10 Skrzydła i sieci. 
14:15 Nie ma mocnych, komedia
16:05 Dziedzictwo, odc. 602
17:00 Teleexpress
17:20 Pogoda
17:35 Komisarz Alex, odc. 273
18:40 Jaka to melodia?
19:30 Program  19:45 Sport
19:50 Pogoda
20:00 62. KFPP w Opolu 
01:25 Blue Jasmine

07:00 Transmisja mszy świętej
07:40 Rok w ogrodzie, magazyn
08:20 Pełnosprawni, magazyn
08:50 Seriale TV
12:15 Dobre strony, cykl felietonów
12:35 Rozgrywka, western
14:25 Okrasa łamie przepisy
15:00 W 80 dni dookoła świata
16:05 Dziedzictwo, serial, odc. 601
17:00 Teleexpress
17:35 Ojciec Mateusz, odc. 145
18:40 Jaka to melodia? teleturniej
19:30 Program  
20:00 Sport
20:05 Pogoda
20:15 62. KFPP w Opolu
00:40 Jack Strong, film biograficzny

08:00 Seriale TV
12:10 Agrobiznes
12:35 Magazyn rolniczy
12:50 Skrzydła i sieci. 
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 194
14:55 Misja: Ratunek. 
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 603
17:00 Teleexpress
17:15 Pogoda
17:20 Jaka to melodia?
18:00 Reporterzy
18:20 Akacjowa 38
19:30 Program informacyjny
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport
20:25 Mała doboszka

08:00 Seriale TV
12:10 Agrobiznes
12:35 Magazyn rolniczy
12:55 Najpiękniejsze krajobrazy
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 195
14:55 Jaka to melodia?
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 604
17:00 Teleexpress
17:20 Jaka to melodia?
18:00 Reporterzy
18:20 Akacjowa 38, odc. 642
19:30 Program  informacyjny
19:55 Pytanie dnia
20:15 Pogoda
20:25 Mała doboszka, odc. 3/8
21:20 Kiedy Harry poznał Sally
23:05 Dzieci w niewoli lajków, film

06:00 Barwy szczęścia, odc. 3147
06:30 M jak miłość, odc. 1849
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:15 Jak to się mówi
11:55 Raz na milion lat, koncert
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:10 Szansa na sukces.
16:10 Cudowne lata, widowisko
17:15 Tak to leciało! teleturniej
18:10 Zmiennicy, serial odc. 3/15 
19:10 Niepewne sytuacje
19:20 Rodzinka.pl, serial odc.167
20:00 RoboCop, film SF
22:05 Kwiatki polskie w niedzielę
23:20 Summer Night - koncert 
01:15 Wojenne dziewczyny
02:15 Renegaci, film sensacyjny

06:35 M jak miłość, odc. 1848
07:30 Pytanie na śniadanie
07:55 Pytanie na śniadanie
11:05 Górna półka smaku
11:40 Nasz dom w górach, odc. 10 
13:25 Rosół polski, magazyn
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:15 Szansa na sukces
16:20 Na dobre i na złe, odc. 949
17:20 Postaw na milion, teleturniej
18:15 Zmiennicy, serial, odc. 2/15 
19:20 Słowo na niedzielę
19:25 Rodzinka.pl, serial, odc. 167
20:00 Kontrakt na zabijanie, thriller
21:45 M jak morderca, film
23:35 Wykapany ojciec, komedia

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:15 Okrasa łamie przepisy
11:45 Podróż za jeden uśmiech
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 214
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 678
15:05 La Promesa - pałac tajemnic
16:00 Koło fortuny
16:35 Familiada
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 215 
18:15 Va banque, teleturniej
18:45 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3148
20:05 Postaw na milion
21:05 07 zgłoś się, , odc. 9/21
22:35 Karol, władca Hiszpanii

07:55 Pytanie na śniadanie
11:05 Gwiazdorska kuchnia Ani
11:35 Moje zdrowie, magazyn
11:50 Podróż za jeden uśmiech
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 215 
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 679
15:05 La Promesa pałac tajemnic
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 216
18:15 Va banque, teleturniej
18:45 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3149
20:05 Postaw na milion
21:05 07 zgłoś się, odc. 10/21
22:40 Miłość w Nowym Jorku

04:40 Disco Gramy

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:45 O Yeti! film animowany
10:45 Ramona i Beezus
13:00 Mecz Polska - Serbia
15:20 Gwiezdne wojny: Ostatni Jedi
18:50 Wydarzenia
19:15 Sport
19:20 Pogoda
19:30 Państwo w państwie
19:55 Śmierć na Nilu, film
22:45 Pokojówka na Manhattanie
01:00 Sztuka zrywania
03:20 Świat według Kiepskich
03:50 Świat według Kiepskich
04:20 Kabaretowa Ekstraklasa
          program rozrywkowy

04:40 Disco Gramy

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
09:20 Emotki, film animowany
11:00 Ewa gotuje, magazyn
11:35 Awantura o kasę, teleturniej
12:45 Mecz Turcja - Polska
15:30 Gliniarze, serial, odc. 1046
16:30 Nasz nowy dom, reality show
17:30 Awantura o kasę, teleturniej
18:50 Wydarzenia
19:15 Prezydenci i premierzy
19:30 Sport
19:45 Pogoda
20:00 Kabaret na żywo
22:10 Creed: Narodziny legendy, 
01:05 Człowiek z Toronto, komedia

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Sekrety rodziny, odc. 196
10:30 Trudne sprawy, odc. 1196
11:30 Gliniarze, serial odc. 588
14:35 Dlaczego ja? odc. 1349 
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 946
17:00 Gliniarze, serial odc. 832 
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4038
18:50 Wydarzenia
19:18 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
20:00 Szybko i wściekle

08:30 Malanowski & Partnerzy
09:00 Malanowski & Partnerzy
09:30 Sekrety rodziny, odc. 197
10:30 Trudne sprawy, odc. 1197
11:30 Gliniarze, serial odc. 591
14:35 Dlaczego ja? odc. 1350 
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 947
17:00 Gliniarze, serial, odc. 833 
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4039
18:50 Wydarzenia
19:30 Sport
19:45 Pogoda
20:00 Creed II, dramat
22:55 Safe House, thriller
01:20 Hitman: Agent 47, thriller

05:50 Ukryta prawda, odc. 1301 
06:45 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn
11:30 Magda gotuje Internet
12:05 Co za tydzień
12:40 Remonty Szelągowskiej 7
13:40 Kuchenne rewolucje
14:45 Bella i Sebastian
16:50 Ostatni Władca Wiatru
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:35 Kronika Speedway Grand Prix
19:40 Pogoda
19:45 Milionerzy
20:20 Milionerzy
20:55 Indiana Jones
23:30 Sala samobójców. Hejter
02:20 Bartosz Zmarzlik

07:15 Magda gotuje Internet
07:45 Dzień Dobry TVN, magazyn
11:30 Na Wspólnej
13:15 Szpital św. Anny, odc. 6/26
14:20 Szpital św. Anny, odc. 7/26
15:20 Zróbmy sobie dom
16:30 Indiana Jones
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:35 Raport Speedway Grand Prix
19:40 Pogoda
19:45 Milionerzy, teleturniej
20:25 Notting Hill, komedia
23:00 Ukryte piękno, dramat 
00:55 Wcielenie, horror
03:20 Szpital, serial, odc. 563
04:20 Uwaga! magazyn reporterów

07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, odc. 1512
13:35 Ukryta prawda, odc. 1513
14:40 Ukryta prawda, odc. 1514
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi,  odc. 95/100
18:00 Detektywi,  odc. 96/100
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4029
20:55 Zróbmy sobie dom
22:10 Inwazja, thriller SF
00:20 Kryminalne zagadki Vegas

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1303 
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Kuchenne rewolucje
12:35 Ukryta prawda, odc. 1515
13:35 Ukryta prawda, odc. 1516
14:40 Ukryta prawda, odc. 1517
15:45 Kuchenne rewolucje
16:55 Detektywi, odc. 97/100
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4030
21:35 Specjalista, film
23:50 Kuba Wojewódzki

07:30 Republika, wstajemy!
07:50 Szlaki Polski - Lubelszczyzna
08:00 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek
10:35 Salonik polityczny
11:30 Polityczna kawa
12:45 Studio prasowe
14:00 Republika dzień - serwis 
16:30 Lewy z bicepsem
17:10 Express Republiki+
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:20 Republika dzień - serwis 
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj
20:00 Gość „Dzisiaj”
20:30 Ściśle jawne
21:30 Klub Republiki

08:00 Republika rano - serwis 
08:10 Republika, wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
09:00 Republika rano - serwis
09:05 Przyjaciele Republiki
10:00 Polityczne podsumowanie 
11:11 Hity w sieci
12:00 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis
16:55 Express Republiki
17:45 Republika dzień
18:15 Ustawka Boreckiego
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”

08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis 
13:40 Republika dzień
14:00 Republika dzień - serwis 
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis 
16:15 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:30 Ewa Bugała. Wszystko jasne
18:20 Polityczny horyzont
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”

08:00 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis 
12:45 Republika dzień
14:00 Republika dzień - serwis 
14:10 1410 Bitwa polityczna
15:00 Republika dzień - serwis 
15:15 Republika dzień
16:55 Express Republiki
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:55 Sport w Republice
18:58 Prognoza pogody
19:00 Dzisiaj
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
22:55 Mówi się...
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POLSAT

TVN
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TVN

REPUBLIKA

REPUBLIKA

REPUBLIKA

REPUBLIKA

NIEDZIELA • 15 CZERWCA 2025 r.

SOBOTA • 14 CZERWCA 2025 r.

PONIEDZIAŁEK • 16 CZERWCA 2025 r.

WTOREK • 17 CZERWCA 2025 r.
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OGŁOSZENIA 
DROBNE

Sprzedam prasę kostkującą 
i opryskiwacz 400/12. 884 006 720

PC-00346/25

Sprzedam betoniarkę 400 l, stan 
bardzo dobry. 696 715 201

PC-00351/25

Sprzedam tuczniki i prosięta. 
661 544 341

PC-00353/25

Kupię ciągnik rolniczy Zetor, Ursus, 
MTZ, Farmtrac, New Holland, Case, 
T 25, C-360 3p, C-330, C-328. 
603 502 876

FC-0151/25

Kupię ciągnik rolniczy Ursus, Zetor 
MTZ i inne. 783 964 891

FC-0151/25

Kupię ciągnik rolniczy C-330, C-360, 
Zetor MTZ i inne. 698 282 939

FC-0151/25

Sprzedam króliki. 512 563 583
PC-00345/25

Sprzedam agretgat uprawow- 
siewny, Kverneland, brony wirnikowe 
stan dobry. 696 715 201

PC-00350/25

UWAGA!
Od dziś wszystkie

ogłoszenia nadawane 
do wersji papierowej TC 

ukazują się również 
na portalu 

tygodnikciechanowski.pl 
w zakładce 

– ogłoszenia drobne

Okna, drzwi używane/nowe. 
Ojrzeń, Ciechanowska 12A. 
502 543 397

FC-0051/25

Inwestor wydzierżawi ziemię pod 
farmy fotowoltaiczne i turbiny 
wiatrowe. Klasa ziemi 5-6. 
537 411 996

NS-36

Inwestor kupi projekt farmy 
fotowoltaicznej z gruntami oraz 
z przyłączem energetycznym. 
Zapraszamy do współpracy. 
537 411 996

NS-36a

Zatrudnię do pracy na tartaku 
i spawacza. 602 663 478

FC-0349/25

Wezmę w dzierżawę grunty orne. 
511 447 222

PC-00226/24

SKUP AUT ZA GOTÓWKĘ.
793 225 912

M03048-72339
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Kupię ziemię rolną lub las 
w powiecie Przasnyskim 

i okolicach. Każda wielkość. 
Płatność od ręki. 

Osoby zainteresowane 
proszę o telefon. 
Tel. 786 111 037

M03124-09329

Wywóz obornika i wapna  
Fliegl 20t z załadunkiem. 
Beczka 20 tys. l. 513 705 855

FC-0129/25

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 23 OGŁOSZENIA 1710 czerwca 2025 r.

BUDOWLANE

Przyjmę gruz blisko Ciechanowa, 
łatwy dojazd. 696 715 201

PC-00352/25

Sprzedam tanio nową 
blachodachówkę kolor brązowy 
Kalenica. 600 134 244

SM-83

MOTORYZACYJNE

Sprzedam Fiata Tipo 2017 r. 
z gazem. 511 229 990

SM-80

Dukato 2011 ładny. 694 133 292
PC-00348/25

Corsa C 2004 ładna. 694 133 293
PC-00349/25

NIERUCHOMOŚCI

Noclegi, pomieszczenia biurowe 
- Ciechanów. Tel. 602 385 465

FC-0130/25

Wynajmę mieszkanie. 506 253 698
PC-00325/25

Kupię domek lub działkę. 
691 244 932

PC-00340/25

Kupię siedlisko. 691 244 932
PC-00342/25

Sprzedam działkę budowlaną 
1309 m2 Mogowo. 697 666 500

NS-37

Sprzedam kawalerkę 36 m. Nasielsk. 
609 541 198

NS-38

Wynajmę mieszkanie. 508 915 129
M03244-14565

PRACA

Zatrudnię w gospodarstwie, 
zakwaterowanie, wyżywienie. 
500 270 610

SP-11

Zatrudnię w gospodarstwie, może 
być rencista. 512 9673 15

M03246-98184

Zatrudnię tynkarza/y. 606 398 360
M03246-97548

ROLNICZE

Sprzedam siewnik Poznaniak, 
grabiarka 7, ślimak do zboża, 
ładowacz czeski, opryskiwacz, 
zbiornik do mleka 520 l. 
500 804 341

PC-0032/25

Wydzierżawię łąkę Sońsk. 
660 528 598

PC-00247/25

Sprzedam koniczynę czerwoną na 
pniu gmina Gołymin.  602 435 073

PC-00315/25

Beczkowóz Pomt Hojna 4 tys. l, 
płóg Abesto 4-skibowy zagonowy 
Kvereland. 500 152 927

FC-0324/25

Sprzedam młode kury, pisklęta gęsi, 
brojlerów, indyków, kaczek, perliczek. 
510 147 497

PC-00334/25

Wyprzedaż przyczepa jednoosiowa, 
uprawowe. 793 176 456

PC-00338/25

Sprzedam owies. 501 057 316
PC-00339/25

Sprzedam siano w belach 27 sztuk, 
rozrzutnik obornika dwuosiowy. 
517 289 508

PC-00344/25

WÓJT GMINY PŁOŚNICA
podaje do publicznej wiadomości

że zgodnie z art. 35 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 roku o gospodarce nie-

ruchomościami (Dz.U. z 2024 r., poz. 1145) na tablicy ogłoszeń w siedzibie 
Urzędu Gminy w Płośnicy przy ulicy Dworcowej 52 i na stronach BIP oraz 
www.plosnica.pl zostały wywieszone na okres 21 dni wykazy nieruchomości 
lokalowych przeznaczonych do sprzedaży na rzecz najemców.

Wójt
 /-/ Michał Breski

Dr. n. med. Tomasz Poboży
specjalista ortopedii i traumatologii USG stawów

Przyjmuje w Ciechanowie:
ul. Narutowicza 20

numer tel. do rejestracji 23 661 84 00
ul. Armii Krajowej 18 a  tel. 787 680 963

Okna gospodarcze/inwentarskie. 
507 108 996

FC-0051/25

Sprzedam ogierka rocznego 
maść gniada, ciągnik 355 i trola. 
514 230 435

NS-35
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Projekty budowlane dla 
przemysłu i rolnictwa  

Tel. 796 100 703
M01851-79354

Sprzedam owijarkę bel Mława. 
507 761 494

SM-78

Sprzedam MTZ 82, pług 3-skibowy 
resorak, kos podorywkowy 5 łap, 
agregat przesiewowy Agromasz, 
siewnik do nawozów. 733 152 913

NS-33

Sprzedam belę słomy i pług 
4-skibowy. 781 956 581

SU-18

Sprzedam klacz zimnokrwistą 
4-letnią nadwyźrebieniem i źrebówkę 
10-miesieczną. 509 961 104

NS-60

Sprzedam agregat ścierniskowy 
Konqskilde, rozsiwewacz nawozu 
Amazone ZAU 1501 l, agregat 
uprawowo siewny Unia Farmarol 3m. 
511 475 552

NS-39

Sprzedam ciągnik MTZ-82. Oddam 
półrocznego szczeniaka owczarka 
niemieckiego za szczepienia 
i utrzymanie. 693 777 904

SU-17

Sprzedam pszenżyto. 507 429 788
SM-82

Oddam owczarka niemieckiego. 
783 976 144

FE-16

Sprzedam kosiarkę listwową, siewkę 
do nawozów, podajnik zbożowy do 
Bizona. 783 976 144

FE-17

RÓŻNE

Sprzedam drewno opałowe. 
516 645 617

PC-00302/25

Sprzedam nowy, nieużywany rower 
3-kołowy, kolor czarny. 600 628 414

PC-00333/25

Sprzedam pień jesiona o średnicy 
90 cm i długości 3,20 m. 698 346 294

FC-0334/25

Drewno opałowe, obladry, kora. 
602 663 478, 600 306 637

FC-0349/25

TOWARZYSKIE

Poznam panią ok 60 lat. 505 780 870
PC-00343/25

Pani pozna panów. 792 207 348
PC-01015/24

40-latek pozna kobietę. 604 964 290
PC-00272/25

Zapoznam dziewczynę 32-48 lat. 
453 296 313

SM-81

USŁUGI

Naprawa urządzeń chłodniczych, 
lodówki, zamrażarki, lady 
chłodnicze, schładzalniki do mleka. 
697 342 132

FC-0571/24

Hydraulik. 570 188 332
PC-00284/25

Naprawa lodówek, zamrażarek, lad 
chłodniczych, schładzalników 
do mleka. 697 342 132

FC-0268/25

Sporządzanie pism procesowych, 
pozwów, porady prawne. 
536 971 056

PC-00316/25

Przywiozę piach różnego rodzaju 
i usługi koparkami. 516 238 891

PC-00317/25

Oferuję usługi ogólnobudowlane, 
malowanie, tapetowanie, glazura, 
panele, zbudowy k/g, łazienki itp. 
570 678 670

PC-00336/25

Mycie, malowanie dachów i elewacji. 
507 567 910

SN-28

Usługi hydrauliczne. 508 491 711
SM-56

Wyspawam przyczepę wiatkę, 
bramę, wierzeje. 694 308 237

PC00292

Układanie kostki brukowej. 
792 851 758

SM-74

Odbiór z gospodarstwa.

Płatność w 3 dni!
500 224 312

Skup bydła rzeźnego
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Garaże 
Blaszane, 
bramy garażowe, 
hale, kojce dla psów. 
KONSTRUKCJA! - OCYNK 

Montaż Gratis!

Krótkie Terminy 
tel. 509 038 426 
23 680 32 01
www.robstal.pl F
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Alternatory, Alternatory, 
rozruszniki,rozruszniki,
sprężarki,sprężarki,

klimatyzacjeklimatyzacje
Sprzedaż Sprzedaż ll  

naprawa naprawa ll wymiana wymiana
Samochody osobowe, 

ciężarowe, maszyny rolnicze
Ciechanów, ul. Pułtuska 116

(za stacją benzynową).

Tel. 023 673 48 07

Faktury VAT

Skup bydła Skup bydła 
Marcin 

Malinowski

konkurencyjne ceny 

511 394 119
PRZELEW 2 DNI/GOTÓWKA F

C
P

rz

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 23OGŁOSZENIA18 10 czerwca 2025 r.

  FCP-163

  FCP-160

  FCP-159

WÓJT GMINY OPINOGÓRA GÓRNA 
I N F O R M U J E ,

że w dniu 10 czerwca 2025 r. na tablicy ogłoszeń zostało wywieszone 
ogłoszenie o przetargu na najem lokalu użytkowego z zasobu mienia 
gminnego w miejscowości Wierzbowo. Pełna treść ogłoszenia dostępna 
jest na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy w Opinogórze Górnej oraz na 
stronach internetowych urzędu https://opinogoragorna.pl i https://
ugopinogora.bip.org.pl

OGŁOSZENIE 
o konsultacjach społecznych projektu uchwały w sprawie

określenia zasad wyznaczania składu oraz zasad działania 
Komitetu Rewitalizacji

Na podstawie art. 6 i art. 7 ust. 3 ustawy z dnia 9 października 2015 r. 
o rewitalizacji (Dz. U. z 2024 poz. 278)  Burmistrz Gminy i Miasta Żuromin 
ogłasza, że od dnia 10 czerwca 2025 r. do dnia 15 lipca 2025 r. przeprowa-

dzone zostaną konsultacje społeczne projektu uchwały w sprawie określenia 
zasad wyznaczania składu oraz zasad działania Komitetu Rewitalizacji 
w następujących formach:

1. Zbieranie uwag w formie elektronicznej poprzez wypełnienie formularza 
uwag dostępnego:
• na portalu konsultacji społecznych Gminy i Miasta Żuromin (adres: 

https://konsultacje.zuromin.info/)
• na stronie internetowej Urzędu (adres: https://zuromin-strona.nowybip.

pl/konsultacje-spoleczne)
• poprzez link do formularza: https://forms.office.com/r/uwrLXBPFX2.

2. Wypełnienie ankiety w formie elektronicznej dostępnej:
• na portalu konsultacji społecznych Gminy i Miasta Żuromin (adres: 

https://konsultacje.zuromin.info/)
• na stronie internetowej Urzędu (adres: https://zuromin-strona.nowybip.

pl/konsultacje-spoleczne)
• poprzez link do ankiety: https://forms.office.com/r/mf541XRjHk.

3. Zbierania uwag ustnych z wykorzystaniem dedykowanych numerów tele-

fonu – uwagi ustne można zgłosić pod numerami telefonu 732 912 882, 
732 912 861 od poniedziałku do piątku w godzinach od 8:00 do 13:00.   
   

Burmistrz Gminy i Miasta Żuromin
/-/ Michał Bodenszac

Bieżuń dn. 10.06.2025 r.                                                                                             
OBWIESZCZENIE

o wyłożeniu do publicznego wglądu 
projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego 

wraz z prognozą oddziaływania na środowisko

Na podstawie art. 17 pkt 9 i pkt 11 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o pla-

nowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym ( Dz.U. z 2023 r. poz. 977 ), 
art. 39 ust. 1 pkt 2, 3, 4 i 5 w związku z art. 66 ust 2, art. 67 ust 3 pkt 4 ustawy 
z dnia 7 lipca 2023 r. o zmianie ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym oraz niektórych innych ustaw ( Dz.U. z 2023 r. poz. 1688) oraz 
art. 54 ust.2 ustawy z dnia 3 października 2008 r. o udostępnieniu informacji 
o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska 
oraz o ocenach oddziaływania na środowisko ( Dz. U. z 2024 r. poz. 1112, 
1881, 1940 ), oraz uchwały Rady Miejskiej w Bieżuniu Nr XVII/135/2020 
z dnia 31 marca 2020 r., podaję do publicznej wiadomości informację o moż-

liwości zapoznania się z wyłożonym do publicznego wglądu: miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego dla terenu w obrębie miasta 
Bieżuń, wraz z prognozą oddziaływania na środowisko w dniach od 18 
czerwca 2025 r. do 14 lipca 2025 r. w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy 
w Bieżuniu, przy ul. Warszawskiej 2, 09-320 Bieżuń, w godzinach pracy 
Urzędu oraz na stronie internetowej Biuletynu Informacji Publicznej Gminy 
Bieżuń w zakładce plany i programy.

Dyskusja publiczna nad przyjętymi w projekcie planu miejscowego 
i prognozie oddziaływania na środowisko rozwiązaniami odbędzie się dnia 
9 lipca 2025 r. w siedzibie Urzędu Miasta i Gminy Bieżuń, w godz. 1130

 - 

1230, w Sali nr 13, II piętro.
Zgodnie z art. 18 ust. 1 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu 

i zagospodarowaniu przestrzennym, każdy kto kwestionuje ustalenia przyjęte 
w projekcie miejscowego planu może wnieść uwagi. 

Zgodnie z art. 8c i art. 18 ust 2 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym uwagi do projektu planu należy składać na piśmie do Bur-
mistrza Miasta i Gminy Bieżuń z podaniem imienia i nazwiska lub nazwy 
jednostki organizacyjnej i adresu, oznaczenia nieruchomości, której uwaga 
dotyczy, w odniesieniu do projektu miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego w nieprzekraczalnym terminie do dnia 28 lipca 2025 r. 

Osoby fizyczne i prawne oraz jednostki organizacyjne nieposiadające 
osobowości prawnej mogą wnosić uwagi dotyczące projektu planu oraz 
projektu strategicznej oceny oddziaływania na środowisko. Uwagi i wnioski 
mogą być wnoszone:

- w formie pisemnej na adres Urzędu Miasta i Gminy w Bieżuniu, ul. 
Warszawska 2, 09-320 Bieżuń,

- ustnie do protokołu w Urzędzie Miasta i Gminy w Bieżuniu, ul. War-
szawska 2, 09-320 Bieżuń,

- za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczności opa-

trywania ich bezpiecznym podpisem elektronicznym na adres mailowy: 
umig@biezun.pl

Wniosek powinien zawierać imię, nazwisko i adres wnioskodawcy oraz 
oznaczenie nieruchomości której uwaga dotyczy.  Organem właściwym do 
rozpatrzenia uwag będzie Burmistrz Miasta i Gminy Bieżuń.

Burmistrz Miasta i Gminy Bieżuń
/-/ Andrzej Sztybor

Klauzula Informacyjna dotycząca przetwarzania danych osobowych w procesie 
sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego w Urzędzie 
Miasta i Gminy w Bieżuniu: 

Zgodnie z art. 13 ust 1 i 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady 
(UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych 
w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego prze-

pływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (4.5.2016 L 119/38 
Dziennik Urzędowy Unii Europejskiej PL), informuję, że administratorem danych 
osobowych jest Burmistrz Miasta i Gminy Bieżuń, ul. Warszawska 2, 09-320 
Bieżuń, nr tel. 23 657 80 56, mail: umig@biezun.pl.

W sprawach związanych z danymi osobowymi można kontaktować się 
z inspektorem ochrony danych pod adresem e-mail: iod@biezun.pl

Szczegółowe informacje związane z przetwarzaniem danych osobowych 
znajdują się na stronie  https://bip. biezun.nv.pl /.... oraz w siedzibie Urzędu 
Miasta i Gminy Bieżuń.

  FCP-164

STAROSTA  ŻUROMIŃSKI
I N F O R M U J E

zgodnie z art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce 
nieruchomościami (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1145), że na tablicy ogłoszeń 
Starostwa Powiatowego w Żurominie oraz na stronie BIP powiatu: bip.zuro-

min-powiat.pl w zakładce „Ogłoszenia, obwieszczenia” zostaną wywieszone 
w dniu 11.06.2025 r. na okres 21 dni wykazy nieruchomości przeznaczonych 
do sprzedaży na rzecz użytkowników wieczystych w drodze bezprzetargowej.

Bliższych informacji udzielamy w Starostwie Powiatowym w Żurominie, 
pokój nr 10, tel. (23) 657 47 00 wew. 46

Sprzedam wysłodki. 698 079 509
SP-67

1001 rzeczy z Niemiec-Ojrzeń, 
Ciechanowska 12. 507 108 996

FC-0051/25

Praca - pomoc finansowa. Super 
zarobki, mieszkanie. 733 028 016

PC-00244/25

Wyspawam przyczepę wiatkę, 
bramę, wierzeje. 694 308 237

PC-00292

eprasa.pl 1fad4d2c1f



Skup trzody i bydła

Odbiór z Gospodarstwa
„AGROL” Adam Dymkowski

Goszczyce Poświętne 7
09-130 Baboszewo

tel. 23 661 20 45, 511 492 526
FC-1360

Płatność w 3 dni lub gotówką
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 ŁUKASZ

 GRZESZCZAK

 Wielodróż 38 A

SKUP

BYDŁA
SKUP

BYDŁA

SKUP

BYDŁA

Tel. 792 264 299

Ubojnia zwierząt
Elżbieta Słonczewska  

Pianowo Bargły 3 k. Nasielska

skupuje krowy
oraz młode bydło

Odbiór z gospodarstwa

tel. 606 402 852, 23 691 20 18
lub 604 206 737 FN-20

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 23 OGŁOSZENIA 1910 czerwca 2025 r.

Szamba
Zbiorniki betonowe

od 900 zł
609 245 209 F
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Redakcja Tygodnika 
Ciechanowskiego 

informuje, że
biuro ogłoszeń 

w Ciechanowie przy 
ul. Ściegiennego  2 

przyjmuje 
zamówienia na 
prenumeratę 

„Tygodnika” na rok 
2025 w formie

papierowej 
lub elektronicznej

Zamówienia 

przyjmujemy na adres: 

ogloszenia@ciechpress.pl

promocja@ciechpress.pl

telefonicznie pod nr tel 

23 672 34 02, 23 672 44 96 

lub osobiście w redakcji 

od poniedziałku do piątku 

w godz.  9.00 do. 16.00

lek. Dariusz Rudziński 
SPECJALISTA PSYCHIATRA

specjalista psychiatra
dzieci i młodzieży 

LECZENIE: 

depresji, nerwic, lęku,
psychoz, zaburzeń snu
- u dorosłych i dzieci

Ciechanów, ul. Spółdzielcza 2
Rejestracja: tel. 501 238 075
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Skup, ubój, 
eksport zwierząt 

23 671-72-08
507-132-860

e-mail: dab.pol@wp.pl
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olej  napedowy, 

olej opałowy

,

Tel: 501 680 623

z dostawą

Renowacja nagrobków, malowanie 
liter. 792 851 759

SM-75

Mycie karcherem kostki brukowej, 
malowanie elewacji. 792 851 759

NS-76

Budowa domów, remonty od A do 
Z. Rzetelni i doświadczeni fachowcy. 
506 194 345, 786 945 951

M03267-92869

Krycie blachą, demontaż eternitu, 
malowanie dachów, tanio, szybko 
i solidnie! 511 480 459

PC-00296

Odmawianie wanien. 600 979 826
FC-00304/25

Naprawa silników ciągnikowych 
i skrzyni biegów. 513 574 201

M03267-23595

Redakcja 
Tygodnika 
Ciechanowskiego 
informuje,

że biuro ogłoszeń 
w Ciechanowie przy ul. Ściegiennego 2 

jest czynne od poniedziałku  
do piątku, w godz. od 8.00 do 16.00

Zapraszamy
Ogłoszenia można nadawać też 
przez stronę www.ciechpress.pl

eprasa.pl 1fad4d2c1f



Przedostatnia kolejka IV ligi 
nie przyniosła większych 
niespodzianek. Czołowe 
zespoły zgodnie wygrały swoje 
pojedynki, co oznacza, że finalne 
wyniki poznamy w ostatniej 
kolejce. 

Najbliżej bezpośredniego awansu do 
III ligi pozostaje zespół z Troszyna, który 
w najbliższy weekend podejmuje zde-

gradowaną już od wielu tygodni Pilicę 
Białobrzegi. Nikt raczej nie spodziewa 
się innego scenariusza niż zwycięstwo 
podopiecznych Michała Złotkowskiego 
i historyczny awans zespołu KS CK.

Naszych dwóch przedstawicieli 
na boiskach IV ligi - MKS Przasnysz 
i Makowianka Maków Maz. - są pewne 
utrzymania. Po niepewnym początku 
rundy wiosennej, przasnyszanie, z każ-

dym kolejnym tygodniem, wyglądali na 
boisku coraz lepiej. Po sobotnim zwycię-

stwie (dwa gole Maciejewskiego i bram-

ka Lemanka) w Przysusze, podopieczni 
Wojciecha Kordka awansowali nawet na 
8. miejsce w tabeli. MKS zakończy tego-

roczne rozgrywki domowym meczem 
z Legionovią.

W pełni zrealizowany plan, jakim było 
utrzymanie w premierowym sezonie 
zanotowali również piłkarze z Mako-

wa Mazowieckiego. W ubiegłą sobo-

tę makowianie świętowali jedenaste 
zwycięstwo w sezonie (7. na własnym 
boisku). Łupem bramkowym w kon-

frontacji z MKS Piaseczno podzielili 

Ostatni mecz przyniósł 
rozczarowanie, ale i tak 
zakończony sezon był udany 
w przypadku Mławianki. 
Zapewnione kolejkę przed 
końcem zmagań utrzymanie 
sprawiło, że pobyt w trzeciej 
lidze wydłużył się o kolejny rok. 

- W następnych rozgrywkach nie 
chcemy już przeżywać takich katuszy. 
Walka o uniknięcie degradacji nas nie 
interesuje, wszyscy w Mławie mają już 
tego dosyć. Chcemy finiszować w gór-
nej połówce tabeli – podkreśla trener 
zielono-białych Dominik Bednarczyk, 
który pozostaje na stanowisku trener-
skim także na kolejny sezon 

Do rewanżu z Wikielcem mławianie 
przystąpili w wyjątkowo okrojonym skła-

dzie. Kontuzje wyłączyły Ivana Hurenko, 
Mateusza Markowicza i Michała Stry-

jewskiego. Wszyscy siedzieli na ławce 
rezerwowych, ale do gry nie byli gotowi. 
Z powodu czerwonej kartki pauzował 
Brazylijczyk Duilio. Natomiast młodzież 
na czele z Sebastianem Kurowskim i Syl-
westrem Rogalskim udała się z drugą 
ekipą do Łysych. 

się Tristan Stec, Alvaro Melo i Maciej 
Traczewski.                                        erem

33. kolejka (6-7 czerwca): Talent 
- Troszyn 0:1, Tygrys - Józefovia 3:1, 
Legionovia - Wilga 2:0, Oskar - Prza-

snysz 1:3, Błonianka - Mazovia 0:1, 
Hutnik - Weszło 3:2, Makowianka - Pia-

seczno 3:0, Mszczonowianka - Ursus 
2:1, Pilica - Ząbkovia 0:4

34. kolejka (11-14 czerwca): Msz-

czonowianka - Ząbkovia, Troszyn - Pili-
ca, Ursus - Makowianka, Piaseczno - 
Hutnik, Weszło - Błonianka, Mazovia 
- Oskar, Przasnysz - Legionovia, Wilga 
- Tygrys, Józefovia - Talent

Pierwsza połowa potoczyła się pod 
dyktando miejscowych. W 41. minucie 
Piotr Karwowski wpadł na szybkości 
w pole karne, wycofał piłkę do nabie-

gającego Miłosza Matuszewskiego, 
a ten przymierzył precyzyjnie w długi 
róg. 

Prowadzenie Mławianki mogło być 
wyższe. Parokrotnie szarżował Kacper 
Noworyta. Po główce napastnika piłka 
zatrzymała się m.in. na poprzeczce. 
Dwa groźne uderzenia oddał także 
Jakub Tworek.

Na początku drugiej partii przypo-

mniał o sobie ponownie Noworyta. Po 
zagraniu od Mateusza Stryjewskiego 
przyłożył mocno z paru metrów. Fut-
bolówka uderzyła w słupek.

Niewykorzystane okazje lubią się 
mścić. Tak było i teraz – Jakub Tworek 
przegrał tzw. przebitkę przed własnym 
polem karnym. To pozwoliło Kacprowi 
Kondrackiemu przymierzyć precyzyj-
nie z dystansu. Zaskoczony Kacper 
Jureczko nawet nie drgnął.

Mecz rozpoczął się w tym momen-

cie na nowo. Każda ze stron próbo-

wała zadać decydujący cios. To uda-

ło się w końcu przybyszom z Mazur. 
Piotr Kacperek wywalczył rzut karny. 

Skutecznym egzekutorem jedenastki 
okazał się Joao Augusto.

GP

Mławianka Mława – GKS Wikie-
lec 1:2 (1:0)

Bramki: Matuszewski 41 - Kondrac-

ki (55.), Augusto 83 (k)

Mławianka: Jureczko – Iwański, 
Łydkowski, Rutkowski, Karwowski, 
Derlatka, Zielski, Matuszewski, Tworek 
(64. Stefański), Matuszewski, Mateusz 
Stryjewski, Noworyta

Pozostałe wyniki ostatniej kolejki 
(7 czerwca): GKS Bełchatów – Wisła II 
3:4, Świt – Victoria 2:3, Pelikan – Jagiel-
lonia II 1:4, Polonia – Unia 2:0, Legia 
II – Lechia 3:2, Sokół – Warta 0:3, Wigry 
– Broń 2:1, Stomil – ŁKS Łomża 0:4

W dniach 6–8 czerwca Winnica 
gościła dwunastą edycję 
Ogólnopolskiego Turnieju 
o Puchar Mazowsza w piłce 
ręcznej dziewcząt z rocznika 
2014. W sportowej rywalizacji 
udział wzięło dwanaście 
drużyn z różnych zakątków 
Polski, a trzydniowe zmagania 
dostarczyły mnóstwa emocji 
i sportowych wzruszeń.

Oficjalne otwarcie turnieju poprowa-

dziła prezes Szkolnego Klubu Sporto-

wego, Marzena Szeliga. Symbolicznego 
rozpoczęcia dokonali natomiast Wójt 
Gminy Winnica Robert Wróblewski oraz 
dyrektor Szkoły Podstawowej w Winnicy 
Andrzej Zaręba.

Od pierwszych meczów 
było jasne, że zawodniczki 
nie zamierzają odpuszczać 
– na parkiecie toczyła się 
zacięta walka o każdą piłkę. 
Kibice nie mogli narzekać 
na brak emocji.

Drużyna z Winnicy, 
nazywana przez kibiców 
pieszczotliwie „malusz-

kami”, rozpoczęła turniej 
z wysokiego C. W piątko-

wych meczach grupowych 
pokonała najpierw zespół 
z Dąbrówki, a następ-

nie wygrała z drużyną 
z Zambrowa, wzbudza-

Zarówno prowadząca Narew, 
jak i druga w zestawieniu 
Mławianka pewnie wygrały 
swoje przedostatnie pojedynki 
ligowe. Nawet trzeci 
w zestawieniu GKS Pokrzywnica 
wyszedł zwycięsko ze starcia 
z Pełtą Karniewo.

Na boisku w Łysych rezerwy Mła-

wianki rozpoczęły dość nerwowo. 
Już w 10. minucie, po dwóch żółtych 
kartkach, z boiska wyleciał Nicolas 
Dąbrowski. Chwilę wcześniej ten sam 
zawodnik zapisał się jednak w proto-

kole meczowym zdobytą bramką. Pod-

opieczni Piotra Króla dorzucili jeszcze 
5 bramek, dzięki czemu nadal są w grze 
o awans do ligi okręgowej.                             

erem

jąc entuzjazm licznie zgromadzo-

nej publiczności.
W sobotę zawodniczki z Winnicy 

kontynuowały zwycięską passę – poko-

nały kolejno drużyny z Białegostoku, 
Włocławka (w bardzo emocjonującym 
spotkaniu) oraz Wyszkowa, kończąc 
fazę grupową z kompletem zwycięstw.

W ćwierćfinale rywalkami winnicza-

nek była bardzo silna drużyna z Gołdapi. 
Mecz był niezwykle zacięty i wyrównany, 
ale to zawodniczki z Winnicy zachowały 
więcej zimnej krwi w końcówce, wygry-

wając 13:10 i awansując do półfinału.
W meczu o finał zawodniczki z Win-

nicy zmierzyły się z drużyną z Siemia-

tycz. Po znakomitej grze ponownie 
zwyciężyły i zameldowały się w wiel-
kim finale turnieju, gdzie czekała na 

24. kolejka (7-8czerwca): Wyma-

kracz Długosiodło - Orzeł Sypniewo 
4:1, GKS Gumino - Bartnik Myszyniec 
2;8, Wieczfnianka Wieczfnia - Narew 

nie rewelacja zawodów – zespół Juna-

ka Włocławek.
Finałowe starcie dostarczyło praw-

dziwych sportowych emocji. Wynik 
przez całe spotkanie pozostawał sprawą 
otwartą – prowadzenie przechodziło 
z rąk do rąk, a żadna z drużyn nie była 
w stanie wypracować większej przewagi. 
Ostatecznie to Junak Włocławek okazał 
się minimalnie lepszy i sięgnął po zwy-

cięstwo w całym turnieju.
Turniej w Winnicy zakończył się nie 

tylko sukcesem sportowym, ale również 
organizacyjnym. Wspaniała atmosfe-

ra, doskonała organizacja i gościnność 
sprawiły, że uczestnicy – dzieci, trenerzy, 
rodzice i kibice – opuszczali Winnicę 
z uśmiechami i niezapomnianymi wspo-

mnieniami.
Ogromna w tym zasługa Tomasza 

Szeligi – nauczyciela wychowania fizycz-

nego, trenera, a w przeszłości zawodnika 
ciechanowskiego Juranda, który jako 

główny organizator włożył 
wiele serca i zaangażowa-

nia w przygotowanie tego 
wyjątkowego wydarzenia.

Klasyfikacja końcowa 
turnieju: 1. Junak Włocła-

wek, 2. LUKS 19 Winnica, 
3. MKS Pogoń Siedlce, 4. 
UKS Kangur Siemiatycze, 
5. UKS Jaćwingowie Goł-
dap, 6. UKS Olimpia Koń-

skie, 7. UKS 50 Białystok, 
8. UKS Iskra Zambrów, 9. 
UKS 1 Wyszków, 10. UKS 
Pantery Skórzewo, 11. UKS 
Pantery Dąbrówka, 12. APR 
Świdnica

lew

Ostrołęka II 2:7, Iskra Krasne - GUKS 
Krasnosielc 3:2, GKS Łyse - Mławian-

ka Mława II 0:6, Wkra Cieksyn - Wkra 
Sochocin 3:1, GKS Pokrzywnica - Pełta 
Karniewo 6:3

25. kolejka (14-15 czerwca): 
Pokrzywnica - Wymkracz, Pełta - Ciek-

syn, Sochocin - Łyse, Mławianka II 
- Iskra, Krasnosielc - Wieczfnianka, 
Narew II - Gumino, Bartnik - Orzeł
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1. Unia Skierniewice 34 74 81:29
2. Legia II Warszawa 34 70 73:39
3. ŁKS Łomża 34 64 65:38
4. Warta Sieradz 34 55 46:42
5. Wigry Suwałki 34 48 46:38
6. Jagiellonia II Białystok 34 47 54:49
7. Świt Nowy Dwór Maz. 34 47 47:58
8. GKS Bełchatów 34 46 52:52
9. Lechia Tom.  Mazowiecki 34 46 57:64
10. Broń Radom 34 46 40:48
11. Mławianka Mława 34 44 67:62
12. Wisła II Płock 34 43 54:58
13. GKS Wikielec 34 42 39:45
14. Stomil Olsztyn 34 42 44:56
15. Victoria Sulejówek 34 41 54:59
16. Polonia Lidz. Warmiński 34 41 46:60
17.  Pelikan Łowicz 34 33 34:58
18. Sokół Alek. Łódzki 34 12 26:72

1. KS CK Troszyn 33 83 102:24
2. Ząbkovia Ząbki 33 81 101:28
3. Mazovia Mińsk Maz.  33 81 101:32
4. Weszło Warszawa 33 61 94:43
5. Hutnik Warszawa 33 61 76:54
6. Ursus Warszawa 33 49 65:53
7. Legionovia Legionowo 33 46 66:65
8. MKS Przasnysz 33        42   45:60
9. Mszczo. Mszczonów 33 42 57:62
10. Oskar Przysucha 33 40 46:62
11. Talent Warszawa 33 40 49:55
12. Makowianka Maków 33 40 49:76
13. Wilga Garwolin 33 37 46:83
14. MKS Piaseczno 33 34 52:87
15. Błonianka Błonie 33 32 55:69
16. Tygrys Huta Mińska 33 30 47:75
17. Józefovia Józefów 33 28 47:81
18. Pilica Białobrzegi 33 9 29:118
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Trzecia liga

Nieudane zakończenie

IV liga

Przed ostatnią kolejką

Piłkarze Makowianki zadowoleni po zwycięstwie nad MKS Piaseczno

1. Narew Ostrołęka II 24 60 115:26
2. Mławianka Mława II 24 58 110:28
3. GKS Pokrzywnica 24 58 82:35
4. GKS Łyse 24 40 64:40
5. Wkra Cieksyn 24 38 62:55
6. Wymakracz Długosiodło 24 37 55:63
7. Iskra Krasne 24 36 68:54
8. Pełta Karniewo 24 34 62:51
9. GUKS Krasnosielc 24 33 39:51
10. Bartnik Myszyniec 24 27 46:62
11. Orzeł Sypniewo 24 26 50:50
12. Wkra Sochocin 24 18 38:71
13. Wieczfnianka Wieczfnia 24 17 29:84
14. GKS Gumino 24 4 17:147

Piłkarze z Karniewa strzelili 
w Pokrzywnicy trzy gole, ale to było 
za mało...

A klasa

Rezerwa górą

Turniej piłki ręcznej dziewcząt w Winnicy

Winniczanki nie zawiodły

eprasa.pl 1fad4d2c1f
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To już pewne – MKS Ciechanów 
wraca na boiska V ligi! Drużyna 
Mateusza Pałki przypieczętowała 
bezpośredni awans, pokonując 
na własnym stadionie GKS 
Strzegowo. Ciechanowianie 
po zaledwie roku przerwy 
znów zameldują się w gronie 
piątoligowców, z nadzieją, że 
tym razem uda im się pozostać 
na dłużej.

W sobotnie popołudnie gospodarze 
musieli wygrać, by nie oglądać się na 
wyniki rywali. Mimo niesprzyjającej, 
deszczowej aury, kibice licznie stawili się 
na trybunach i wspierali swój zespół do 
ostatniego gwizdka. Bohaterami meczu 
zostali najmłodsi zawodnicy pierwszej 
drużyny – gole dla MKS zdobyli Olek 
Przytarski, Bartek Goździewski oraz 
Krystian Kaźmierski. Co ciekawe, bram-

karz gości Damian Ankiewicz dwukrot-
nie obronił rzuty karne wykonywane 
przez piłkarzy Ciechanowa, jednak nie 
zdołał zatrzymać rozpędzonych gospo-

darzy.

Trzy drużyny w grze        
o baraże

Choć kwestia awansu została roz-

strzygnięta, emocji w lidze nie brakuje. 
O jedno miejsce barażowe wciąż wal-
czą trzy zespoły: Rzekunianka Rzekuń, 
Gladiator Słoszewo i Opia Opinogóra.

Sporym zaskoczeniem minionej 
kolejki była strata punktów przez 
Rzekuniankę, która tylko zremisowała 
w Ołdakach. Taki wynik sprawił, że dru-

żyna z Rzekunia zrównała się punktami 

z Gladiatorem Słoszewo, który rów-

nież nie miał łatwej przeprawy w meczu 
z Konopianką.

Spotkanie w Morawach od począt-
ku było wyrównane. Gladiator objął 
prowadzenie po trafieniu Piotra Wypy-

szyńskiego, jednak przyjezdni szybko 
odpowiedzieli golem Fermina. Kilka 
minut po przerwie Wypyszyński odzy-

skał prowadzenie dla gospodarzy. W 60. 
minucie miejscowi zmarnowali rzut kar-
ny, po tym, jak świetną paradą wykazał 
się Kamil Kalinowski. Gdy wydawało 
się, że zwycięstwo jest na wyciągnięcie 
ręki, miejscowi wyrównali za sprawą 
Kolumbijczyka Horty. W doliczonym 
czasie gry bramkę na wagę zwycięstwa 
zdobył rezerwowy Gladiatora Konrad 
Osiński, podtrzymując szanse Gladia-

tora na grę w barażach.

Swojej szansy wciąż nie przekreśla 
Opia Opinogóra. Zespół prowadzony 
przez Krzysztofa Kopcińskiego wciąż 
może wskoczyć na miejsce barażowe, 
jeśli w ostatniej kolejce Rzekunianka 
i Gladiator stracą punkty, a opinogó-

rzanie pokonają na wyjeździe Kurpik 
Kadzidło. W ostatnim meczu Opia 
zrobiła, co do niej należało – wygrała 
na własnym boisku z Wkrą Bieżuń 3:0. 

Dwa gole zdobył Dawid Bonisławski, 
a wynik ustalił Jakub Ładziński.

erem

29. kolejka (5-8 czerwca): Koro-

na - Różan 3:0 (walkower), Mazur - 
Sona 0:3, Ciechanów - Strzegowo 3:1, 
Opia - Wkra B. 3:1, Wkra R. Kurpik 2:0, 
Konopianka - Gladiator 2:3, Ostrovia - 
Kryształ 2:2, Ołdaki - Rzekunianka 1:1

30. kolejka (12-14 czerwca): Sona - 
Korona, Rzekunianka - Ostrovia, Krysz-

tał - Konopianka, Gladiator - Wkra R., 
Kurpik - Opia, Wkra B. - MKS Ciecha-

nów, Strzegowo - Mazur

1. KS Łomianki 27 67 90:26
2. Marcovia Marki 27 57 93:48
3. Nadnarwianka Pułtusk 27 56 81:38
4. Polonia Warszawa II 27 54 78:34
5. Narew Ostrołęka 27 49 61:44
6. Drukarz Warszawa 27 41 48:39
7. Kasztelan Sierpc 27 39 62:60
8. Bug Wyszków 27 36 56:48
9. Huragan Wołomin 27 36 44:52
10. Żbik Nasielsk 27 35 58:60
11. PAF Płońsk 27 34 52:67
12. Sokół Serock 27 33 57:63
13. Wkra Żuromin 27 31 46:67
14. Delta Słupno 27 6 17:139

Bardzo dobre występy 
zawodników klubu Matsogi 
Ciechanów podczas Mistrzostw 
Polski juniorów młodszych 
i młodzieżowców w taekwon-do 
ITF, które odbyły się 
w dniach 5–8 czerwca 2025 
roku w Grodzisku Mazowieckim, 
zaowocowały zdobyciem 
siedmiu medali – pięciu 
srebrnych i dwóch brązowych.

W rywalizacji udział wzięli najlepsi 
zawodnicy z całej Polski, a ciechano-

wianie po raz kolejny udowodnili, że 
należą do krajowej czołówki. Natalia 
Kaźmierczak zdobyła brązowy medal 
w walkach do 40 kg, a także srebrny 
medal w układach formalnych 6–2 
gup, gdzie rywalizowała w gronie aż 96 
zawodniczek. Z bardzo dobrej strony 
pokazała się również Maria Zdunek, 
która wywalczyła srebrny medal w wal-
kach do 40 kg. Do grona medalistów 
dołączył także Szymon Majewski, który 
zajął drugie miejsce w walkach do 60 kg.

W najbliższej kolejce B klasy 
dojdzie do pojedynku na szczycie 
tabeli – rezerwy Żbika Nasielsk 
podejmować będą lidera 
rozgrywek – Koroną Karolinowo 
(zapewnili już sobie awans 
do A klasy). 

Wśród młodzieżowców błysnęła 
Natalia Kłobuszewska, zdobywając 
dwa srebrne medale – w walkach do 60 

Zespół z powiatu płońskiego prowa-

dzi w tabeli z dwoma punktami przewagi 
nad nasielszczanami.                      erem

21. kolejka (7-8 czerwca): PAF II - 
Żbik II 3:3, Świercze - Opia 3:0 (goście 
nie dojechali), Gryf - Ciechanów 0:6, 

kg oraz w układach formalnych do 1 
gup. Kolejny medal do dorobku klubu 
dołożył Dominik Szwąder, zajmując 
trzecie miejsce w technikach specjal-
nych. Za przygotowanie zawodników 
do startu odpowiadali trenerzy Michał 
Korzybski i Michał Rząsiński, któ-

rych praca szkoleniowa kolejny raz przy-

niosła wymierne efekty na najwyższym 
krajowym poziomie.

erem

Boruta - Tamka 2:5, Jutrzenka - Orlęta 
0:2, Korona - Żak 7:2

22. kolejka (14-15 czerwca): Żbik 
II - Korona, Żak - Jutrzenka, Orlęta 
- Boruta, Tamka - Gryf, Ciechanów - 
Świercze, Opia II - PAF II
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1. MKS Ciechanów 29 68 88:31
2. Rzekunianka Rzekuń 29 63 101:42
3. Gladiator Słoszewo 29 63 81:45
4. Opia Opinogóra 29 61 94:46
5. ULKS Ołdaki 29 45 68:50
6. Ostrovia Ostrów Maz. 29 45 61:49
7. Korona Szydłowo 29 41 76:73
8. Wkra Bieżuń 29 40 50:50
9. Kurpik Kadzidło 29 38 52:52
10. Konopianka Konopki 29 35 65:66
11. Kryształ Glinojeck 29 32 39:56
12. Wkra Radzanów 29 32 49:76
13. GKS Strzegowo 29 32 49:62
14. Sona Nowe Miasto 29 30 54:65
15. Mazur Ojrzeń 29 4 16:134

Opia wygrała wygrała u siebie z Wkrą Bieżuń

Liga okręgowa

Ciechanów awansował!

Na kolejkę przed zakończeniem 
sezonu piłkarze Nadnarwianki 
Pułtusk pozostają w grze 
o awans do czwartej ligi. 
Pułtuszczanie, okazałym 
zwycięstwem nad Sokołem 
pokazali, że zależy im na 
prześcignięciu Marcovii. 

W sobotę świetny mecz w barwach 
zespołu z Pułtuska rozegrał Mateusz 
Kaźmierczak. Już do przerwy napastnik 
zdobył cztery bramki, a goście prowa-

dzili 4:1. Piątego gola dla gości zdobył 
Kamil Jagielski.

Dziewiąte zwycięstwo w tegorocznych 
rozgrywkach odnieśli piłkarze z Żuromi-
na. Wkra rozbiła boisku rywala znacz-

nie wyżej notowaną Narew Ostrołęka. 
Z kolei 14. przegraną w sezonie ponieśli 
zawodnicy z Nasielska, którzy o formie 
i postawie w rundzie wiosennej chcą 
zapewne jak najszybciej zapomnieć. 
Żbik przegrał na wyjeździe w Wołominie.

erem

29. kolejka (7-8 czerwca): Drukarz 
- Delta 6:1, Polonia II - Bug 1:1, Sokół 
- Nadnarwianka 2:5, Huragan - Żbik 
1:0, Łomianki - PAF 5:1, Marcovia - 
Kasztelan 3:2, Narew - Wkra 2:5

30. kolejka (14-15 czerwca): 
Drukarz - Bug, Delta - Narew, Wkra 
- Marcovia, Mazur - Łomianki, PAF - 
Huragan, Żbik - Sokół, Nadnarwianka 
- Polonia II

Piłkarze Żbika przegrali na wyjeździe w Wołominie

V liga

Kaźmierczak show!

B klasa

1. Korona Karolinowo 21 51 64:24
2. Żbik Nasielsk II 21 49 107:43
3. PAF Płońsk II 21 48 67:35
4. Gryf Kownaty Żędowe 21 36 59:44
5. Orlęta Baboszewo 21 36 57:44
6. Boruta Kuczbork 21 27 44:58
7. Żak Szreńsk 21 22 34:58
8. Tamka Dzierzgowo 21 22 39:68
9. Jutrzenka Unieck 21 20 44:54
10. MKS Ciechanów II 21 19 41:62
11. GKS Świercze 20 19 25:44
12. Opia Opinogóra II 20 12 27:74 Korona Karolinowo zagra w przyszłym sezonie w A klasie

Olek Przytarski zdobył jedną z bramek 
dla MKS Ciechanów

Matsogi Ciechanów 
z siedmioma medalami

Drużyna Matsogi Ciechanów podczas zawodów w Grodzisku Mazowieckim
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Anne Sullivan                     
i Helen Keller

Trudno sobie wyobrazić lepszy 
początek takiego zestawienia aniżeli 
historia „cudotwórczyni” i jej niewi-
domej, głuchej podopiecznej. To, co 
zaczęło się jako relacja nauczycielki 
i uczennicy, z czasem ewoluowało 

w wyjątkową przyjaźń. Helen Keller 
straciła wzrok i słuch jako dwulatka, 
w wyniku choroby – najprawdopodob-

niej szkarlatyny. W miarę jak dziew-

czynka rosła, niemożność porozumie-

nia z otoczeniem stale zwiększała jej 
frustrację i prowadziła do ataków szału. 
Anne Sullivan, również słabowidząca 
nauczycielka, trafiła do domu Kellerów 
z polecenia. Nauczyła Helen alfabetu, 
kreśląc litery na wnętrzu jej dłoni. Rok 
później dziewczynka poznała alfabet 
Braille’a i zaczęła korzystać ze spe-

cjalnie dostosowanej do jej potrzeb 
maszyny do pisania. Keller poszła na 

studia i zakończyła je z wyróżnieniem, 
a jeszcze przed otrzymaniem dyplo-

mu opublikowała dwie książki. Łącz-

nie wydała ich kilkanaście. W 1905 
roku zamieszkała z Anne Sullivan i jej 
mężem. Anne pozostała dla Helen 
mentorką, przewodniczką, opiekunką 
i inspiracją, wspierała ją na każdym 
kroku, dzięki jej cierpliwości i pasji 

niegdyś bezradna, 
zbuntowana dziew-

czynka wyrosła na 
jedną z ważniejszych 
osobowości inte-

lektualnych swoich 
czasów, aktywistkę, 
humanistkę, sufra-

żystkę i niezłomnego 
adwokata praw osób 
niepełnosprawnych. 
Kiedy Anne Sullivan 
ciężko zachorowała, 
Helen nieustannie 
czuwała przy jej łóż-

ku, aż do ostatniej 
chwili trzymając swoją nauczycielkę 
i przyjaciółkę za rękę.

Jean-Paul Sartre                  
i Simone de Beauvoir

To był wyjątkowy związek. Dla oto-

czenia tych dwojga intelektualistów trud-

ny do zdefiniowania. Byli parą przez 
ponad 50 lat, jednak ich relacja opierała 
się przede wszystkim na poszukiwaniu 
i poszanowaniu wzajemnej wolności 
oraz głębokiej, dojrzałej i inspirującej 
przyjaźni. Nigdy nie zamieszkali razem, 
mieli dziesiątki rozmaitych romansów, 

które omawiali ze szczegółami pod-

czas spotkań w kawiarniach, porów-

nując notatki i prowadząc filozoficzne 
dysputy na temat miłości absolutnej 
i absolutnego wyzwolenia od pułapek 
ego, religii i norm społecznych. Dawali 
sobie przestrzeń do rozwoju, miejsce 
na zmianę, a także błędy, emocjonalne 
cierpienie i wątpliwości co do kształtu 
ich życiowej ścieżki.

Dzisiaj Simone jest uznawana za 
jedną z najważniejszych pionierek 
współczesnego feminizmu. Jednak w jej 
zapiskach można znaleźć znamienne, 
nawet jeśli trochę przewrotne zdanie: 
„Związek z Sartre’em to mój jedyny 
niewątpliwy sukces”.

J.R.R. Tolkien i C.S. Lewis
Dwaj weterani wojenni spotkali się 

w Oksfordzie w 1926 roku. Ich przyjaźń 
zaczęła się od debat na temat programu 
nauczania uniwersyteckiego, co do któ-

rego zupełnie się nie zgadzali. Debaty 
doprowadziły do odkrycia, że obaj są 

zafascynowani mitologią i mitotwór-
stwem. Tolkien i Lewis skupili wokół 
siebie grupę innych akademików, zwaną 
„The Inklings”. Spotykali się regular-
nie w pubie „The Eagle and Child”, 
wymieniając uwagi na temat swoich 
dzieł. To Lewis zachęcał Tolkiena do 
pracy nad mitologią Śródziemia. To 
Tolkien doprowadził do nawrócenia 
Lewisa, zdeklarowanego ateisty, tym 
samym otwierając mu drogę do Narnii. 
Można zatem śmiało założyć, że przy-

jaźń tej dwójki wywarła niezaprzeczalny 
wpływ na kształt współczesnej literatury 
fantasy. I chociaż ich drogi rozeszły się 
w latach 40., pogodzili się 20 lat póź-

niej: Tolkien czuwał przy szpitalnym 
łóżku Lewisa, umierającego z powodu 
niewydolności nerek.

Dodatkowa ciekawostka: C.S. Lewis 
i jego równie słynny kolega po piórze 
Aldous Huxley zmarli tego samego 
dnia – a był to 22 listopada 1963, dzień 
zamachu na prezydenta Kennedy’ego.

Mary Todd Lincoln              
i Elizabeth Keckley

To chyba najbardziej skomplikowana 
relacja w całym zestawieniu – można 
rzec, że toksyczna, zwłaszcza biorąc 
pod uwagę jej zakończenie. Niemniej 
złożoność przyjaźni żony prezydenta 
Lincolna i jej krawcowej jest fascynują-

ca, szczególnie w kontekście wydarzeń 
epoki. Elizabeth Keckley urodziła się 
jako niewolnica na plantacji w Mary-

land. Zanim wykupiła wolność dla siebie 
i syna w 1855 roku, przeszła przez praw-

dziwe piekło przemocy, gwałtu, upoko-

rzenia i bólu. Jednak w ciągu pięciu lat 
po wyzwoleniu udało jej się zbudować 
przedsiębiorstwo krawieckie zatrudnia-

jące 20 pracownic, które szyły suknie dla 
kobiet ze śmietanki towarzyskiej, w tym 
Variny Davis (żony Jeffersona) i Mary 

Anny Custis Lee (żony Roberta). Eliza-

beth została prywatną krawcową Mary 
Todd Lincoln w 1861 roku z inicjatywy 
samego Abrahama. Z czasem stała się 
najbliższą przyjaciółką i powiernicą 
Mary, jednak ich związek nie był bynaj-
mniej łatwy, ponieważ pierwsza dama 
nie miała szczególnie łatwego charakte-

ru. Chociaż postrzegały się wzajemnie 
jako równe sobie, Mary zachowywała 
się w stosunku do Elizabeth zaborczo, 
osaczała ją i dusiła, w razie potrzeby nie 
stroniąc od histerii i odwoływania się do 
poczucia winy. W 1868 roku Elizabeth 
opublikowała autobiografię „Behind the 
Scenes”, w której ujawniła wiele intym-

nych szczegółów dotyczących rodzi-
ny Lincolnów, łącznie z fragmentami 
korespondencji z pierwszą damą. Ponoć 
dochód ze sprzedaży książki miał być 
przeznaczony na spłatę długów, w któ-

rych rodzina Lincolna tkwiła od czasu 
śmierci prezydenta, ale Mary Lincoln 
nie potrafiła w pełni wybaczyć Elizabeth 
takiego naruszenia prywatności i ich 
stosunki znacznie się ochłodziły.

Nikola Tesla i Mark Twain
Na pozór Tesla, naukowiec, i Twain, 

pisarz, żyli w zupełnie innych światach. 
Jednak połączył ich wzajemny podziw 
i szacunek, a także wspólne cechy: cie-

kawość świata, potrzeba odkrywania 
i nieposkromiona wyobraźnia. Niestety, 
nasza wiedza o ich przyjaźni nie jest 
kompletna, ponieważ zachowała się 
tylko część korespondencji wymienia-

nej przez obu panów. Twain odwiedzał 
laboratorium Tesli, zachwycał się jego 
wynalazkami i popularyzował je pod-

czas licznych wojaży. Pisarz lubił zresztą 
wynajdywać i wspierać talenty – to on 
namówił swojego bogatego przyjacie-

la, Henry’ego Rogersa, by sfinansował 
edukację Helen Keller. Tesla, ze swojej 
strony, chętnie wprowadzał Twaina 
w tajniki swoich eksperymentów, co 
zostało udokumentowana na kilku zdję-

ciach. Niestety, listy Tesli nie przetrwały 
próby czasu, chociaż, kto wie, może 
gdzieś kryje się jakieś nieodnalezione 
jeszcze archiwum...?

KAROLINA CHYMKOWSKA

Polaryzacja sięgnęła zenitu. 
Duopol się chwieje, choć przy 
tak zmiennych wiatrach i zakrę-

tach, trzyma się wciąż mocno. 
Po wyborach prezydenckich socjolodzy, 
politolodzy, eksperci będą jeszcze tygo-

dniami analizować wyniki, dywagować 
o szansach i wpadkach kandydatów, co 
poszło dobrze a co źle i dlaczego faworyt 
wyborów przegrał. Tak bywa w demo-

kracji. Niektórzy nie mogąc pogodzić 
się z ostatecznym wynikiem, wskazują 
na nieprawidłowości, które faktycznie 
wystąpiły w wielu miejscach. Twierdzą, 
że wybory zostały skradzione.

Nic na to nie wskazuje. W to akurat 
nie wierzę. Nawet jeśli były komisje dzia-

łające niedbale, zamieniły wyniki między 
zwycięzcą a przegranym w konkretnym 
obwodzie wyborczym, to przecież w skali 
kraju nie miało to realnego znaczenia. 
Nie mogło przesądzić o wyniku wybo-

rów. I nie zdarzyło się nigdy, by powy-

borcze skargi, czasami liczne, skłoniły 
Sąd Najwyższy do unieważnienia wybo-

rów. W tym sensie nikt nikomu wyborów 
nie ukradł, co wcale nie znaczy, że nie 
ma problemu. Jest i to poważniejszy.

Przy naszej polaryzacji mamy 
w kraju dwie, ideowo różne 
wizje Polski, dwie przeciw-

stawne formacje: liberalno- 

lewicową i konserwatywną, narodo-

wo-dewocyjną. Ta pierwsza dominuje 
w miastach oraz wśród ludzi z wyższym 
wykształceniem, ta druga na szero-

ko rozumianej prowincji, w małych 
miastach, na wsiach, pośród „ludu”. 
W dużym skrócie można tę pierwszą 
nazwać lewicową, tę drugą prawicową. 
I w związku z tym wszelkich akolitów 
tej pierwszej zwie się „lewakami”, tej 
drugiej „prawakami”. To odniesienia 
pogardliwe, bo też te wizje są wystar-
czająco odmienne by nieustannie 
wchodziły ze sobą w kolizję. Do tego 
stopnia że konkurenci polityczni odma-

wiają sobie wzajemnie prawa do Polski 
i polskości. Lewacy radzą prawakom 
żeby wynieśli się do Rosji a prawacy 
lewakom żeby wybrali Niemcy. Gdy-

by adresaci tych porad chcieli z nich 
skorzystać, Polska wyludniła by się 
szybciej niż wskazują na to obecne 
prognozy demograficzne.. Zwłasz-

cza przy naszym wrogim nastawieniu 
do imigrantów.

M
artwią mnie te wrogie 
postawy. Na przykład po 
pierwszej turze wyborów 
okazało się, że większość 

głosów padła na kandydatów prawi-
cy. Niewiele ponad 40 procent głosów 
zebrali kandydaci koalicji rządowej. 
Dla profesora Andrzeja Zybertowicza, 
doradcy prezydenta Dudy, było to i tak 
zbyt wiele. Rozdzierał szaty, że aż tylu 
wyborców „wypisało się z polskości”. 
Dla mnie to niezrozumiałe. Od ponad 

stu lat, odkąd powstało nowożytne 
państwo polskie, działają u nas partie 
lewicowe, przy czym po przełomie 1989 
r. nie mamy do czynienia z partiami 
komunistycznymi, a te które są nie mają 
w programie unieważnienia demokracji, 
przeciwnie one ją afirmują. Profeso-

ra nie martwi natomiast popularność 
Grzegorza Brauna i jego ksenofobia, 
antysemityzm, radykalizm w dzia-

łaniu. Podobnie politycy prawicowi 
wypominają drugiej stronie nie tylko 
„niesłuszne” poglądy ale też antypol-
skość. Marek Jakubiak ubolewał głośno 
w telewizji „Republika” że uczestnicy 
marszu Trzaskowskiego w Warszawie 
„przebrali się” w narodowe barwy, 
masowo nieśli polskie flagi, bo przecież 
są zwolennikami partii „niemieckiej”, 
odbierają rozkazy z Berlina. Praktycznie 
wszyscy politycy prawicy, za prezesem 
PiS Jarosławem Kaczyńskim przyję-

li taką właśnie interpretację. Prawica 
odmawia lewicy prawa do polskości, 
co jest moim zdaniem skandalicznym 
naruszeniem fundamentalnego prawa 
człowieka do swojej ojczyzny. Jestem 
Polakiem ponieważ czuję się Pola-

kiem. I żaden polityk nie może tego 
kwestionować. Nikt nie może nikomu 
ukraść ojczyzny!

Inna sprawa że zwolennicy lewej 
strony też nie są bez winy bo jakże czę-

sto obwiniają „prawaków” o zacofanie, 
nieuctwo, ciemnogród. Liberalni poli-
tycy rzadko decydują się na spotkania 
z „ludem” w jego mateczniku, to znaczy 

w mniejszych miejscowościach. Nic 
dziwnego że nie rozumieją problemów 
mieszkańców wsi i miasteczek, nie mają 
dobrego dla nich przekazu i przegry-

wają tam z kretesem. Mam dla nich 
jedną dobrą radę: nie można ukraść 
nikomu Polski czy poczucia polskości, 
ale można „ukraść” elektorat, jeżeli się 
z ludźmi spotyka i skutecznie przekonu-

je. To się nazywa „soft power” (miękka 
władza) i można ją stosować tylko jeśli 
się ma fakty po swojej stronie. Pod tym 
względem strona rządowa zawiodła. 
Nie dość, że nie potrafiła zrealizować 
wielu obietnic, to jeszcze słabo komuni-
kowała osiągnięcia. Jeżeli rząd otrzyma 
wotum zaufania w parlamencie i stwo-

rzy (wreszcie) stanowisko rzecznika, 
będzie miał szansę na poprawę. Ale 
mając w orkiestrze prezydenta Nawroc-

kiego to jest zadanie dla „politycznych 
samurajów”, jak to świetnie ujął profe-

sor Sławomir Sowiński.

W 
kampanii gra toczyła się 
poniekąd o „domknięcie” 
systemu, używając z kolei 
określenia Grzegorza 

Schetyny, bardzo moim zdaniem nie-

trafnego. Rządowi zależało na libe-

ralnym prezydencie, z którym mógłby 
współpracować w ważnych dla Polski 
kwestiach restytucji sądów i prawo-

rządności, gospodarki, spraw zagra-

nicznych. Prawa strona wykorzystała 
to słowo do insynuowania liberałom, 
że chcą „ukraść” system, albo i Polskę. 
W tym sensie, że będą chcieli zniszczyć 

opozycję i rządzić forever. To nigdy nie 
było celem tego rządu ani nie było to 
nawet możliwe. Natomiast politycy pra-

wicy zapomnieli jak sami „domykali” 
system, przy walnej pomocy prezydenta 
Andrzeja Dudy. Przecież nielegalnym 
fortelem przejęli Trybunał Konstytucyj-
ny i Krajową Radę Sądownictwa, potem 
kolejno prawie wszystkie instytucje pań-

stwa. Gdyby nie ich przegrana w paź-

dzierniku 2023 r., zapewne dokończyli 
by dzieła. Teraz, po wygranej Karola 
Nawrockiego, nie ma kwestii czy rząd 
posłuży się nowym prezydentem do 
realizacji swojej agendy, bo wiadomo 
że to nie będzie możliwe. 

T
eraz pojawia się pytanie czy 
prezydent Nawrocki przy-

czyni się walnie do upadku 
tego rządu i jakie będą tego 

konsekwencje. A mogą być dla Polski 
katastrofalne. Będą takie jeśli „prawe” 
partie, czyli PiS i Konfederacja nie 
tylko wygrają wybory, ale będą miały 
wystarczającą większość żeby zmienić 
konstytucję. Niektórzy politycy PiS, jak 
na przykład Bartłomiej Wróblewski, 
tym się już emocjonują, ogłaszając tzw. 
„moment konstytucyjny”, czyli czas 
na jej zmianę. Jeśli do tego dojdzie, 
nie będzie już pewnie demokracji ani 
członkostwa w Unii Europejskiej, Pol-
ska będzie wystawiona na działania 
Wielkiego Brata ze Wschodu i -jak to 
już drzewiej bywało, on właśnie może 
nam ją skraść tak jak próbuje z Ukrainą. 
Jeszcze jest czas na opamiętanie. 
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KORTLAN

Kto komu ukradnie Polskę

Jedna dusza w dwóch ciałach

Pięć niezwykłych przyjaźni
9 czerwca przypada piękne, warte upamiętnienia święto: 
Dzień Przyjaciela. Z tej okazji przyjrzyjmy się pięciu niezwykłym 
przyjaźniom. Niektóre z nich trwały całe życie, inne nie, ale ich 
wpływ i znaczenie były niezaprzeczalnie istotne, a jeszcze inne 
– niestety – zakończyły się gorzką nutą.

Simone de Beauvoir i Jean Paul Sartre 
w Pekinie, 1955 rok

Niezwykła przyjaźń Helen Keller i Anne Sullivan 
przeszła do historii
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ZYGNER

Śladami akcji 
„Jubileusz”D

zień 1 czerwca 1975 r. był 
pod wieloma względa-

mi datą ważną nie tylko 
dla dziejów północnego 

Mazowsza. Przypomnijmy, że tego 
dnia wchodził w życie nowy podział 
administracyjny kraju i powstały 
nowe województwa, między innymi 
płockie, ciechanowskie i ostrołęckie. 
Jednak dla naszego regionu dzień 
ten miał jeszcze inny wymiar, zwią-

zany z uroczystościami 900-lecia 
diecezji płockiej, które wpisywały 
się w obchodzony wtedy w całym 
Kościele katolickim Rok Święty. I to 
właśnie na 1 czerwca 1975 r. wła-

dze kościelne zaplanowały w Płocku 
centralne uroczystości jubileuszo-

we. A do tego kilka miesięcy później 
w diecezji płockiej rozpoczynała 
się, zaplanowana na rok, peregry-

nacja Obrazu Matki Bożej Często-

chowskiej. Nie tylko więc lokalne 
wspólnoty kościelne, ale jak wynika 
z akt po dawnej Komendzie Woje-

wódzkiej MO w Płocku, również 
Służba Bezpieczeństwa miały wte-

dy co robić. Dziś, po latach, i kilka 
dni po ostatnich uroczystościach 
jubileuszowych w Płocku, czytając 
akta sprawy obiektowej kryptonim 
„Jubileusz”, zachowane w zbiorach 
IPN, chciałem krótko przypomnieć 
tamte wydarzenia oraz towarzyszący 
im kontekst społeczno-polityczny, 
z tajnymi służbami w tle.

S
prawę obiektową „Jubileusz” 
(dokładnie „Credo-Jubile-

usz”), jak wynika z dzienni-
ka rejestracyjnego, założono 

15 stycznia 1975 r. w Wydziale IV 
KWMO w Warszawie, a zakończo-

no 5 stycznia 1976 r. w Wydziale IV 
KWMO w Płocku. Jednak dokumen-

ty zachowane w teczce tej sprawy 
pochodzą z okresu od 28 lutego 1974 
r. do 23 maja 1975 r. Dotyczą one 
zarówno obchodów Roku Świętego 
1974-1975, jak i jubileuszu 900-lecia 
diecezji płockiej. Jednak w wypadku 
900-lecia diecezji mamy tylko doku-

menty na temat przygotowań do uro-

czystości, ale bez ich oceny i podsu-

mowania sporządzanych przez SB 
dla władz partyjnych i MSW przy 
tej rangi wydarzeniach. Zgodnie 
z planem akcji pierwszy meldunek 
na temat uroczystości płockich miał 
zostać wysłany do centrali do godz. 
24.00 w dniu 1 czerwca, a całościo-

wy dokument dla MSW i KW PZPR 
w Płocku miał zostać przygotowany 
do 3 czerwca 1975 r., i zapewne tak 

było, ale drugi tom sprawy „Credo-

-Jubileusz”, którą przejęła KWMO 
w Płocku (w dzienniku archiwalnym 
z 1976 r. jest mowa o dwóch tomach 
sprawy) zaginął i trzeba się posiłko-

wać innymi dokumentami. 

Z akt omawianej sprawy 
wiadomo, że pierwsze 
informacje na temat pla-

nowanych uroczystości 
w Płocku trafiły do funkcjonariuszy 
SB już w grudniu 1974 r. Nieoce-

niona w tym wypadku okazała się 
pomoc księży współpracujących 
z bezpieką, zwłaszcza TW „Edka”, 
salezjanina z płockiej Stanisławówki, 
pozyskanego w 1973 r., a także TW 
„Franciszka”, dziekana i probosz-

cza jednej z niedalekiej od Płocka 
parafii, współpracującego z SB od 
1964 r. (obaj już nie żyją). Dzięki ich 
doniesieniom znane były nie tylko 
planowane działania biskupa Bogda-

na Sikorskiego, ale również nazwiska 
wspierających go osób. Stąd już 30 
grudnia 1974 r. kpt Zenon Sikorski, 
szef grupy operacyjnej RSB w Płocku, 
informował naczelnika Wydziału IV 
KWMO w Krakowie, że do Płocka 
wybiera się 1 czerwca 1975 r. profesor 
Adam Vetulani, znany i ceniony histo-

ryk prawa z Uniwersytetu Jagielloń-

skiego, a także przygotowuje jubile-

uszową publikację, i w związku z tym 
warto otoczyć go „zainteresowaniem 
operacyjnym”. Ostatecznie profesor 
Vetulani do Płocka nie przyjechał, ale 
w listopadowym numerze „Miesięcz-

nika Pasterskiego Płockiego” z 1974 
r. ukazał się jego artykuł na temat roli 
Kościoła płockiego w historii kultu-

ry polskiej w średniowieczu, który 
notabene napisał on już na uroczy-

stości milenijne 1966 r., ale i wtedy 
do Płocka nie przyjechał. Kolejne 
doniesienia tajnych współpracowni-
ków, biorących udział w konferencji 
księży w seminarium duchownym 
w lutym 1975 r. oraz różne listy 
i dokumenty pozyskiwane przez SB, 
a także kontrolowane rozmowy tele-

foniczne, pozwoliły na dotarcie do 
szczegółów dotyczących organizacji 
jubileuszu 900-lecia diecezji. Wie-

le spraw znanych było z oficjalnej 
korespondencji, jaką kierował biskup 

i Kuria Diecezjalna Płocka w związ-

ku z przygotowaniami do jubile-

uszu do władz. Dzięki temu ppłk. 
Ryszard Durka, naczelnik Wydziału 
IV KWMO w Warszawie, wystoso-

wał specjalne pisma do wszystkich 
zastępców komendantów powiato-

wych ds. SB z terenu diecezji płockiej 
oraz do władz partyjnych szczebla 
wojewódzkiego i powiatowego, 
w których informował o planowanych 
uroczystościach, które miały obejmo-

wać: powtórny pochówek szczątków 
Piastów mazowieckich w katedrze 
płockiej (11 maja), pobyt biskupów 
w wybranych parafiach diecezji (30-
31 maja), centralne uroczystości 
jubileuszowe z udziałem prymasa 
Stefana Wyszyńskiego oraz kardyna-

ła Karola Wojtyły, połączone z sesją 
naukową i pochowaniem szczątków 
Władysława Hermana i Bolesława 
Krzywoustego w kaplicy władców 
Polski (1 czerwca), uroczystości pod-

niesienia kolegiaty pułtuskiej do rangi 
bazyliki (21 września) oraz zakoń-

czenia jubileuszu i rozpoczęcia die-

cezjalnej peregrynacji Obrazu Matki 
Bożej Częstochowskiej w kościele 
ojców pasjonistów w Przasnyszu 
(14 grudnia).

D
odam, że w piśmie do 
szefów powiatowych 
struktur SB szef akcji 
„Jubileusz” pisał, aby 

wszystkie przedsięwzięcia podjęte 
w ramach tej akcji traktować jako 
„jedno z głównych zadań w planie 
pracy pionu IV na 1975 r.” Uczu-

lał przy tym, aby w kontaktach 
z tajnymi współpracownikami „bez 
potrzeby nie ujawniać dokładnej 
znajomości tematu”, z uwagi na 
możliwość dekonspiracji innych 
osobowych źródeł informacji, a było 
ich – o czym wiemy skądinąd – cał-
kiem sporo. Najbardziej liczono 
na współpracujących z SB księży 
z terenu województwa warszaw-

skiego i bydgoskiego, zwłaszcza 
na pracowników kurii, wykładow-

ców seminarium, dziekanów oraz 
księży z najbliższych okolic Płocka. 
W oddzielnym piśmie przygotowano 
wytyczne dla Prezydenta Miasta 
Płocka, Henryka Rybaka, podsuwa-

jąc mu kwestie, jakie powinien poru-

szyć w oficjalnej rozmowie z bisku-

pem Bogdanem Sikorskim. Zaleca-

no mu również udział w pochówku 
władców Polski w katedrze, aby nie 
uznano jego nieobecności „za odcię-

cie się od historii Polski”, ale już bez 
udziału w sesji naukowej. Z kolei 
w wytycznych dla tzw. Zespo-

łu do Spraw Kościoła (sekretarz 
PZPR, szef Wydziału ds. Wyznań 
i szef SB), zalecano, aby wyrazić 
zgodę na ukazanie się wszystkich 
planowanych wydawnictw związa-

nych z jubileuszem 900-lecia, ale 
po ocenzurowaniu ich i w małych 
nakładach. Natomiast biorąc pod 
uwagę przypadający 1 czerwca 
Dzień Dziecka zalecano nieorga-

nizowanie żadnych „kontrimprez” 
na terenie Płocka (to była nauka 
wyniesiona z uroczystości milenij-
nych z 1966 r.), ale za to urządzenie 
imprezy dla młodzieży w Łącku, 
imprez dla dzieci we wschodnich 
częściach diecezji oraz w okolicach 
bliżej Warszawy, a po południu na 
stadionie w Płocku zorganizowa-

nie meczu piłki nożnej. Władzom 
sugerowano udzielenie zezwolenia 
na procesję z pałacu biskupa do 
katedry (300 metrów), ale już nie 
na przemarsz biskupów z katedry 
do seminarium, na budowę ołta-

rza polowego przed katedrą oraz 
nagłośnienie na Wzgórzu Tumskim. 
Funkcjonariusze SB mieli dokumen-

tować wygłaszane przemówienia – 
szczególne znaczenie miało kazanie 
prymasa Wyszyńskiego i przemó-

wienie biskupa Sikorskiego – a tajni 
współpracownicy mieli „zasięgać 
języka” w czasie uroczystości para-

fialnych z udziałem biskupów oraz 
ogólnych uwag i ocen przebiegu 
uroczystości w Płocku. W sumie 
na nogi postawiono nie tylko 
RSB w Płocku i funkcjonariuszy 
Wydziału IV KWMO w Warsza-

wie, ale również funkcjonariuszy SB 
i ich współpracowników na terenie 
Gostynina, Gąbina, Sierpca, Racią-

ża, Mławy, Płońska, Ciechanowa, 
Przasnysza, Nasielska, Makowa, 
Pułtuska, Wyszkowa, Serocka, 
Rypina i Golubia-Dobrzynia. Spe-

cjalną kontrolą objęto też parafie 

w Imielnicy, Dobrzykowie, Sanni-
kach, Czerwińsku, Krasnem i Gowo-

rowie. Wszystko sprowadzało się 
do głównych założeń: gromadzić 
informacje – inwigilować – ograni-
czać zasięg i udział wiernych w uro-

czystościach – rejestrować księży 
i „aktyw kościelny” zaangażowany 
w przygotowania oraz w organizo-

wanie pielgrzymek jubileuszowych.

Z planu „rozpoznania przy-

gotowań i operacyjnego 
zabezpieczenia centralnej 
uroczystości w Płocku”, 

sporządzonego w ramach akcji  
„Credo-Jubileusz”, a zatwierdzo-

nego 19 maja przez komendanta 
wojewódzkiego MO w Warszawie 
płk. Władysława Długosza i pierw-

szego zastępcę komendanta ds. SB 
płk. Tadeusza Dutkiewicza wiemy, że 
spodziewano się przybycia do Płocka 
około 45 biskupów polskich, 5 do 
10 biskupów z zagranicy, 300 księży 
z diecezji płockiej i kilkudziesięciu 
z innych diecezji, około 10 tysięcy 
mieszkańców Płocka i około 2-3 
tysięcy wiernych z diecezji. Według 
oficjalnych danych opublikowanych 
przez władze kościelne w „Miesięcz-

niku Pasterskim Płockim”, którego 
treść podlegała cenzurze Głównego 
Urzędu Cenzury, do Płocka przyje-

chało tego dnia 36 biskupów, w tym 
prymas Wyszyński, kardynał Wojty-

ła z Krakowa, arcybiskup Baraniak 
z Poznania, około 200 kapłanów 
i około kilkadziesiąt tysięcy (szaco-

wanych nawet na 50 tysięcy) wier-
nych. W samym tylko pochówku 
władców polskich w katedrze, jaki 
miał miejsce 1 czerwca po południu, 
było obecnych w katedrze i na Wzgó-

rzu Tumskim około 4 tysięcy ludzi. 
W czasie sesji naukowej poprzedza-

jącej uroczystości pogrzebowe referat 
na temat początków diecezji wygłosił 
profesor Zygmunt Sułowski z Kato-

lickiego Uniwersytetu Lubelskiego, 
a o męczeństwie duchowieństwa die-

cezji płockiej w czasie ostatniej woj-
ny mówił ks. doktor Władysław Lis. 
Wkrótce ukazała się też dwutomowa 
księga jubileuszowa, pod redakcją 
naszego krajana, profesora KUL 
Jerzego Kłoczowskiego, która do 
dziś wykorzystywana jest przez histo-

ryków. Z kolei ks. Tadeusz Żebrowski 
opublikował wkrótce „Zarys dziejów 
diecezji płockiej”, który do dziś jest 
jedynym tego rodzaju opracowa-

niem. Nie ma więc wątpliwości, że 
rozmach i przebieg płockich uro-

czystości jubileuszowych sprzed 50 
lat przekroczył ramy, na które było 
przyzwolenie ówczesnych władz pań-

stwowych i partyjnych, a działania 
SB mające osłabić wydźwięk tych 
uroczystości kolejny raz okazały się 
mało skuteczne. Swoją drogą cieka-

we, jak w przyszłości oceniane będą 
uroczystości ostatniej soboty, jakie 
miały miejsce w Płocku i na tam-

tejszej Orlen Arenie, a także wiele 
innych inicjatyw podejmowanych dla 
uczczenia 950-lecia diecezji płockiej.
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Liberum wotum
Zaprawdę powiadam wam, mości 

Dönka to wina. Jako zawżdy. Onegdaj 
jeno waść Jarko tako mawiał, przeto 
ze ślepia zemrużeniem przyjmowali 
my słowa owe. Natenczas jednakowoż 
wiarę chyba dać po temu nam trzeba, 
albowiem tako rzecze mer Krzyśko. 
A jako mer Krzyśko prawi, tako mur 
beton, albowiem jako we wsi sołtys 
królem, tako we grodzie mer i nic ku 
temu Dönek zaradzić nie raczy. Zali 
abdykacyi czas to? Policzone są dni 
króla? Zlitować się tedy racz nad nami 

Kosmos 
na wyciągnięcie ręki

Plakat z Hermaszewskim, poezję Szym-

borskiej, polskie złoto i... pierogi. To tylko 
część symbolicznych przedmiotów, któ-

re zapakuje i zabierze z sobą w kosmos 
Sławosz Uznański-Wiśniewski, który już 
dziś, we wtorek 10 czerwca, o godz. 14.22 
polskiego czasu (jak wszystko dobrze pój-
dzie) poleci na Międzynarodową Stację 
Kosmiczną (ISS) w ramach misji AX-4.

Będzie to drugi polski astronauta 
– kosmonauta po Mirosławie Herma-

szewskim, który w 1987 r. uczestniczył 
w radzieckiej misji Sojuz 30. Po długich 
latach przerwy (długiej z punktu widzenia 
nas Ziemian, bo nie wszechświata), mamy 
zapoczątkować nowy etap zaangażowania 
Polski w eksplorację kosmosu.

Nie od razu było wiadomo, czy Polak 
znajdzie się w tej załodze, bo gdy kilka lat 
temu rozpoczęto rekrutację, konkurencja 
była ogromna - ponad 22 tysiące kandyda-

tów z całego świata, w tym 549 z Polski. Do 
ścisłego finału, latem 2023 roku przeszło 
siedemnastu, z tego sześć osób trafiło do 
podstawowego składu, a jedenaście do 
rezerwy. Uznański był w drugiej grupie, 
ale z upływem czasu znalazł się w „pod-

stawowym składzie”. Musiał być dobry 
we wszystkich „aspektach kosmicznych”.

Od roku pan Sławosz przebywa 
w Houston i uczestniczy w intensywnych 
przygotowaniach do misji. Jest objęty ścisłą 
kwarantanną: żadnych odwiedzin, kon-

taktów, uścisków... Chodzi o uniknięcie 
przypadkowych infekcji, które mogłyby 
przekreślić udział na ostatnim etapie.

Start rakiety był przekładany kilkakrot-
nie. Najpierw planowano go na wrzesień 
ub. roku, potem przesunięto na luty br., 
wreszcie na maj. Teraz obowiązuje data 
10 czerwca… Ale to też jeszcze może się 
zmienić, z wielu powodów (decydują o tym 
ludzie z firmy Axiom Space, odpowiedzialni 
za organizację misji). Wystarczy, że któryś 
z elementów procedury startowej nie będzie 
wyglądał dokładnie tak, jak powinien.

Przed lotem astronauci zobaczą się 
z najbliższymi. Niby bezpośrednio, choć 
nie do końca, bo na krótko, pod kontrolą 
i z odległości… 8 metrów.

W Huston jest już żona i inni członkowie 
rodziny pana Sławosza, którzy chcą być 

„jak najbliżej” męża, syna i brata w momen-

cie startu. Można sobie wyobrazić, jakie 
emocje będą wszystkim towarzyszyć...

Tym razem rakieta z międzynarodową 
załogą wystartuje nie ze stepów Kazach-

stanu, ale z Centrum im. Kennedy’ego na 
Florydzie, misja ma potrwać dwa tygodnie, 
a każdy z czworga astronautów wykona 
szereg zadań i eksperymentów.

Jak dowiadujemy się w ramach misji 
AX-4 realizowany będzie program IGNIS, 
za który opowiada Polak. Przeprowadzi 
on na ISS, w warunkach mikrograwitacji, 
aż 13 eksperymentów, które zostały przy-

gotowane przez czołowe polskie instytuty 
naukowe, uczelnie oraz firmy. Badania 
obejmą szeroki zakres dziedzin, m.in. 
testowanie zaawansowanych technologii, 
eksperymenty medyczne badające wpływ 
stanu nieważkości na organizm ludzki, 
a także obserwacje psychologiczne. Wyniki 
tych prac mają przyczynić się do rozwoju 
innowacyjnych rozwiązań, które znajdą 
zastosowanie nie tylko w kosmosie, ale 
i na Ziemi.

Dla nas, Polaków, nowością tej wyprawy 
kosmicznej będzie również realizowany 
„na żywo” przez Sławosza Uznańskie-

go-Wiśniewskiego program edukacyjny, 
obejmujący m.in.: projekty inżynieryjne, 
konkursy, warsztaty, spotkania z eksperta-

mi. Będzie też część skierowana do szkół, 
program przeznaczony do uczniów szkół 
podstawowych i ponadpodstawowych 
oraz studentów i nauczycieli. Zaproszeni 
uczniowie połączą się na żywo z astronau-

tą, który odpowie na ich pytania i wykona 
demonstracje eksperymentów edukacyj-
nych.

Inne czasy, inne technologie i inny spo-

sób komunikacji z uczestnikami wyprawy 
pozaziemskiej, niż za czasów Herma-

szewskiego. Teraz będziemy mieć kosmos 
na wyciągniecie ręki…Tak przynajmniej 
zapewniają kosmolodzy.

* * *
W misji Ax-4 oprócz Sławosza Uznań-

skiego-Wiśniewskiego udział wezmą: Peggy 
Whitson ze Stanów Zjednoczonych, która 
jest szefową misji, Shubhanshu Shukla 
z Indii pełniący funkcję pilota oraz Tibor 
Kapu z Węgier.

 RYSZARD MARUT
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Panie w niebiesiech, jako i zlitować się 
racz Krzyśko nade Dönkiem. Ledwie 
wiecu jednego kres nadszedł, po cóż 
nam po wtóre trudy i znoje owe znosić? 
Kiedyż odetchnąć przyjdzie? Kiedyż 
spożywać w spokoju?

Spożywać będzie Dönek, co nawarzył 
win owych, a spożywać we tygodnia 
środku będzie. Wszak sam ci on chciał, 
przeto komesów i dworzan poczęsto-

wać raczy. Zali spożyją ze smakiem, 
co nawarzył, li wzdrygnąwszy się cierp-

ko, li wyłamie się jeden z drugiem i ze 
kieliszka cichcem za kołnierz wyleje? 
Któż klarowność i aromat doceni, a któż 
bukietem i konsystencyą wzgardzi? Któż 
twardogłowy, a któż pode stołem skoń-

czy? Obaczym panie owo spożywanie.
Drzewiej prostszy żywot był szlach-

cica. Bóg jeno, honor i ojczyzna i nikt 
podeskoczyć nie śmiał, albowiem na 
troski wszelakie szabla i liberum veto 
panaceum. Natenczas wotum dictum, 
miast veto liberum, coby liberum zacho-

wać i konserwacyi odpór dać. Coby ulgi 
ufff posłyszeć, zaufać trzeba.  Współpra-

ca potrzebna i dogadać się winno. Cóż 
jednakowoż, kiedy zaufać nie chcą? Ano 
tedy rzyć. Demokracya, psia jego mać. 
Nawet niebo wzburzone pioruny ciska 
i łzy roni, mecyje owe w najjaśniejszej 
Rzeczypospolitej obaczywszy.

Wakacyi nam już trzeba. Ode wiecu 
i konsekwencyi jego, ode Karola i Rafa-

ła, ode Dönka i ode Jarko, ode Sejmu 
Wielkiego, ode prawicy i ode lewicy. 
Niechaj ogórkowy czas czem prędzej 
ku nam bieży i niechaj dwór cały ode 
pańszczyzny odrabiania urlop bierze, 
jako i my bierzemy i jako Ilon ode jan-

keskiego króla.
Nam jako Sławosz być trzeba, ostawić 

wszystko owo i wyjechać we kosmos. 
Jakoby we owe Bieszczady sławetne, 
coby alpaki hodować. Ku włościom 
Cisna, jeśli Rafał nam miły, li ku reszcie 
włości, kiedy Karola wolim. Cóż na sta-

cyi owej Sławosz hodować będzie, tegoż 
wiedzieć nam nie dano, jednakowoż takiż 
żywot właśnie, ode cywilizacyi z dala, 
wieść nam trzeba. Jako Marek, co go 
na Marsie ostawili, jako Tomek, co na 
bezczłeczej wyspie się ostał, jako Dönek 
beze zaufania wotum, li jako gladiato-

rów naszych reprezentacya na skandy-

nawskiej ziemi. Dajta nam spokój.
Zaiste, każden z nas we prawicy 

wihajster takowy mieć winien, coby 
wobec dworzanina każdego zaufania 
li nieufności wotum udzielać. Nie trzeba 
by tedy układów żadnych, koalicyi i opo-

zycyi, a my by spokój mieli, albowiem 
przycisk cisnąć by jeno starczyło i ze 
głowy kłopot. A i pilnował by się jeden 
z drugiem, coby przychylność naszą 
zachować. Nie musiał by tedy Krzyśko 
króla strofować, albowiem strofował 
by każden jeden człek. Zaprawdę, nie 
pchał by się tedy ku Sejmowi Wielkiemu 
każden jeden z drugiem, jeno takowy, co 
zaiste ku ojczyźnie miłosierdzie w sercu 
nosi, nie jeno ojczyzną gębę wyciera. 
Jeno czyż takowy istnieje? Zali utopya 
to jeno?

Utopya jeno, albowiem natenczas 
ufać nie ma już komu. Prawy lewego 
nie miłuje, ni lewy prawego. Lud wiejski 
na grodowy lud spode łba spogląda, 
a lud grodowy na lud wiejski. Człek ze 
zachodnich włości ode człeka ze wło-

ści wschodnich odegrodzić się chce, 
a i wzajem. Człek prosty człekowi, co 
nauki pobierał, nie ufa, a człek, co nauki 
pobierał, człekiem prostym wzgardza.

Jeno ruski car rad.
Dali my mu wotum zaufania.
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